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Kivitelünk.
A Tisza Kálmán és pártja által a 

nemzetre erőszakolt 1878-diki kiegyezést 
soha senki oly boszantó érvekkel el nem 
ítélte, mint tegnapelőtt b. Haymerle, 
a közös külügyminiszter s Tisza Kál­
mán a magyar miniszterelnök. Haymerle 
maga mondá, hogy kereskedelem politikai 
kérdések megítélésénél mindenkor az il­
lető kornak általános áramlata veendő te­
kintetbe, s hogy ma a kornak áramlata 
még a szabad kereskedelem hazájában, 
Angliában is az, hogy egy részről a nem­
zeti munka és annak gyümölcse, a 
nemzeti jóllét megvédessék s az e 
ezélból fölemelt vámok által az állam 
jövedelmei szaporittassanak. így mondá 
Haymerle s teljességgel igaza van. De 
Tisza Kálmán az uj kiegyezéssel ennek 
épenséggel ellenkezőjét cselekedte. A ma­
gyar nemzeti munkát sem az ipar, sem a 
nyerstermelés terén nem védelmezi semmi 
és senki. Magyarország korlátlanul áll tár­
va-nyitva Ausztria fejlettebb gyáriparának 
s nagyobb és gazdagabb tőkéjének. Ez 
nyomja el a magyar ipart s iparos jóllé­
tet. S ezen kívül mind Ausztria, mind Ma­
gyarország tárva-nyitva van a külföld 
nyersterményei előtt. Ez nyomja el a ma­
gyar gazdát és annak jóllétét.

Haymerlének igaza van. A kor halad 
egy irányban, Magyarország eltusittatik el­
lenkező irányban vagy kötött kézzel-lábbal 
vesztegelni kénytelen. Nagy Széchenyi 
mondá, hogy a nemzet, mely nem halad a 
kor áramlatával, vagy elmarad, vagy elso- 
dortatik. De' Tisza nem tanult Széchenyi­
től. Senkitől sem tanult, ki lelkén vi­
selte valaha a nemzet ügyét, hanem ve­
zettette magát osztrák érdekek által. Ezért 
kellett megkötni ezt a kiegyezést. Ezért 
kell napról-napra sorvadni és elsorvadni 
a magyar iparnak. Ezért kell koldussá 
lenni a magyar földmivesnek s idegenek 
kezébe jutni a magyar földbirtoknak. A 
múlt évben még csak fenálltunk valahogy. 
Még fenállott a Németországgal való szer­
ződés vám és kereskedelmi tekintetben. 
Még volt ára, mert volt kivitele nyerster­
ményeink egy részének, már csak azért 
is, mert a termelő világnak rósz termései 
voltak mindenütt. Mi lesz ebből az ország­
ból s ennek gazdáiból, ha teljessé lesz a 
német elzárkózás s jó termése lesz a vi­
lágnak : irgalmas isten annak a megmond­
hatója.

A külügyminiszter panaszkodik, hogy 
külkereskedelmi szerződések kötésénél nem 
ó az egyedüli s nem is kiválóan irányadó 
tényező. S fölemlíti, hogy előbb Magyaror­
szág kormányának és Ausztria kormányá­
nak kell magok között megegyezni, mi­
előtt a külügyminiszter alkudozhatnék 
Németországgal. Vájjon megegyezett-e már 
e két kormány? Korántsem. Vájjon van-e 
nézete, van-e megállapított rendszere a 
két kormánynak, melyet érvényesíteni tö­
rekedjék Németországgal szemközt ? Nincs. 
Tisza Kálmán sietett kijelenteni gróf 
Széchen kérdésére, hogy neki nincs. 
De sietett kijelenteni azt is, hogy Magyar- 
ország és Ausztria között a fennálló dua­
lisztikus rendszer mellett határozott elvet 
felállítani igen nehéz, majdnem lehetetlen. 
Elhiszszük azt. Ezért akartuk mi az önálló 
vámterületet, hogy Magyarországot visz- 
szaadjuk önmagának. Ezért akarta Tisza 
Kálmán az 1878-iki egyezséget, hogy Ma­
gyarországot kiszolgáltassa Ausztriának. 
Ezért kellett megtörténni minden rosznak.

Nem mondhatjuk, hogy másfél év 
előtt még a legkonokabb mameluk is mély 
aggodalom nélkül szavazta volna meg a 
kiegyezést. De megszavazta, mert Tisza 
Kálmán szívvel, lélekkel s még akkor né­
mileg elhihető miniszteri szavának egész 
komolyságával állitá, hogy Németországgal 
létre jön a kereskedelmi szerződés, s hogy 
ezzel a magyar gazdaközönségnek egyik 
főóhajtása, nyersterményei kivitelének 
könnyebbsége legalább biztosítva lesz. — 
Most már tudjuk, mi volt s mivé lett ez 
ígéret. Ámítás volt, semmivé lett. Haymerle 
maga jelenti ki, hogy arra semmi kilátá­
sunk, hogy Németországgal csak a legked­
vezményesebb szerződéses viszonyba is lép­
hettünk- Maga jelenti ki, hogy most már 
az is nagy előny lesz s azt is megköszön­
hetjük, ha a vasúti szállítás terén valami 
engedményre számíthatunk. Köszönjük szé­
pén. A Szilveszter napján lejárt német 
szerződést eltehetjük szomorú emléknek s 
a magyar-osztrák kiegyezést és önálló 
vámtarifát nyöghetjük szomorú valosag 
gyanánt. Andrássy gróf pedig vigasz­
talhatja nemzetét azzal, hogy a kereske­
delmi szerződés s az anyagi jóllét nem «
fődolog. „

Még félévi provizórium van hatra. E 
fél év alatt kell először a magyar és oszt-

rák kormánynak egymás között s aztán a 
közös kormánynak a német kormánynyal 
megegyezni. Az egyik meglesz, a másik 
nem lesz meg, vagy legalább nem jól lesz 
meg. A magyar és osztrák kormány köny- 
nyen megtud egyezni, mert az osztrák kor­
mány mindig csak követel, a magyar kor­
mány pedig mindig csak enged. így tett 
Tisza Kálmán a múltban s igy tesz 
jövőre is. De épen ezért a német 
kormánynyal vagy nem jön létre a szer­
ződés vagy létrejön, ■ de köszönet nem lesz 
benne. Mert Bismarck herczeg nem mi 
tőlünk magyaroktól, hanem az osztrákot 
tói követel engedményeket. Ily engedmé­
nyek nélkül a mi kivitelünket fogja meg­
nehezíteni. De ily engedményekre nincs ki­
látás. Itt már az osztrákok érdeké szen­
vedne csorbát a mi javunkra, tehát az 
osztrákoknak eszük ágában se lesz értünk 
tenni valamit. Hogy pedig Tisza nem az 
az ember, a ki javunkra megnyerne vagy 
kierőszakolna valamit: ki volna merész a 
fölött kételkedni ?

Bármint legyen: jó vége nem lesz a 
dolognak. Haymerle megmondta már teg­
napelőtt, hogy Németország a maga vám 
tariffáját és vámkartelljét lényeges pontok­
ban már elkötelezte tőlünk, előlünk. E pon­
tokban már helyrehozhatlak! veszteségünk. 
De az lesz egyebekben is. Tűrnünk és szen­
vednünk kell tiz esztendeig s koldussá 
kell lennünk egész nemzedék életére. Va­
lamikor talán felüdülhet a magyar, de bi­
zony addig nem, mig ez a kormány s ez a 
rendszer életben lesz. A vámterület önál­
lósága : az igen is uj erőt, uj életet ad 
Magyarországnak. A gazdag és gazdagsá­
gában önálló nemzet lesz csak képes arra, 
hogy állami önállóságát is visszaszerezze. 
Tudjuk ezt mi, de tudják ezt jól Bécsben 
is. Azért nem enged Becs s azért nem en­
ged Tisza Kálmán. De kétségbe nem kell 
esnünk. Andrássy gróf önvigasztalódása 
hiában való. A politikai viszony nem ma­
radhat jó Európával, ha Európa látja, hogy 
e nemzet koldussá és elégedetlenné válik. 
Pedig ez most már nem sokára bekövet­
kezik — félreérthetlenül.

Budapest, január 13.
A függetlenségi párt ma <1 e. 10 

órakor szokott körhelyiségóben értekezletet tartott. 
Elnökül: Madarász József o. gy. képviselő ké­
retett fel.

Mindenekelőtt felvétetett am onori válás ztó 
kerületre vonatkozólag a képviselőjelöltség kér­
dése. Elnök jelenti, hogy T a s s y Géza táviratilag 
értesité a pártot, hogy ő a jelöltséget ez úttal elfo­
gadni nem hajlandó. Hosszabb eszmecsere után 
abban történt megállapodás, hogy a párt mindenek 
előtt kerületbeli lakost s ottan általánosan ismert 
egyént tart a jelöltségre legalkalmasabbnak, m iután an­
nak győzelme legkönnyebb. Ilyenül K o v á c s G. volt 
választási elnök s a kerületben általános ismert és 
tisztelt birtokos, a járásnak egykori szolgabirája 
mutatkozik egyik legalkalmasabbnak, ki iránt már 
a választók közt is nagy ez irányban a figyelem és 
érdeklődés. A párt elhatározza, hogy hozzá levelet 
intéz • s a választék érdeklődése alapján őt a jelölt­
ség elfogadására buzdítja. Bódogh Albert képvi­
selő fölemlíti, hogy többen dr. Hojtsy Pált is 
óhajtják jelöltnek; a párt teljes megnyugvással 
venné az ő jelöltségét is, de a kerület viszonyaival 
ismerős képviselők s kerületbeli választók informá- 
cziói nyomán a fentebbi megállapodás látszott czél- 
szerübbnek.

Ezután tárgyaltatott a Verhovay-Maj- 
th ó n y i párbajügyre vonatkozó pártnyilatkozat kér­
dése. Két javaslat terjesztetett elő. Egyik Simo- 
n y i Ernő és Komjáthy Béla képviselők, a má­
sik Madarász József képviselő szövegezésében. 
A két javaslat felolvasása után hosszú és élénk esz­
mecsere fejlődött ki, melyben nyilatkozat kibocsá­
tása mellett Simonyi Ernő, Helfy Ignácz, 
Degró Alajos, Madarász József, Turgonyi 
Lajos, Csatár Sigmond és Geisz László képvi­
selők nyilatkoztak, hangsúlyozván, hogy képvi­
selőt közügyben tett lépéseiért, beszédeiért vagy 
irataiért fegyver elé állítani valóságos merény­
let a szabadság ellen s e szempontból b. Maj- 
t hó ny i Izidor eljárását határozottan el kell 
kárhoztatni. Ellenükben Szederkényi Nándor, 
Eötvös Károly, S z a 1 a y Imre és Madarász 
Jenő képviselők kifejtették, hogy a párt, mint olyan, 
egyes párbajügyben juryt nem képezhet, egyes sze­
mélyt annak meghallgatása nélkül el nem ítélhet 
s általában a párbajozás kérdése felett szerkeszt­
hető bármely nyilatkozat a párbáj esztelen és ve­
szedelmes kórságát el nem törölheti és pedig annál 
kevésbé, mert az egyéni becsület kérdése párt­
kérdést nem képezhet és senki magát semmiféle 
párthatározatnak beesületkérdésben nem köteles 
alávetni.

Szavazás utján a két szövegezett javaslat el- 
ejtetett, de a jövőre nézve politikai indokokból nyi­
latkozat kibocsátása határoztatott el, ennek készí­
tése azonban akkorra halasztatván, a mikor a párt 
tagjai lehetőleg teljes számban lesznek Budapesten.

A vasutak egyesítésére vonatko 
zó ja vasi a t" már minden lényeges részében ki 
dolgozva készen áll a közlekedési minisztériumban 
Egyelőre csak a tiszai és első erdélyi vasút 
nak az államvasutakba való beleolvasztása van terv­
ben. Az első erdélyi vasút alig jövedelmezvén 
y2 száztólit, ennek átvétele alig jár nagyobb ne 
kézséggel s alig kerül tetemesebb pénzáldozatba. A 
ti s z a i vasút átvételére — értesülésünk szerint 
— az a terv fogadtatott el, hogy a kormány 
még kint levő részvényeket azon összegben veszi 
át, a mely összeget a hét utóbbi évnek 
átlagos t i sz t a j ö ved e lm e a legjobb 
legrosszabb jövedelmezésü egy-egy 
év leütésével kihoz. Voltakópen tehát az 
utolsó hét évből öt közép jövedelmezésü év átlaga 
jönne számításba. Egyúttal arról értesülünk, hogy 
a kormány a most fená 1 ló egy vasutigaz 
gat óság helyett az egyesítés után két 
igazgatóságot állítana fel. E hir oly 
képtelenségnek látszik, hogy alig tudunk neki hi­
telt adni. Mielőtt hozzá szólnánk, minden esetre be 
kell várnunk a bővebb értesülést.

A szerzői tulajdonjog biztosí­
tása tárgyában összehívott e n q u e t e ma délután 
5 órakor Paule r igazságügyminiszter elnöklete 
alatt tartott második ülésében folytatta az a k a- 
dómia által szerkesztett javaslat részletes tár 
gyalását.

Mielőtt a bizottság folytatta a javaslat tárgya­
lását azon kérdés került szőnyegre: nem kel- 
lene-e intézkedés a végrehajtásokról, melyek eset­
leg irói müvekre vezettetnek, általánosan elis­
mertetett, hogy az irói müvek jövedelmeire és a 
kiadott müvek példányaira, ha a szerző tulajdonát 
képezik, végrehajtás vezethető; ki nem adott mii 
azonban nem foglalható le, azaz nem adható ki 
végrehajtás utján,a szérző hitelezője által a szerző 
akarata nélkül. Ép úgy vétetik a következő kiadá­
sokra fenálló szerzői jog, úgy, hogy a szerző aka­
rata ellenére végrehajtás utján második kiadás nem 
rendezhető.

Atmenve a javaslatban foglalt intézkedések 
tárgyalására, a bizottság a 17. §-ban foglalt azon 
intézkedést, mely szerint az államkincstárnak há- 
romlási joga nem terjed ki a szerzői jogra, a javas­
latnak már a múlt ülésben tárgyalt 3. §-ához csa­
tolta.^ Felvétetett még azon intézkedés is, hogyha 
szerzőtársak vannak és az egyik közölük örökös 
nélkül meghal, az őt illető szerzői jog túlélő tár­
saira száll át. 1 ’1

A javaslat 4. §-a, mely a bitorlás fogalmát 
határozza meg, hogy t. i. irói műnek, bármely, 
akár részbeni, akár egószbeni egész többszörözése, 
ha az a jogosított engedelme nélkül készül bitorlás, 
és a leírást is bizonyos feltételek alatt tiltja, elfo­
gadtatott. Ezzel az ülés véget ért.

Fj „darabka Herczegovina.“
A nagy diplomaták, mikor Berlinben 

fényes ebédek, udvari ünnepélyek és dí­
szes kocsikázás között mellesleg európai 
kongresszust tartottak és egy szépen ki- 
czirkalmozott, szépen megirott, ünnepélye­
sen megpecsételt okmányban országokat 
szabdaltak, területeket osztogattak, népeket 
csereberéltek: akkor egy kissé gazda 
nélkül csinálták a számlát. A czivilizált 
világban mindenütt élesen kikeltek ez eljárás 
ellen, mely nem felel meg a század szellemé­
nek és brutálisan felforgatta a népjognak 
már általánosan elfogadott követelményeit. 
De a nagy diplomaták biz igen keveset 
törődnek a czivilizált világ helyeslésével 
vagy nem helyeslésével. A „Czivilizált vi­
lág !“ ez ugyan valami nagy fogalom, az 
ember sokat képzel alatta, de a czivilizált 
világ rendesen ujságezikkekben és szónok­
latokban nyilatkozik, az ilyenekről pedig 
néha azt gondolják a nagy diplomaták, 
hogy nemcsak nem zavarják jó álmukat, 
de épenséggel kitűnő altató szerek.

Csakhogy Törökországban máskép is 
áll a dolog. Ott mint a müveit Európában 
megvetéssel is mondani szokták, még vad 
és fejletlen népek laknak, melyek nem uj­
ságezikkekben és szónoklatokban tiltakoz­
nak a népjog megsértése, az országok cse­
reberéje ellen. Nem, az ilyenekről ők édes 
keveset tudnak, talán sohasem hallottak is 
az általános népjogokról, de ha észreveszik, 
hogy a nagy diplomaták kongresszusában 
az ő földjük képezte a területvásár egyik 
olcsó áruját, akkor megemlékeznek róla, 
hogy ez a föld az ő ősi hazájuk, melyet 
atyáik vére öntözött és melyért ők min­
denkor halni készek. Az ilyen vad gon­
dolkozás egyszerre vastag vonást húzhat 
végig a diplomaták számításain és kelle­
metlen fejtörést okozhat az államférfiak 
gyenge alkotása koponyáinak. Bizony ké­
nyelmesebb a czivilizált népekkel elbánni. 
Az elsass-lotharingiaiaknak szivök vérzett, 
hogy a Versailles! békekötés Francziaország- 
tól elszakasztotta őket, mégis nekik meg 
kellett nyugodniok abban, hogy ez az el- 
szakasztás benne van a békeokmányban, 
ha siránkoztak is ujságezikkekben és szó­
noklatokban, megfontolták, hogy sem élőtö­
ket sem vagyonukat, az ő czivilizácziójuk- 
nak nagy javait nem szabad az ellenál­
lás koczkájára vetniök. De Törökország vad 
népeire az albán hegyek között épen semmi 
benyomást sem látszik - tenni az, hogy az ő 
sorsuk egy európai békeokmányban van

elhatározva. Ók csak azt felelik, hogy jöhet 
bármi, nekik nincs veszteni valójuk, készek 
inkább együtt meghalni, semhogy lemond­
janak az ősi kormányzatról és veszélynek 
tegyék ki az ősi hitet. Fel Skanderbégnek 
unokái, hegyek lakói, ti bátor pusztai 
oroszlánok, merész kőszáli sasok !

Bezzeg megjárhatja a békeszerző diplo­
mata az ő finom mesterségével. A berlini 
kongresszus odaajándékozta Montenegró 
ország sóvár fejedelmének Gusinjét és 
Plavát, a hőslelkü albánoktól lakott terü­
letet, de az albánok a régi spártai szavak­
kal izenték meg neki: Jer és vedd el ha 
tudod. Montenegró éhes fejedelme nagyon 
kelletlenül veszi észre, hogy reá nézve 
diplomatia ajándoka és a berlini papiros 
okmány ma még legkevesebbet ér és eré­
lyesen követeli Törökországtól, hogy az 
átengedett városokat neki tényleg adja át 
birtokába. Szegény Törökország, miután 
rablóhadjáratban birodalmának legszebb ré­
szétől megfosztották, hadierejét megtörték 
és pénzügyi bukás torkába dobták, most a d 
követelik tőle, hogy fegyver-hatalommal lépjen 
fel saját alattvalói ellen, a miért tőle el­
szakadni nem akarnak. A török szultán ed­
dig már több proklamáczióban és hivatal­
nokainak rábeszéléseivel igyekezett hatni az 
albánokra, hogy békén viseljék el a rájuk 
kimondott sorsot. Mukhtár pasa vezérlete 
alatt már régen egy török hadsereg is áll 
Gusinje és Plava közelében. De lehet-e ko­
molyan képzelni azt az esetet, hogy Tö­
rökország ellenségének javára és önmagá­
nak megcsonkítására még háborút is vi­
seljen. Soha semmiféle népjog ily absurd 
kötelezettséget meg nem állapíthat! De 
Montenegro fejedelme vonakodik aláírni az 
átengedés! okmányt, ha Gusinjét és Pla­
vát ténylegesen át nem veheti. És ezt 
most bajosan teheti. Hiába evett diplo­
mata nagy urakkal egy tálból cseresznyét, 
Az a czivilizált országszerzési mód a ber­
lini csereberében nem ségit a vad albánok 
ellenében, a vadeszközök pedig, melyek 
idegen jószág elszerzésére neki és népének 
eredeti tulajdonát képezik, nem elégsége­
sek a dicső czélnak elérésére. Az albán 
liga minden vidékéről tömegesen özönle­
nek a halálra kész bajnokok a fenyegetett 
helységek felé, az első összecsapás már 
is megtörtént és a montenegrói had­
sereg hátrálni kényszerült. Nincs is semmi 
kétség, hogy Montenegro saját erejéből 
az átengedett terület megszerzésére nem 
lesz képes. Ezzel a jövő tavaszra is­
mét létre jő a keleti kérdésnek uj „da­
rabka Herczegovinája“. Az európai diplo- 
macziának újra alkalma lehet érvényesí­
teni mindazt a bölcseséget, mely a béke­
kötésből, kiegyenlítésből, közvetítésből te­
remti meg minden háborúnak és zűrza­
varnak alkalmát. Hogy a berlini békekö­
tést létrehozzák, meg kellett teremteniök a 
nagy harezot Oroszország és Törökország 
között, hogy a berlini békekötést végre­
hajtsák, szükség lehet ismét egy nagy há­
borúra, mely után ég tudja mi következik, 
de egy bizonyosan nem következik: a 
szerencsésen végrehajtott berlini béke.

Lapunk mai számához fél iv melléklet van csatolva.

Budapest, jan. 13.
Henry Bichard az angol parlament tagja, a 

legközelebbi ülésszak alatt az általános hadsereg be­
szállásolásra vonatkozó indítványt fog tenni. Anglia 
több városában tartott meetingek rokonszenvüket 
fejezték ki Bichard humanitárius törekvései iránt.

Párisból távirják: A Journal Officiel 
egész sorát közli a prefekturák betöltésénél elren­
delt változásoknak, mely 17 prefet, 50 alprefet és 
64 prefeti tanácsos kinevezését tartalmazza.

Az „I t a 1 i a irredenta“ bizottságainak 
küldöttei még e hónapban Maylandbangyü- 
ést fognak tartani, hogy az elhunyt A vvezzano 
helyett uj elnököt válaszszanak. Legtöbb kilátása van 
a társaság eddigi aleluökének Giovanni B o r a i o 
répviselőnek.

Suvaloff gróf Berlinből érkező hírek sze­
rint a lengyelekkel való kibékülésre 
fog kezdeményező lépést tenni. Pótervári hírek ezen 
akcziót tekintik Suvaloff gróf fő missziójának. Egy 
ma érkező pétervári távirat jelenti, hogy Suvaloff 
tényleg miniszterelnöki állást fog elfoglalni a admi­
nisztratív reformokat fog létesíteni.

A spanyol kortes ellenzéki kisebbségének 
igazgató juntája a „Temps“ jelentése szerint reso- 
utiót fogadott el, melyben kimondják, hogy egy- 
íangulag roszalják a király elleni merényletet. Egy­
idejűleg a junta elhatározta, hogy csatlakozni fog 
azon demonstratióhoz, mely a királyi párt megme­
neküléséért üdvözölni fogja, de az A y 1 a tiszte- 
etére rendezendő emlékünnepélyen nem vesz­
nek részt.

A „Norddeutsche Alig. Zeitung“ 
írja: Ama zavargások, melyek Samoa szigetén ki­
törtek és melyekről egy Sanfranciskoból érkezett s több 
űrlap által reprodukált tudósítás szólott, csupán egy 
kisebb csatározásra szorítkoznak, mely mnlt év szep­
tember vége felé történt. A német hadihajó „Al-

batross“ és az amerikai „Lakaivana“ nevű pánc-zél- 
hajó parancsnokainak, valamint a külföldi képvise­
lőknek ama igyekezete, melylyel meggátolták azon 
kísérletet, hogy az Ápia kerületnek szept. 2-ikárél 
kelt municipális konventió folytán meghonosított la­
kosokat hadügyi ezélokra használják — megaka- 
dályozá a nagyobb összeütközést.

November hó végéről érkezett újabb tudósítá­
sok nem jelentenek uj harezokat, ennél fogva fel­
tehető, hogy az előbbi kormány hajlandó magát 
alávetni a Malietoa királytól kért s Németország. 
Angolország és Amerika által hozott határoza­
toknak.

Malietoa. ki az elmúlt nyáron, kardcsapás 
nélkül jutott ismét uralkodásra, augusztus hó végén 
a német császárhoz, az angol királynőhöz és az 
egyesült államok elnökéhez írásban azt a kérést in­
tézte, hogy kormányát, a rendes viszonyok helyre­
állítására irányult törekvésében, együttesen támo­
gassák, mert országa, — kiilsegitség nélkül — nyu­
galomra szert nem tehet.

A három hatalom tehát Malietoa kérelme 
folytán abban megegyezett, hogy őt mint Samoa 
királyát elismerik és képviselői által a rendes viszo­
nyok körüli igyekezetében hathatósan támogatni 
fogják; a samoai államrendszer ezélszerü szervezése 
felől a három hatalom egymás között még tanács­
kozni fog.

A már egy esztendővel előtte kötött samoai 
szerződés Németországot fölruházta ama joggal, 
hogy tiltakozhat minden előbetétel ellen, melyben a 
samoaiak netalán más nemzeteket részesítenének. 
A szerződés azonban nem nyújtott elég biztosítékot 
arra nézve, hogy az anarchia alatt a német érdekek 
megfelelően óva lesznek. Ez azonban ma már. mi­
után az egyezség létrejött és Malietoa támogatása 
elhatároztatott, biztosnak tekinthető.

A porosz képviselőhöz üléséről a követ­
kező sürgöny érkezett: Az ínségesek segélye­
zéséről szélé törvényjavaslat tárgyalása van napi­
renden. Hüne képviselő panaszkodik, hogy a ka- 
tholikns papságot kizárták az Ínség-bizottságokból 
s utal a bajokra, melyeket a kulturharez okozott a 
lelki pásztorság és a betegápolás körül. A pénzügy- 
miniszter erre azt válaszolta, hogy sajnálja a ka- 
tholikus papság kizáratását, ő óhajtja és reményű 
e körülmény orvoslását. — A vallásügyi miniszter 
kijelenti, hogy ha a bótegápoló személyzet meg- 
szaporitásáról van szó, akkor az minden akadály és 
a törvényhozás közvetítése nélkül is keresztülvihető., 
A törvény tiltja ugyan az uj papi telepek alapi tá­
sát ; de ha ideiglenesen tartó Ínségek enyhítése 
czéljából mozgó berendezések szüksége mutatkoz­
nék, akkor azok felállítását az állam nem fogja aka­
dályozni. Nagyon sajnálatra méltó, hogy egyes plé­
bániák megiirülóse folytán hiány mutatkozik a lel­
kész! teendők elvégzésében, azonban e hiányt a 
szomszéd kerületek kisegítése által hatásosan eny­
hítik. ^ma vidékeken az államügyész működése 
csak szűk keretben mozog, hivatalos közbenjárás­
nak csak igen ritka alkalommal volt helye.

A „Právitely sztvennyj Vjcszt- 
n i k“ január 6-iki számában az orosz kormány kö­
vetkező nyilatkozatát hozza:

„A bulgáriai miniszter válság és 
a népképviselőknek a fejedelem által történt szét- 
bocsátása maga után vonta a bolgár alkotmány bí­
rálatát. Ez alkalommal nemcsak a külföldi, hanem 
a hazai sajté js kijelenté, hogy az említett alkot­
mányt a császári kormány dolgozta ki s megaján­
dékozta vele a bolgárokat. Az ilyen vélemény el­
lenkezik a tények állásával. Tudvalevő, hogy a ber­
lini szerződés 5. és 6-ik pontja alapján a Tyruo- 
vába összehívott nemzetgyűlésnek kellett kidolgoz­
nia a fejedelemség alapintézményeit, E munkái­
tok megkönnyítése és gyorsítása czéljából ter­
jesztett elő a császári biztos egy alkotmányterveze­
tet, hogy az képezhesse a vita alapját. Azonban a 
császári biztos kijelenté, hogy az e kérdést illető 
végleges döntés határozottan a népgyülekezetet il­
leti. A keletkezett viták alkalkalmával, [melyeknek 
folytán a tervezet több pontja gyökeres változást 
szenvedett, a császári kormány tartózkodott min­
den beavatkozástól, csakis a mérsékeltség tanácsolá­
sára szorítkozott, nevezetesen a sajtószabadság és 
gyülekezési szabadság tárgyában. Ennélfogva a bol-. 
gár fejedelemségben a jelenlegi intézményekért a 
felelősség kizárólag a Tyrnovában ös‘zegyülekezve 
volt képviselőkre hárul, és az ezen ntózmények- 
ben az újabb tapasztalatok által szükségesnek ta­
lált változtatások nem lennének ellentétben a csá­
szári kormány nézeteivel, mely szemei előtt tartja 
a fejedelemségben a rend megszilárdítását és jólé­
tének fokozatos felvirulását.

Orosz hadi készületek.
A bécsi „Deutsche Zeitungnak“ következőket 

Írja egyik levelezője:
Lemberg, jan. 10.

Oroszország keleti tartományaiból nehány nap 
óta nagy mennyiségű harczi anyagot szállítanak 
a nyugati határok felé. E szállítások oly feltűnőek 
s oly nyilvános módon történnek, hogy szinte meg­
foghatatlan, miként lehet e tények felett még min­
dig kételkedni. A két hónap alatt, melyet Oroszor­
szágban töltök, alig jutottam osztrák lapokhoz, s ha 
néha-néha kaptam is egy-egy két hetes újságot, 
abban az oroszokat illető dolgok teljesen olvasha­
tatlanokká valának téve.

Tegnap egy táviratot küldöttem önnek, mely 
kétségkívül érdekes hirt tartalmazott; de most lá­
tom az ide érkezett osztrák lapokból, hogy Bécs­
ben ellentétes vélemények uralkodnak az orosz ha­
dikészületekre vonatkozólag. Bármint legyen is, de 
a mennyire én a viszonyokat ismerem, teljes bi­
zonyossággal állíthatom, hogy a czáfolatok nem 
orosz hivatalos forrásokra vezetendők vissza, mert 
Pétervárott a „Qui s’excuse, s’accuse“ maximája 
szerint cselekszenek.



E készülődések úgyszólván tüntetőleg men­
nek végbe : Oroszországban széltében-hosszában er­
ről beszélnek, sőt maguktól az orosz tisztektől sem 
ritkán hallható, hogy: „Határainkat minden áron 
meg kell erősítenünk az osztrák-magyar-nómet in- 
tviguák ellenében.“

Az említett katonai készülődések csak­
ugyan ez értelemben veendők, s ha elfogulatlanok 
akarunk lenni, jogosultságukat sem szabad kétségbe 
vonnunk. Oroszország nem gondol offensivára, sőt 
az osztrák-német szövetség sem nyugtalanítja, csak 
a beállható lengyel viszályoknak kívánja elejét venni. 
Itt az utóbbi napokban sok vizet zavart egy fran- 
ezia röpirat, mely a lengyeleknek azt tanácsoló, 
hogy Osztrák - Magyarországhoz csatlakozzanak. 
A „Golos“-párt. illetőleg Suvaloff hivei, kik 
hatalmukat ép az által bizonyiták be, hogy a „Go- 
los“ suspendáezióját megszüntették, a lengyeleket 
engedmények által óhajtanák megnyerni, míg el­
lenben a „non possumus“ pártja, mely magát uj-« 
bó! megerősité a kormányon, minden eoncessióval 
gyengeségét véli kimutatni és a lengyel mozgal­
makat az ultima-ratio regum-mal már eleve el 
akarja fojtani. Az utolsó évek tapasztalatait valóban 
hasznukra fordították. Oroszországnak eddig vi­
selt valamennyi háborúját a tüzérség hiánya kocz- 
káztatá, s hozzávetőleges számítással bizton állítha­
tom, hogy a lefolyt 14 nap alatt legalább is 400 
üteg indíttatott az osztrák-porosz határok felé. E 
szám semmi esetre sem túlzott, sőt alacsony lehet. 
A lovassági garnizónokat, melyek egy hónap le­
forgása előtt vonultak be í)ubno, Luck és Ostro vá­
rosokban. szintén megerősítették, úgy annyira, hogy 
azok jelenleg 50.000 főre rúgnak. A gyalogság 
szállítása nem ily feltűnő s nem is ilyen nagy 
mérvű, mintán ezek a határvidékek kerületi váro­
saiban központositvák!

A tüntetés.
A kaszinó ablakai bezúzva: a néptelen 

hatvani-utczán véres fejti rendőröket visz­
nek. a Károlv-kaszárnya felől dob pergés 
hallatszik, a Károly-köruton, Kálvin téren 
sikoltozó néptömeg fut, nyomukban a ka­
tonaság szuronyai, a kerepesi-ut felől vé­
szes moraj hallatszik, hirdetve, hogy ott 
még áll a nép.

A nemzeti színház előtt a hatvani 
utcza sarkán a rendőrkapitány jelenti Je- 
kelfalussynak, hogy nem ura többé a 
helyzetnek s átengedte a tért a ka­
tonaságnak. Pár perez és Budapest 
u t c z á i t vér áztatja. Ez a helyzet 
képe midőn e sorok írásához fogunk.

A történtekről a következő tudósítást 
ad juk:

A kaszinó előtt.
A Verhovay-Majthényi párbaj következtében 

az izgatottság fokról-fokra növekszik, a tüntetések 
kezdenek komolyabb jelleget ölteni. A nemzeti ka­
szinó még mindig nem nyilatkoztatta ki, hogy 
Majthényival szemben minő álláspontot foglal el, s 
igy a közönség felháborodása növekedett. Igazán nem 
értjük a kaszinó magaviseletét. Ha nem vállalnak szo­
lidaritást Majthényi és társaival, akkor nyilatkoztassák 
ki. Ha e nyilatkozat ma megtörtént volna, nem kö­
vetkeztek volna be az éjnek vérlázitó jelenetei. Azok 
lelkiismeretén szárad a kiontott vér, kik még to­
vább is ujjat akarnak húzni. Reméljük, hogy a ka­
szinó holnap nyilatkozik s ezáltal elejét veszi a tör- 
ténendőknek. De térjünk át az események leírására.

A mai tüntetés a kaszinó ellen korábban kez­
dődött. mint tegnap. — Már fél 9 órakor el volt 
lepve a hatvani utcza s a mellék szép-uteza em­
bertömeggel ; alig lehetett mozogni az utczákon, s 
a rendőrség kezdetben békésen viselte magát, nem 
igyekezett megzavarni a rendet; egyenként sétál­
tak a gyalogok és lovasok az utcza közepén.

A tömeg ma impozáns képet nyújtott s részt 
vett a tüntetésben a főváros polgárainak előkelősége 
is. Az „Éljen Verhovay „Le a frakkos bandával“ 
kiáltásokat falrengetően hangoztatta vissza az ezer 
meg ezernyi torok s a tüntetés 9 órakor már va­
lódi monstre tüntetéssé vált. A fütytyel és kiáltások­
kal nem érte be a nép, s egyik ablaknak (a szép- 
uteza felől) csörömpölésével általános éljenzés mel­
lett kezdetét vette az ablak betörés.

Egyik koppantás a másik után hangzott le a 
vastag tükör üvegekről, s minden ablak bezuzásra 
felriadt a frenetikus tetszés nyilatkozat. Eleinte csak 
nagyokat koppantak az ablakok, a nélkül, hogy 
betörtek volna. Vastag kristály üvegek voltak, s a 
feldobott 4 krosok nem törték át, kő pedig az 
aszfaltos utczán nem volt. A lelkesedés élelmes­
sége kitalálta azt is, hogy mikép és mit dobjon, 
hogy csörömpöljön utána.

A kaszinóval szemben egy épülő ház van. 
Ennek vakolatlan részéről szétszedték a téglát s 
volt löveg. a melynek nem állhatott ellen az „úri“ 
üveg. Egymás után csörömpölt le minden 
ablak-tábla a közönség fejére. Bánták is azt; 
csakhogy hullott. Húsz ablak-tábla vár beesinál- 
tatásra. Telik..........

A közönség oly zsúfolásig megtölté az utezá- 
kat, hogy a kaszinó épületet formálisán elzárták a 
külvilágtól. Pedig az urak nem érezték ma olyan 
kedélyesen magukat, mint tegnap. Nem nézték a 
„heczczet“ az ablakból, hanem egymásután bocsá­
tották le az ablak-függönyöket, s vonultak vissza az 
udvari szobákba.

a rendőrség minden dobás után összeszaladt, 
s találomra ki fogott egy-egy embert a tömegből, 
a kit aztán a sok ember menten kiszabadított. Há­
rom elfogatás akart történni kezdetben, de hát 
hiábavaló munka volt.

Ha űzőbe vett a rendőrség egy dobálót, az 
futni kezdett s a nép összecsoportosulva útját állta 
az üldöző rendőröknek, s a dobálok igy kikerülhet­
ték az elfogatást.

E közben még semmi nagyobb rendetlenség 
nem történt. A közönség éljenzett, s verte be az 
ablakokat egész rendben. S vége is lett volna az 
ablaküvegek elfogytával a demonstráeziónak, ha nem 
történik valami.

Egyik rendőr valakihez gorombán szólt: az 
ur rendreutasitá. A rendőr kardot rántott 1

E kardrántás szülte a későbbi ese­
ményeket. A nép azonnal leteperte a vakmerőt, 
s bajtársai úgy vitték be félhalva a rendőrség 

palotába.

Ez az eset olajat öntött az alvófélben levő 
tűzre. A rendőrök gorombák, a nép merészebb 
lettek, s hamarjában még két gyalog rend­
őrt vezettek be véres fejjel a bizto­
sok biztos helyére. Egy lovas-rendőr lováról leta­
szítva, szörnyen szidta lovának rósz szerszámját. 
Ennek is be kellett vonulni. Azért maradt elég: 
12 lovas és 28 gyalog volt még az utczán, s 
most már insultálni kezdték a tömeget, s egymást 
érték a súrlódások.

Fél 10 óra lehetett s kaszinóbeli urak jónak 
vélték haza menni, ha — lehetett volna, mert a 
kapukat elállta a tömeg. Sikerült azonban valaho­
gyan tudtára adni T h a i s z Elek főkapitánynak az 
„akaratot“ s a készséges főkapitány sietett engedel­
meskedni. Harminezlovas rendőr jelent meg 
a ferencziektóri kutnál, s kemény trappban ügetve, 
nyomni kezdek a tömeget. Volt iszonyú zavar. 
Igyekezett menekülni mindenki, mintán nem lehetett 
feltartani a felbőszült állatokat (hogy félreértés ne le­
gyen : a 1 o v a k a t). Egy rész a szép utczába. másik 
rész a kávéházak és korcsmák nyitva levő aj tain beto­
longtak ; a zavar tetőpontjára ért. azonban csak 
három embert gázoltak el. S e kevés szám 
valóságos csoda volt s brutális roham után. A lo­
vasok csapkodták a népet jobbra-balra nád botjuk­
kal, s igen sokan hordják arczukon a rendőri bru- 
tálitás jelét. A Kamon kávéház volt különösen, a 
hová az intelligens közönség menekülni igyekezett. 
E kávéházat a rendőrök valódi ostrom alá vették, 
s buzgóságukban maguk verték be a kávéház ab­
lakait.

A lovas - rendőrök rohama kitisztitotta az 
utczát.

Midőn az utcza megtisztult, az urak a kaszi­
nóból eltávoztak ... de a közönségnek még egy 
fél óráig nem volt szabad mutatkozni. Tiz órakor 
szabadult fel a Kammon-kávéház az ostromzár alól 
és siettünk az utczákra, mert távoli zaj hangzott 
felénk. Kiérve a hatvani-uteza végére, izgalmas 
jelenet tárult elénk. A kerepesi-ut torkolatánál, a 
nagy körutak metszetén óriási néptömeg állt s va­
lódi harczot kezdett a rendőrök ellen. Egyenként 
hozták befelé a sebesült rendőröket. Számos rendőr 
gorombaságát boszulta meg a nép. Beverte fe­
jeiket. Már oda akartunk nézni, midőn há­
tunk megett dobpergés hangzott. — 
A Kussevich ezrednek egy zászlóalja vonult ki, 
vezetve a parancsnok és Thaisz Elek főkapitány 
ur által. A hatvani utcza végén állást foglaltak, 
eolonnékban. Egy szakasz visszafordult, s a kaszinó 
előtt, a belváros felé arezot forditva, elzárta az ut­
czát, s hátvédet képezett a katonai csapatoknak, 
a kik szuronyszegezve várták a parancsot. Ekkor 
jelent meg Jekelfalussy min. tanácsos is.

*

-^z rutcza tisztítás“ előtt sikerült öt egyént 
körülvenni a rendőrségnek, de nem merve keresz­
tül vezetni a tömegen a rendőrségi palotáig, a ka­
szinó udvarára terelték be, s ott őrizték, a inig 
szabad volt az ut. Akkor azután összekötözve 
bevitték a rendőri palotába. Útközben agvba-főbe 
verték, ütlegelték őket.

' *

A nemzeti színház előtt.
A lovas rendőrök kiszorították a tömeget a 

hatvani-utczából s az látszólag el is oszlott; de rö­
vid idő alatt annál elszántabban csoportosult a 
Szikszay vendéglő előtt s a hatvani-uteza országúti 
torkában. Az izgatottság nőttön nőtt, a tömeg ez­
rekre szaporodott, sokan Kossuth Lajos nótáját 
kezdték énekelni s az ingerültség oly magas fokra 
hágott, hogy a rendőrség lassan hátrálni 
volt kénytelen.

A tüntetők részéről a legcsekélyebb erősza­
koskodás, illetlenség nem esett. Az intézők ezalatt 
eloltották a gázlámpákat, káposzta-héjjal, szemét­
golyókkal dobálták a lovasokat. A tömeg ekkor már 
beláthatatlan áramban hullámzott s számra nézve 
lehetett 2—3 ezer, de a mérsékelt hangulat ismét 
hódítani kezdett s minden józan áttekintő meggyő­
ződhetett, hogy a tüntetők nehány órai füttyöngés, 
éljen-zaj után békésen haza fognak térni. A rendőrük 
is okulván, hogy durva támadásaikkal csak a tömeg 
indulatát és megbotránkozását szítják s csodálatosan 
észre térve elébbi bárdolatlanságaik után, szelídülni 
látszottak és inkább a félelem föntartására, mint tá­
madásra gondoltak. Egyszerre azonban Thaisz ur 
mást gondolt. Hát reggelig virrasszanak ők ered­
mény nélkül ? hát eltűrjék, hogy velők, a dicső hő­
sökkel, ismeretlen, fegyelmeden tüntetők daczolja- 
nak ? Elő a katonasággal! Föl kell lármázni a vá­
rost ! Riadjanak föl álmaikból a békés polgárok, 
ijedt hölgyek vonuljanak remegve a fülkébe s meg­
zavart gyermekek oltalmat párnáik duzzadt re- 
dőiben keressenek.

Megharsanta trombita; pörgött 
a dob. Szuronyt szegezve özönlött a 
Kussevich-ezred két zászlóalja, ké­
sőbb az egész ezred, riogatva, zajt 
verve, a legkevésbé érdekelteket is 
tölzuditva s üldözve!

A tömeg futásnak eredt. Mit is tehetett 
volna mást? Jött kifejezni élénk érzelmeit azon 
nemes bajnok iránt, aki szólásszabadsága jo­
gát s az igazságot megvédni bátran síkra szállt. 
Jött megvetését kifejezni a merénylővel szem­
ben s a kaszinó hallgatása fölött. A tömeg 
szétoszlott volna, a tömeg nem kívánt erőszakos 
eszközökhöz nyúlni.

•Jaj. de Thaisz ur már levetette a gondot 
válláról.

A katonaság pedig vért szomjazott. A szuro- 
nyos hadfiak fájdalmas szívvel talán, de a felsőbb 
parancsnak engedve, megtámadták a népet. S z u- 
ronynyal, puskagygyal verték, bán­
talmazták a legártatlanabbakat is. Ir­
tózatos jeleneteknek voltunk tanúi!
A szilaj katonaság vakon rohanta meg a védetlene- 
ket. Futott, menekült mindenki, ellenállást senki 
sem teivezett. Azonban a bérenczek utolérték, le- 
teperték a visszavonulókat. Egy fiatal orvosnövendé­
ket súlyosan megsebesítettek, egy másik ifjúnak 
karját s mellét szurkálták össze.

Egy jámbor ember, akit szerencsétlen sorsa 
arra vezetett, kék tagokkal, összetópett ruhával, 
veres fővel emlegetheti a biztonság előnyeit! 
De nat mi ez? muszkák jönnek irtó háborúra? al­

, jas ellenség orvul érkezik leöldősni a becsületes 
polgárt ?

Egy elegáns fiatal ember kilép a Szikszay- 
vendóglőből; szegény, sejthette-e, hogy ott éri a 
halál ? A szurony szemének nyomult, keresztül 
hatolt a szemüregen be az agyba és az áldozat 
halva rogyott össze!

Közönyös volt rá nézve az egész; a bal­
végzet sejtelme nélkül vacsorázott, a kíváncsiság 
vagy az éjféli óra indulni késztó . . . s martyrj a 
lön a legvadabb, legnyomorultabb tá­
madásnak!

Ki számol ezért? Türhető-e ily gyilkosság a 
legcsekélyebb ok nélkül ? Békés nép között, a mely 
csak érzelmeit tolmácsolá, de tettlegességre nem 
fajult ? Ki láthat most a jövőbe ? ki áll jót. hogy a 
bosszuszomj dühében nem fog-e elégtételt köve­
telni, venni a nép ? Badar kérdések! Ki törődnék 
egy emberélettel ? A szakaszok parancsszóra to­
vább rohannak. A megszorult közönség, melynek 
a tüntetésben semmi része sem volt, nem tud 
hová lenni. Az utak el vannak állva, a fegyveres 
erő szótárad a muzeum-köruton. a Károly-köruton 
a váczi ut széles szalagján menekülő tömeget ke­
gyetlen üldözőbe veszi! A Rókus-kórházig zsúfolva 
hátrált a közönség, a katonák eleinte csak lópésről- 
lépésre foglalhattak tért.Később a mellék-utczákba me­
nekülve megfogyott a tömeg s a vért áhitó bérszolgák 
szabadon elégíthették ki „vitézsége k“ szóró­
ját egyeseken, kapu-szögletekben, lámpák alatt, 
házfalak mellett, Fölhangzott a kétségbeesett se­
gélykiáltás.

Hasztalan! a zsarnoké a tér ! Istennél a ke­
gyelem ! A fölvert lakosság megriadva 
futott az ablakokhoz, senki se tudta, mi 
történik: de a jajszó, a menekülők robaja, a kato­
naság riadói, szomorú dolgokról adtak hirt. Az in­
gerültség e vakmerő, gyalázatos eljárás fölött lázba 
hozta az egész várost, fölizgatta a legszelídebb ke 
délyeket: beláthatatlan események drámáját idéz 
heti elő ez a borzasztó, egyetlen körülmény álta 
sem indokolt brutalitás, mely alkotmányos életünk 
arczul verése, letiprása!

A megbotránkozás legerélyesebb hangjával 
tiltakozónké megfoghatatlan intézkedések ellen 
melyekre — hitünk reá — nem volt semmi szük­
ség! A vérmesebb tüntetők jórészt elvonultak, big, 
gadt férfiak tettek kérdést: ki hatalmazta föl 
barbárságra a katonákat? Thaisz Elek! Thaisz 
Elek! válaszoltak a rendőrök. — Thaisz Elek 
pedig verte a mellét, hogy ő neki se inge, se gallér­
ja, — ott a katonai parancsnok, azé a teljes hata­
lom. A rendőrközegek ugyancsak buzgólkodtak. 
méltatlan taszigálás, elfogatások, mellbeütések, ar 
czátlan káromkodások korbács, bot és kardlapüté 
sek, egymást váltották.

*

Egy másik tudósítónk írja:
A kirendelt lovasrendőrök a nemzeti kaszinó 

előtt összegyűlt roppant tömeget körül fogva, az 
egyes utczák bejáratait elállották. A kelepezébőí me­
nekülni akarókat erőszakkal visszatérésre kénysze- 
vitették. A tömeg fiatalabb része hangos szitkokban 
fejezte ki felháborodását s itt-ott csaknem tett 
legességekre került a dolog a közönség 
a rendőrök között. — Ugyanakkor a hatvani 
ntezából a nemzeti színház' elé szorított néptömeg 
nehány rendőrt, kik durva maguktartása által zsar­
nokoskodtak. botütésekkel halmozott el. E 
rendőrök közül kettőt véresen vit­
tek el a h ely színéről. Miután a rendőrsé» 
közbelépése elégtelennek bizonyult, két század kai 
tonaság jelent meg a kerepesi-ut bejáratánál s a felbő­
szült tömeget sznronyszegezve üldözőbe vette, 
házak falain alkalmazott lámpákat a tünte­
tők kioltottak, sót néhányat össze is törtek 
A katonaság ismételt rohamot intézett a tömegre 
de alig hogy sikerült megfutamítania, nagy része 
újra ellepte a nemzeti színház előtti térséget. 
Mielőtt a katonaság közbelépett volna, nehány 
rendőr ütésre fogta a dolgot, s a lármázok közül 
többeket bántalmazott. Ez annyira felingerelte a 
tömeget, hogy némelyek kövekkel kezdték 
h aj igái ni a rendőröket, mely alkalommal egy 
fiatal ember a balszeme táján erős sérülést szen­
vedett.

A kifakadásokban sehol sem volt hiány. Egy 
korosabb férfi hangos szavakban korholta az ország 
kormányát, mely adózó polgárait ily bántalmazásoknak 
teszi ki. Méltók a feljegyzésre egy munkás ember 
szavai, ki modtalan felháborodásában a következő jel- 
lemzetes szitkokra fakadt: „így van az ! Mi dolgozunk 
és arczunk verejtékével szerezzük hitvány fillérein­
ket, melyeket a „frakkos banda“ gavallér tagjai el­
rabolnak tőlünk, hogy élvezeteiket megváltsák. Per­
sze, a zsidónál kifogytak az emberségből, birtokai 
kát elnyelte az adósságok tengere, hát ily módon 
elégítik telhetetlen kéjvágyukat. Rabolnak, gyil­
kolnak!“

Meg kell említenünk, hogy a katonaság fel­
lépése előtt a lovasrendőrök ismét a legbrutalisab- 
ban jártak el. A járdára felvágtattak, úgy űzték el a 
népet.

Az egyik rendőr-paripa egy fiatal hölgy lábát 
örökre megbénította. Egy tisztességes úri embert, 
ki e brutális eljárás miatt szót emelt és a pórul­
járt leánykát pártfogásába vette, a lovasrendőrök 
egyike úgy főbe vágott m ogyorófa-botjával, hogy 
kalapja egészen behorpadt és homlokán ujjnyi da­
ganat keletkezett!

*

Egy harmadik tudósítónk a következőket írja:
A kerepesig útnak az országuttal való össze- 

szögellésén fiz óratájt roppant tömegben torlódott 
össze mindenféle közönség, a tüntetők is, kiket a 
hatvani-utezábol szorított ki a lovas rendőrség, u»y 
a nemzeti és népszínházból is ép akkor hazatérők. 
A demonstrálok részéről minduntalan megújult a 
fütty, szájjal és fütyölőkkel. a kiabálás és a rendőr­
ség insultálása.

A Zrínyi épület előtt három kandeláberre föl­
másztak a suhanezok és kioltották. Roppant éljenzés 
reá. Majd a tömeg vállán megjelent egy alak, ki 
vékony hangon dekiamált bolondikus rigmusokat, 
roppant éljenzés közt lmrezolták, egyszer csak az 
„ingadozó kegyii nép“ ledobta: „H a zafi V er ay 
J án o 8" volt a boldogtalan. A zaj, a tömegnek a hat­
vani utcza felé visszatódulása már majd elsöpörte 
a rendőr-eordont. Egy rendőrt agyba-fobe verve 
vittek el, egy másik rendcsinálónak bottal húztak 
a fejére. — ily jelenet számtalan fordult elő. Ekkor 
trombita szó harsogott föl a hatvani-utczából, a ka­
tonaság sebes lépésben rukkolt az utcza bejárata 
elé s azt egész széliében elfoglalva, lábhoz eresz­
tett fegyverrel megállóit. A katonaság megindul­
tam-, a trombita szóra a tüntetők s a közbe ke­
veredett passiv nézők fejveszitve, szaladva hátráltak 
vissza, egymást gázolva. Pe midőn a katonasá» 
sort képezve megállt és vesztegelt, a tömeg kedve 
is visszatért, s most már iszonyú zsivajjal a kato­
naság előtt kezdett fütyölni és egetverőn kiál­
tozni, sőt insultálni rís—itobáléssal. — A vezénylő

tisztek „tölt s“ és „szuronyt f e 1“ ve­
zényeltek, s három szakaszban, az ország­
úton jobb és bal felé, s a kerepesi ut felé szurony­
szegezve megrohanta a tömeget. A közönség ha­
nyatt-homlok menekült minden irányban, sokakat 
elértek s összesértettek, sokat összevissza gázoltak.

A Szikszay előtti járdán maradt vissza egy jó 
rész, leginkább oly egyének, kik részt nem véve a 
tüntetésben, kíváncsian, s ha kellett rendőrséget, 
ha kellett a tüntetőket figyelmeztetve türelemre vagy 
óvatosságra, azt hitték nyugodtan maradhatnak. — 
B. Podmaniczky pár perczczel ezelőtt haladt 
el ott a színházból jövet, hogy a kerülő utón a ka­
szinóba menjen, az eseményekről még mit sem 
tudva; egy gyerkőcz felismerte s éljent kiáltott rá, 
a mi a tüntetők közt is a tréfa kedvéért visszhangra 
talált. De a szuronyszegzett katonák, a tiszti ve­
zényszóra nem értették a tréfát s személyválogatás 
nélkül mindenkit elsöpörtek utjokból. A Szikszay ab­
lakrostélyokat leeresztették, a nagy lámpás alatt 
megálltak többen, köztük Bartók és V a d n ay, 
integetve a katonáknak, hogy lassabban s oszlat- 
gatva a népet a baj elől: egy tiszt, midőn odáig 
értek, kivont kardjával hadonázva fenyegetőzött; a 
kerepesi utón" azok, kik bejjebb lévén a veszélyt 
nem félték, nem tágítottak, nem hagyták a szuro­
nyok előtt levőket futni, sőt kiáltozásokkal bőszi- 
tették a katonákat; azok használatba vették a szu­
ronyt, és brutális módon bántak vele. a hol legki- 
kisebb ok sem volt rá; ütötték inkább, mint 
szúrták, a kit elől hátul értek, de aztán 
döftek kímélet nélkül. Négy-öt fiatal embert lát­
tunk egyszerre földre bukni a puska működése 
alatt. Egyet úgy leszúrtak, hogy egy „Segítség“ 
kiáltással végkép összerogyott, úgy vitték el. Két 
orvosnövendék, kik a népszínház­
ból mentek haza, egymás mellett 
szúr attak meg Bartók közelében, az 
egyiket Bartók bevitte a Szik­
szay b a. hol fejét, melyre hálán- 
t é k a fölött kapta a döfést, bekötöz­
ték, barátjából azonban nem tudni, mi lett. csak 
kalapját mentette, meg a bekötött orvosnövendék, a 
ki izraelita volt. Általános menekülés volt. a ki te­
hette s mindenünnen orditás és jajgatás. De a 
mint a közvetlen veszély mult, a katonaság össze­
vonult : újra kitört a csillapithatlan ingerültség, s 
még éjféli 12 órakor is zajos hullámokat vert a ke­
repesi, országút és hatvani utczák gyupotján.

*

A kerepesi utón.
A kerepesi ut elején történt roham képezi 

főrészét az éjjeli szomorú drámának. Tizenegy óra 
volt, midőn a lovas rendőrök kiszoriták a tömeget 
a hatvani utazóból, melynek mellékútezáin csak ke­
vesen tűntek el, a zöm, a szokásos felkiáltások, 
füttyök, sípolás és lárma közt a nemzeti színház 
bérháza előtt eonc-entrálta magát. Nemsokára dob­
szó hallatszott, jöttek a Kusse wich ok: elől néhány 
katonatiszt közt nsztán kivehettük Thaisz göm­
bölyű alakját. A közönséget e dobszó, a katonaság 
Látása, még jobban izgatta, senki se hátrált.

Vészes üvöltéssé vált a lárma. A katonaság 
(több század) a magyar-uteza bejáratánál foglalt 
állást, a tömegben nem lehetett kivenni micsoda 
szóváltás volt a tisztek és Thaisz közt. Egy kon- 
stahiért vertek épen jól véresre, kit aztán két társa 
vezetett tovább a hatvani-utezai épület felé.

Trombita szót hallunk. Rohamra 
vezetik a bakát, dühös tekintettel, 
ökleit ég felé emelve áll a nép; az első 
trombita szó után nem mozdul senki. Még egy ro­
hamjel — s a fegyvertelen nép Verhovay éltetése 
között szorult tovább ki állásából, de a tömeg azért 
marad s daczol. A kivont szuronyok feléje szögezve 
villognak — Éljen Verhovay, le a gyilkosokkal, 
akasztófát a gazoknak! — kiáltják közelben, hogy 
az ezrekre menő nép összefolyó zsivaja mi lehet, 
minő szavak vegyiileke az, ki mondhatná meg.

A katonaság rohan: menekszik a ki tud, d e 
nem mindnyája menekszik.

A baka szuronya és puskatusa 
vak d ü h v e 1 s z u r, v ág, a kit ér; mire 
az országutat és kerepesi utat ke 
resztező tér megtisztul annyira, 
hogy a katonaság négyszöget formálhat és 
fenyegető állást foglal észak-, kelet-, dél- és nyu- 
got-felé, — sebesültek jaja tölti be a levegőt; töb­
ben, kik tán véletlenül ácsorogtak ott, égy élet ép 
ségét vesztették el a semmirekellő rohamban.

E pillanatban bajos Ítéletet mondani, sőt csak 
körülbelül is meghatározni az áldozatok számát. 
Azok, kik könnyebb sérülést szenvedtek, övéik által 
hnrczoltattak tova gyors futamban; a ki puskatus­
sal baromi kéztől ütést kapott s hosszabb beteg 
séggel sinli meg, olyan igen sok van, többen'"a 
tömegtől szorítva elestek, főleg öregek, a Kusse- 
vich-baka szuronyának vagy puskatusának épen 
alkalmas ezélpontul szolgáltak.

A nehéz sebesültek, kiket nekem sikerült 
látnom, a kik részint haza vitettek lakásukra, ré­
szint a Rókus kórházba eszméletlenül, azok hatan 
vannak; a,Rókusbán éjfél után egy óráig kettő 
volt: Pap Árpád 19 éves festő növendék, 'kinek a 
szeme alatt mély bajonettszurás van és a 
feje bezúzva; — és Reisz Ignácz 20 éves pinezér. 
kinek a füle tövében van mély bajonett­
szurás, mely a velőkig hatott.

Egy igen tisztességes öreg ur. 
ki puskatustól érve, folyton szédült’ 
vizsgálat végett szintén a Rókusbán jelentkezett, 
de ismét eltávozott haza.

Egy egyetemi hallgatót fején igen erős szú­
rással, egy jeles iró vezetett hazafelé a ezukor ut­
czán. Alig, hogy tántorogva mehetett szegény.

Menekvés közben láttam, a mint egy fején 
kendővel bekötött éltes férfit vezettek a dob-utezá- 
hoz. A hatodikat a Pannónia előtt tették kocsira.

A Rókusbán levő egyik sebesült sebét a Pan­
nóniában kimosták, addig nem igen látszott rajta 
szúrás hatása, hanem azután igen rosszul lett.

A katonaság a kerepesi-uton folyton tovább 
űzte a tömeget, tovább az állatgyógyintézet felé is, 
meg föl a váczi-utnak. Megkezdődött az ostro m- 
állapot. A közlekedés el lett tiltva. Ez 
üldözés között is láttam bámulatra méltó 
bátorság u szegény m un k ás s e gé deke t. 

A Nagel könyvkereskedése előtt
elszántan várta be egy a bakát, ki 
szu r o n y á t az i f j u mellének tűzte,’ de 
nem sértette meg mégse, hanem el­
lökte. A hajrá, a hajtó vadászat az emberekre a 
kerepesi utón volt tán legélénkebb, ide vonult a tö­
meg a roham után és a sip-utczánál foglalt állást. A 
legelkeseredettebb szitkok hangzottak : a rendőröket 
megszalasztották, a gázlámpákat kioltották s botot, ütő­
szerszamot szeizett, a ki bírt. A közönség üldözése 
tovább tartott, uj rohamot futták a Kussevichok, 
elzai tak az Eszterhazy-, ősz- es sip-utezát (itt igen 
sok ember szorult _ össze), de lejebb-lejebb mind­
jobban hangzott: le a kutyákkal, le a kato­
nasággal, éljen Verhovay, éljen a forra­
dalom !

A Rókusz kórház kápolnája az éjfélt ütötte. 
Menekülő nők, fiatalok fényes szuronyoktól üldözve 
menekszenek tovább : a katonaság meg le a kereszt- 
utczat, diófa, mező stb. utczákat egy-egy szakasz­
ol elzárva, vonul le egész a vámig. A katona­
ságot kétségkívül szaporították, annyi volt már 
mint a fűszál. Egy-egy bátrabb a visszamenő ka­
tonák után dobált, de sietett aztán nyomba előre, 
mert két-három egyént egész szakasz kergetett.

A kerepesi utón egy óra után lett csak némi

csönd. Minden kis nyilas elállva bakáktól, senki 
nem mehet se ki, se be. A losonczi vasúttól jön a 
lóvonatu vasút kocsija (éjfél után) tele utassal, bun­
dákkal, csomaggal. A kerepesi ut torkolatánál el­
áll ja útját a katona és rendőr; a kocsit vissza kell 
irányozni, az utas. ki kettős vitelbért fizetett, gya­
log kulloghat tovább.

Ez volt körülbelül a kerepesi ut képe ma 
éjjel: s a katonaság tán reggelig ott marad.

*

A fentebbiek pótlásául meg kell jegyeznünk, 
hogy a nép ellen kivonult katonaság száma 2000.

A katonaság fegyverei töltve voltak.
Az elfogott tüntetők száma 80—100. ügy más 

forrás szerint csak 29. Súlyosabban meg van se­
besülve 8 rendőr. A kórházban újabb hir szerint. 
40 sebesült van.

Lapunk zártakor a város csendes. Erős őrjá­
ratok ezirkálnak a főváros utczáin. A tüntetés szín­
helyét s a szomszédos utczákat megszállva tartja a 
katonaság.

Szomorú éj volt.
Ki fog felelni a kiontott vérért ?
Sirassuk az elesteket!

ÚJDONSÁGOK.
— január 13.

— Lapunk mai »zárna mellékletének tar­
talma: A hírlapírói kör. Farsang. Fővárosi 
ügyek Törvényszéki csarnok. Közguztlasáy.

* Időjárás Budapesten. Borult, hide?. Hő­
mérő állása — 3 Ro.

Személyi hírek. Bedekovics 
horvátügyek minisztere ma reggel Budapestről 
Becsbe utazott. — Rusnov Antal a horvátügyi 
minisztérium osztálytanácsosát a napokban sajnála­
tos baleset érte. Budáról Pestre átjövet a sikos 
gyaloguton elcsúszott, s kitörte a lábát. Most már 
azonban jobban van. — Kiss Gábor varasdmegyei 
alispán V.-Töpliczben nem rég hirtelen meghalt A 
boldogult Kopronczáról utazott Töpliezre, hol gu­
taütés érvén, a vendéglő éttermében kimúlt.

— Végh Ignáczot holnap délelőtt ]() 
órakor átszállítják a logházi kórházba: l égiinek 
ugyanis nyakán egy mérges kelevény van, mely 
gondos ápolást igényel. A további kihallgatások hi­
hetőleg a kórházban fognak megejtetni. Az ex- 
igazgato elfogatasarol egy tudósítónk még a követ­
kező részleteket közli velünk: Végh elfogatása egv 
Keller Ármin nevű egyénnek köszönhető. Ez a 
Keller a takarék és hitelegyletnek volt igazgatója, 
s a tönényszek által nem rég 2 évi börtönre Ítél­
tetett : ügye azonban még a legfőbb itélőszék.előtt van 
s annak határozatáig ő szabadon jár. Végh elifogatásá- 
ban azért működött közre, mert arra számit, hogy ha 
I éghet kézre keríti, ez az ő ügyére kedvező ha­
tással lesz. Keller ismeretségben volt Végh nővéré­
vel mindig tudta, hogy Végh hol semerre jár, 
erről tehát nem rég jelentést tett az illetékes ható­
ságnál, mely a rendőrséget a feljelentésről éríesité. 
Midőn Keller adatai nyomán Véghet elfogták, Kel­
lel rögtön jelentkezett egyik főbb igazságügyi ha­
tóságnál a jutalomért, melyet ő Ítéletének envhité- 
sében vár. Végh a vizsgálati fogságra nézve, me­
lyet a vizsgáló biró ellene elrendelt, tudvalevőleg 
24 óra alatt fölebbezést akart benyújtani a törvény­
székhez ; a felebbezéstől azonban később elállt, mi­
vel a törvényszék őt, mint szökésben levőt úgy is 
elmarasztalná. Végül fölemlítjük itt, hogy La Tesz 
Jakab ur a volt budai lóvasut társulat igazgatója 
főikéit bennünket annak kijelentésére, hogy Végh 
Ignácz vele semmiféle levelezésben nem volt s neki 
sehol semmi találkozót nem tűzött ki,

— A Mátyás-templom restaura-
cziója. A !állás- és közoktatási miniszter át­
irt a napokban a pénzügyminiszterhez s felhívta 
ezt intézkedni, hogy a Mátyás-templom melletti 
pénzügyminisztériumi hivatal helyiségeit a tavaszszal 
kiürítsék, minthogy a restauraczionalis munkálatok 
mái annyim előre haladtak, liogv a melléképületek le­
bontása szükségessé vált. A tervezetek szerint u»vanis 
a templom egészen önálló alakzatban van feltün­
tetve, a mellette levő épületek lebontatnak s a 
pénzügyminiszteri épület egy dél felől vonandó 
szárnyépület által négyszöget fog alkotni. A tem­
plom háttere — Pest felé néző oldala — szabá­
lyoztatok és parkoztatni fog és sétaterekkel vétetik 
körül, melyekből utak fognak - bizonyos kisajátí­
tások után — a főutra levezetni.

— A múzeumból. Schlieman Henrik 
regi Troja híres felderitője legutóbbi időkben fi»Vel- 
messe lett a nemzeti múzeum némely őskori régi­
ségére és felvilágosításért fordult a nemzeti mú­
zeum igazgatóságához. Már most is az a sejtelme, 
hogy az Őskori trójai lakosok magyarhoni őslako­
sokkal rokon miveltségüek voltak, s hogy azért a 
mi szerény szihalmi (Borsodmegye) őstelepünk fénvt 
dent a világhírű ős Trójára, — Gömörmegyébén 
meg múlt ev június havában egv ezüst érem lele­
tet találtuk, keesege község határában, melyet Gö- 
mor- és Kis-Hont törvényesen egyesült me»yék al­
ispánja a napokban használat végett a nemzeti mú­
zeumba szállíttatott.

- Gyilkos katona. Baziásról írják, a 
í\. P Journal“-nak, hogy e hó 2-án Pozczona 

községben a h ellner vendéglőbe P. J. nevű had­
nagy a 43-ik gyalog-ezredből kártyázott Bleszky 
adó- es vamfelügyelővel. J. hadnagy 45 krajezárt 
vesztett, mit a legközelebbi alkalommal megfizetni 
ig_ert. Bleszky ez Ígérettel nem akart beérni és a 
4o krajezar azonnali megfizetését követelte A had­
nagy sértve érezte magát s kifakadva Bleszkyt szem­
le ennek nevezte. Bleszky viszonozta: „Ön a szern- 
telen! Erre a hadnagy haragja nein volt mérsé­
kelhető, kardját elhozatta, két katonát felfűzött szu- 
ronynyal a jatekszoba elé s kettőt a vendé»lő elé 
állított s miután a vendéglőben levőket Bleszky ki­
vételével kiutasította, kardjával ketté hasította a Vám­
fel ügyelő koponyáját. Bleszkyt ezután a katonák a 
kaszárnyába lmrezolták. Bleszky sebében elhunyt 
Az ügyben vizsgalatot indítottak me» 3 '
„ - Magyar utazóAtrikáMan. Hosz- 
s za talus y Gyula honvédfőhadnagy jelenle» Af 
nkaban utazik s nem rég levelet irt Dobos ° Kál­
mán Lngvarott lakó barátjának. A levél mint az 
Lngvar írja a Nílus vizén úszó Mahalla gőzös 

fedélzetéről kelt múlt évi decz. 16-én. Hosszutalusv 
Gy. utitásra azon Csorna Józsefnek, hinek már re-
ÄVeiTet! afrikai,expedícióját a lapok em- 
legettek, s kinek szándéka a Nílus mentében e»é- 
szen annak eredetéig felhatolni, s az útjába eső vide- 

ek termeszei- es néprajzi sajátságait tanulmányozni 
A level írója mielőtt a tulajdonképeni exVeditíó 
részleteire áttérné, igen élénk tollal Írja le a ten­
geri ut általa kiadott borzadalmait és érdekességét

?s kíllIói életet s az ottani látni °va- 
lokat Hosszufalusy Gyula maga is érdekes e»véni- 
ség. A komgrücz, csatában mint kadét vett St s 
az ezüst vitézség, érdemjellel lett kitüntetve ütazá- 
s- nak egyik oka a tudományszomjon kívül mé» 
egészségi szempont is, azon seb miatt Jkw g 
mellébe hatolt golyó okozott, ’ melyet
gel 1 Máröl ^éliY? V-Í -e ?udaPest mellett ma reg- 
bm a ÄMiW DÍ

aradi, azonban éjfélre njn> mMailt , ‘JjJ JJJj*
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viz csakugyan kiöntött medréből 
rosrész alantabb fekvő helyei j;

kiöntött.

"ak- A hil!ós:ig elmulasztott a kEto^gltt"
melyre pedig a koltsegvetes megszavaztatott, dkt 
szittetni; s most azzal akar segíteni a dolgon, ho»v 
a Dunára nyíló közöket betölteti, hoey foy a"betó 
dulo ar erejet tompítsa. Az utczákon csónakok van- 
mik kiteve az alantabb fekvő helyeken. Fölemlíti az 

M v ,10g{ Bn.dun 3 kmily-malom közelében, most 
„ndon a rakparton mar kmn a viz, most dolgoznak 
azon. hogy a varosból kivezető csatornát elz-iri d- Minthogy eddig a belső víznek volt befolyási a kl 
sedelemnek karos következménye. De a viz elérte 
mar a 18.labnyi magasságot, s a csatorna elzárása.

; k- szivattyúk utján a Dunaba bocsátása most 
mai-ekerulhetlen lett. Igen, de hol a csatorna? 
Nagyon természetes, hogy a csatornázási hálózat 
terve jelöli ki. Hanyagságból vagy tévedésből történt-e 
nem tudjuk: de annyi bizonyos, hogy a csatorna 
..holle e ismeretlen“ s jelenleg ugyancsak buz­
gó földkaparassal keresik : hol a csatorna? Köny- 
nyen megeshetik, hogy mig a munkások ekóiit. 
búvárkodnak, a víz növekedtének következtében 
egyszerre hátulról kerüli meg őket a belvíz 
akkor aztán majd megtudják, hogv hol a csatorna ? 
A vidékről ma érkezett táviratok fontosabb ese­
ményt nem jelentenek. Pozsonyban, Esztergomban 
Váezott. szintúgy az alvidéken "Ercsitől le Mohácsig 
e> I >iNiváig a viszonyok változatlanok. A viz lassan 
árad, a jég áll. Ormánál a zajlás egvre tart de 
tölebb nem jelentkezik. Egyedül Komárombó 
érkezett aggasztóbb hir, mely azt jelenti, hogy ott 
ma reggeltől délig 4 hüvelyk az áradás; s a víz­
állás 18 láb ti Iliiv. Az áradást az okozza, hogy a 
Komárom alatt levő torlasz a termésjeget felfo»- 
ván. ez által fölfelé növekedik. A viz ott egvre 
árad, s nagy veszélytől tartanak. Egy Nagy 
Leonéi dról (Pozsonym.) érkezett távirat "szerint” a 
Morva vize Gairingnál tegnap este 8 cmtr. áradt 
s medréből k i ö n t ö t L

— Boszniának és Herczegovina 
o k k u p á c z i ó j á r o 1 tegnap jelent meg a törzs­
kari munkának ö t ö d i k liizete. A füzet tartalmazza :
] A doboji eseményeket 1878. augusztus 14-ikétől 
szeptember 6-áig. 2. A Krajnában történt dolgokat, 
jelesül ; Kljun és Bihács elleni operácziókat; 3. 
Boszu. délkeleti részének eseményeit augusztus 20- 
dikától a hadjárat befejezéséig. Az utolsó rész a 
mokroi ütközettel, továbbá a visegrádi, klaseniczai 
és kládánji e.xpedicziókkal foglalkozik.

Szelídített vidra. Az „Ungváru-ban olvas­
suk : Koyaltezky Péter, ungvári képraragó és aranyozó mes- 
ter M.-Szigeten jártában, mintegy két hónappal ezelőtt, onnét 
egy kis vidrát hozott magával s fölnevelte. E furcsa állat, 
kivált szolid állapotban ma már a legnagyobb ritkaságok közé 
tartozik. Az említett vidra már macska- vagy rövidebb lábai 
miatt helyesebben nyest-nagyságu. gazdájának egyetlen sza­
vára hozzája fut. előtte hátnlsó lábaira ágaskodik s nyikorgó 
hangokat adva. kér tőle ennivalót. Eleségét nyers bus" és hál 
képezi, gazdája azonban lehetőleg gondoskodik esikról. me­
lyet mindenek fölött szeret, kivált savanyú káposztával. A vi­
zes kupát, melyben a csikók vannak, nagyon jói ismeri, s ha 
azt ránézve elérhetlen magasságba nem helyeznék bizonyosan 
bele bújna. A műhelyben, hol gazdája körül tartózkodik nem 
fel az idegen emberektől, sőt simogatni is engedi magát a 
nélkül, hogy kimutatná tekintélyes fogafehérét, a szabadban 
azonban, mert gazdája után gyakran lemegy a Kis-Ungra. 
aggódva követi gazdája nyomait, sajátságosán ügetve s hosszú 
farkát maga után huzva. Fekvőhelyét, egy láda fenekét maga 
szokta forgáesesal kibelelni, mert a kényelmet kedveli, s kü­
lönösen öröme telik benne, ha gazdája maga mellé veszi az 
agyba. Szelídségéből csupán akkor vetkezik ki, ha a kefe- 
seprüt elébe teszik. Ekkor nagyon ingerült, élesen füttyön- 
get. s haragja csak akkor csillapodik, ha a kefesepriin dühét 
kitölteni engedik.

— -Szemét.“ Végh Ignáez. a 
igazgató elfogatása alkalmával 
nit egy régi!i!> történetkét, melyben Feleki mint 
próféta szerepel. A kisbirtokosok hitelintézete tud­
valevőleg a nemzeti színház bérházának ama he­
lyiségébe költözött, melyben azelőtt az Írók és mü- 
szek társasága volt. Elképzelhető, hogy egy klub 
nun valami ragyogó tisztán hagyja a helyet, 
ind évekig tanyázott. Midőn az átadásnál, melylyel 
f eleki volt megbízva, Végh megjelent, sértő han­
gon mondá: -Ejnye be sok itt a szemét!“ Feleki 
megharagudott s nagykomolyan azt felelte rá : ..Biz­
tosíthatom, hogy ha önök költöznek ide, még több 
lesz itt a szemét.“ S milyen igaza lett.

— Somoskeöy G é z á t illetőleg a követ­
kezőket Írják a szász fővárosból. Az 1875—7G-rlik 
évben Németországban és Ausztriában sokat be­
széltek egy tervről, mely fájdalom, nem valósult 
me», s hihetőleg nem is fog testté válni. Nem keve­
sebbről volt szó, mint egy német abyssinai kereskedő 
társaság alakításáról, mely a legszélesebb a lapokra 
helyezve, Abyssiniát a a eserekereskedés utján behá­
lózni lett volna hivatva. E vállalat élén egy franczia 
nemes, vicomte Beugé állott, ki módnélkül okos 
fű. de roppant nyugtalan természetű ember volt. Ak­
kuiban a Puti és Titiisz közt elterülő vasutat épí­
tette. később pedig a török kormánynyal lépett 
összeköttetésbe a Jaffa-jeruzsálemi vaspálya ügyé­
ben. -S mintán a tanácskozások zátonyra jutottak, 
Mauelek király ó feketeségének abyssiniai udvará­
ban tartózkodott. Eentérintett terve Becsben nagy 
érdeklődért keltett és több oldalról hathatós támo­
gatásban részesült; ámde a vicomte urat, ki­
nek élete nagyban hasonlít a regényhez, Ber­
linben szédelgőnek bérmálták, sőt az elfo- 
gutás kedvezményét sem vonták meg tőle. Ezzel 
aztán örökre vége szakadt Beugé vállalkozási szel­
lemének s a nemes vicomte, mihelyt szabadlábra 
helyezték, kaukázusi birtokára vonult s hihetőleg 
most is ott időz. A „német-abyssiniai társaság“ 
e/zméje ez események folytán 
Es ime, az eltűnt Benge 1878 nyarán a terve 
iránt érdeklődőket Drezdába Divta értekezés végett. 
Németországból és Ausztriából igen sokan enged-

töltetett a jó 
csakugyan jónak

~ Tehénnek pezsgő. Egy szászországi 
földbirtokos nemrég több üveg pezsgőt vásárolt 
meg olcsó áron s mindjárt hazaérkoztekor felesé­
gével együtt elfogyasztott belőle kél üveggel. Nem- 
sokára azonban heves hascsikanist éreztek s a pezsgő 
utat tört magának — már a merre tudott. Ezalatt 
a házi szolga jelenti, hogy a telién veszélyes álla­
potban van. annyira felfúvódott. A földbirtokos 
egyet gondolva, azonnal két üveggel 
borból az állat torkába s a hatás 
bizonyult, a telién meggyógyult.

— Lapunk mai számában B. Ernő urra 
vonatkozólag egy közlemény jelent meg, melyre 
nézve Kun Gyula és Matolay Élek uraktól helyre­
igazító sorokat vettünk. E sorokból kiderül, mi­
szerint értesülésünk nem volt mindenben alapos 
s azért sajnáljuk, hogy Kun és Matolaynak sorait 
tér szűke miatt nem adhatjuk egész terjedelmében.

Rövid hírek. 51 frtot küldött egy ma­
gút megnevezni nem akaró tirhölgy a belügymi­
niszternek az aradi és gyulafehérvári árvízkárosultak 
javara. A leégett királymalom birtokosai annak 
romjain egy újabb és nagyohbszerü gőzmalmot szán­
dékoznak ópittetni. E czólból az épület maradványai 
3,fövő héten a helyszínéről el fognak távolittatni. 
Mielőtt azonban ez megtörténnék, a most fönnátló 
romokat KIösz fényképész által ma dólelőt lefónv- 
kepeztettók. — A bejelentési hivatal fölállítását 
lovarosban, s az ezt megelőző népszámlálás megej 
teset a belügyminiszter, a nélkül, hogy az időpon 
tot meghatározta volna, hallgatag elhalasztotta.
november- és deczember hónapokban oly sürgősnek 
jelzett, ügy tovább vitelében eddig semmi sem 
történt.

A hivatalos lapból. C zinndo m a n y o z á s. A király 
Koll Uyula lirsssómegye alispánnak a közszolgálat és köz 
igazgatás terén tett sikeres szolgálatai elismerésen! a király, 
tanácsosi ezimet, Z s ti k á n Zakariás apahitli községi kirónak 
sok évi hu es hasznos szolgálatai elismeréséül az ezüst ér 
cipm keresztet adomanyozta.

Kinevezések és áthelyezések.
K i ss Gyula igazságügyminiszteri fogalmazót 
karrá. J á 1 i e s Dénes közokt. miniszteri fo< 
inon kívüli miniszteri titkárrá nevezte ki

A király 
valóságos tit- 

miniszteri fogalmazót létszá

magyar-csékei kir- járásbírósághoz Írnokká és Basch San 
dór palánkai lakost az ó-beesei kir. járásbírósághoz végre­
hajtóvá nevezte ki. Ugyanő Boross Vilmos nagyvárad! és 
J ón ás Béla István karezagi kir. törvényszéki írnokokat 
kölcsönösen áthelyezte. Fértsék Gyula 6Í-ik zászlóaljbel 
szabadságolt állományú honvédhadnagy, a m. kir. honvédség 
ben viselt tiszti rangjáról s cziméról önként leköszönvén le­
mondása elfogadtatott, és a m. kir. honvédség állományából 
vegleg elbocsáttatott.

és S
fs évváltoztatások. Stróbl Miklós ó-bessenyő 

tröbl Fereucz nagy-kikindai lakos saját és az utóbb 
gyermekeinek és az előbbi unokaöescsének kiskorú Strii' 
Bélának vezetéknevét K i k i n d a i r a változtatták.

Uj postahivatal lép eleibe jan. ÍG-áuBeő- 
Sárkány sopronmegyei községben, kézbesítési kerületéhez 
tartoznak Beő-Sárkány. Aesalag, Csakóháza. Kapj és Réti 
községek. Csép és Károly majorok.

Uj egylet. A "pécsi pobróczos ipartársulat és a 
veszprémi asztalos ipartarsulat alapszahálvai megérő 
sittettek. '

kézre került 
a Főv. Lap. föleleve-

A Yerliovay-Majthényi párbaj.
Verhovay állapota, mint a legmélyebb sajná­

lattal értesülünk, ma rosszra fordult, s a 1 e g kö­
rn o 1 y a b b aggodulm ak r a ad o k o t 
A beteg délelőtt még tűrhetően volt, beszélt, tré­
fált. Délben üvegcső segélyével levest töltöttek szá­
jába. Délután azonban erősen kitört rajta g e n v- 

á z s este felé deliriumba esett s félre beszélt. 
Lélekzete egész nap szakgatott s rövid volt. 

Este dr. Farkas jobb oldali tüdőlobot 
konstatált; a betegnél vérköpés és heves 
á z állt be.

*

Tudakozódó és részvét sürgönyök a vidék szá­
mos pontjáról érkeztek tegnap is Verhovayhoz. I»v 
Czeglódről, Szegedről, Kecskemétről, Egerből, H'- 
M.-\ asm helyről, Abonybol, N.-Körösről, Selmecz 
röl, Csáktornyáról, Félegyházáról, Nagybajomból 
Trencsénből, Makóról, Szilágy-Somlyóról," Lúgosról’ 
Sz-Fehérvárró! (gr. Zichy Jenőtől), Istvánfalubóí 
ÍHedry Bódogtól). Aradról (Ternajgó Caesártól és 
4 arjassy Bélától), Tapolczáról, Pápáról.

Lapunk szerkesztőségéhez a mai nap folvtá- 
ban a következő részvét-táviratok érkeztek:

, b n M s z e n t m i k 1 ó s. A független sajtónak 
onteiaklozasig elszánt bajnoka Verhovay Gyulairánt 
legmeginditóbb részvétünket fejezzük ki. azon óhaj 
tással: a magyarok istene továbbra is tartsa me»" a 
nemzeti aspiratiók bátor harezosát a cormmpált in­
tézmények s becsületet és igazságot orvul me»tá- 
madók rettentésére. Több kaszinói tag.

Veszprém. A nép élete a szabadság — a 
szabadság egyik hű bajnoka Verhovay vérzik eey 
oly egyén golyója által, kinek legszebb erénye a 
szabadság bajnokának lepuskázásában áll, — Ver- 
liovay vére, a nép vére, Majthényi ténye elégtételt 
kíván, — részvét Verhovay iránt, gyalázat Majtlie- 
nyira. Az „Egyetértés“ kör tagjai.

T o r d a. A Torda városi és megyei függet­
lenségi part tájdalom es felháborodással értesült a 
Verhovay Gyula ellen elkövetett gyilkos- kísérletről, 
a közerkölcs, köz- és egyéni szabadság érdekében 
csatlakozik a közrészvét és közfelháborodás országos 
ny i latkoz ványai h őz.

Füzes-Abony, Legbensőbb részvét mel-
siniai tarsasag“ lett Verhovay mielőbbi felgyógyulását kívánja En»el 
elszenderiilt. — | Jakab Kömlőn. "

F e 1 s ő-B á n y a. Mind két protestáns tudo- 
dományos folyóirat szerkesztője csatlakozom önök 
egvetértő tiltakozásához a sajtó és szólásszabadság 
érdekében. Gzelder Márton.

N a g y-K ő r ő s,_ r- _ Verhovay meglövetését a
sajtószabadság és demokraczia elleni merónvletnek 

mit kitogastalan öltözetben. Csakhamar öeiepett a | tekintjük, Verhovay iránt meleg részvétünket nyil- 
anáeskozok közé, s mintán a jelenvoltakat, hatal- I vánitjnk. A nagy-kőrösi e»yenlősé»i kör 
uas szónoki tehetségéről meggyőzte tolna, jelen- I '

volt 
t;
más
tékeny összeget irt alá a kibocsátott ivre. Veysy 
néhány napig Dresdában maradt, s mindenütt ma­
gvar mágnás gyanánt szerepelt s a legkiválóbb kö­
röknek is szívesen látott vendége volt. — E 
sorok irója Rengével együtt gyakran részesült 
a gróf nr meghívásában, s ilyenkor „Vikto­
ria- szállóház rajnamelléki borai és finom ele­
delei roppantul megfogyatkoztak ! Ki hitte volna, 
hogy a iovagias gróf álezája ajatt egy közönsé­
ges kalandor rejtőzik ! És mégis kétségtelen.

FestetichPál gróf ma a következő nyilat­
kozatot teszi közzé:

„E hó 10-én a „Függetlenség“-ben megje­
lent ream vonatkozó közlésekre szükségesnek tar­
tom kijelenteni, hogy a közlőit két első levél va­
lódiságát elismerem, a harmadik (III. jelzett) leve­
let azonban hamisítványnak jelentem ki, 
mikép ezt a vizsgáló biró előtt történt kihallga­
tásom alkalmával is vallottam. — Miután °az

ke-hogy e bizonyos Vevsy nem volt más, mint So- egész ügy felderítése jelenleg a bíróság ke 
moskeöy Géza. a hírhedt magyar szédelgő! Emii- zei kozott van felkérem a t közönségét, hogj 
táov. ‘zu/ I—_ Bnifirvríni* oWr.rtiíit hrivÁhpn I ez uEybeni íteletet a bírói eliaras eredményűinlésre méltó, hogy a kalandor akkortájt bővében 
volt a pénznek, mert a legcsekélyebb adósság nél­
kül hagyta el Dresdát.“

— M i d h a t basa zsidó lakodalom­
ban. A ..Hadikat El-A Akhbar- tegnap ide érke­
zett száma a következőket jelenti Bejrutból: A 
helybeli izraelita iskola igazgatója néhány nappal 
(/.előtt kiházasitotta egyetlen leányát s a menyek- 
zóre többek között Syria kormányzóját, Mid- 
hat basát is meghívta," ki a diszebódben nem 
vett ugyan részt, de este Baif effendi es 
Delaposte főkonzul társaságában megjelent a la­
kodalmas házban, hogy tanúja Legyen az ott ren­
dezett arab szinielőadásnak. Sohebar effendi tanár­
nak ez alkalomra irt színmüvét „A hálátlanok -at 
adták elő, s a szereplők jobbadán a hely Deli zsi-
dóközséghől kerültek ki. Az előadás alatt, Midhat . met 
pasa parancsa folytán egy török katona-banda he- | fenti 
íyettespé a zenekart.

_gy
gybeni Ítéletét a birói eljárás eredményétől 

tegye függővé. Egyszersmind kijelentem, hogy 
miután ezen ügy egyes részletei sajtó utján úgy­
sem tisztázhatók, ezentúl e tárgyban mindennemű 
nyilatkozattól lehetőleg tartózkodni fogok. Béesben 
1880. jan. 11. Gróf Festetieh Pál.“

A kérdéses (HI-mal jelzett) levél a követke­
zőleg hangzik:

„Végh Ignáez igazgató urnák! A kisbirtokosok föld­
hitelintézetének álfaiam ismert dernute-viszonyainál fogva 
meghatalmazom Ont, a mig az uj intézet életbe lépend) a 
fenálló intézet vagyoni hiányainak eltakarására minden erő­
feszítéssel törekedni és minden erre ezélzó üzlet# és könyve­
lési miveleteket eszközölni, végre a jelen intézet fentartása 
érdekében zálogleveleket jelzálog! fedezet nélkül is antieipa- 
tive kibocsátani és névstampigliáipmal ellátva forgalomba 
hozni. Mindezen Önnek adott rendeleteimért az ön igazolá­
sára a személyes felelősseget ínagamra vállalom. Felkérem és 
becsületszavára elvárom, hogy szives lesz jelen rendelkezései- 

szigorú titokban megőrizni. Végül megjegyzem, hogy 
műveleteket az igazgató testület befolyása nélkül az 

alapszabályok ellenére is eszközölje. Festetieh Pál“ sth.

E levélre vonatkozólag arról értesülünk, hogy 
azon az aláírás valódi, maga a levél szövege azon­
ban egészen Végh Ignáez Írása, Festetieh gróf az 
aláírást egy más czélra szolgáló biancora adta, s 
azt Végh ekként használta tol. E körülményt mint 
értesülünk Festetieh Pál grófnak a vizsgáló biró előtt 
sikerült okiratilag is igazolni.

Herman Ottót, mint említettük, tegnap szin­
tén kihívták párbajra. A kihívó b. Ü eh t ri tz 
Zsigmond, megbízottai Beöthy Algernon és 
Lón y a i Albert, A kihívás azonban “mindaddig 
visszautasittatott, mig a kaszinó, mint testület, nem 
nyilatkozik az iránt: milyen állást foglal el a Ver- 
hovay Gyula és Majthényi Izidor közt lefolyt pár­
baj dolgában, melyben a kaszinó közvéleményére is 
történt hivatkozás.

A parbaj ügyet, mely oly óriás elkesere- 
dettseget szül országszerte, a törvényszék már ke­
zébe vette ugyan, a vizsgálat azonban még a le»- 

,kezdetlegesebb stádiumban van. Czárán vizsgáló 
biio, íeszint, mivel az érdekelteket az immunitás 
védi, részint mivel feltalálhatok eddig nem voltak 
eddig az ügyben még semmi kihallgatás nem történt!

Mint halljuk, ma tervben volt, liogv az ii»v- 
ben nepgyülést tartsanak. Ez ügyben a munkások 
holnap kuldőttsegileg szándékoznak fölkeresni Her­
man Ottó országgyűlési képviselőt.

*

Majthényinak a kaszinó tagságról lemondását 
egy mai esti lap kétségbe vonja. Ezzel szemben kö­
zöljük azt a levelet, melyet Majthényi e tárgyban 
kaszinó elnökéhez intézett.

A levél igy hangzik:
„Gr. Szapáry Antal ur ő exezellenfiájának
Kegyelmes uram! Minekutána azt vettem 

eszre, hogy személyem miatt a kaszinónak kelle­
metlenségei vannak, a kaszinói tagságról ezennel 
lemondok. Kérem ezt a válaszfmánynyal tudatni. 
Tisztelettel b. Majthényi I z i d o r.“

*
A kaszinó többször említett nyilatkozata tud­

valevőleg még mindig nem tétetett közzé. Erre vo­
natkozólag följegyezzük a következőket, melyek 
késlekedés indokolásául beszélnek.

Andrássy Kálmán és Batthyányi Elemér gró­
fok jelenleg Parisban vannak Angliába utazandók a 
vadászatra. A kaszinó elnöksége táviratilag felszó­
lította a grófokat, hogy nyilatkozzanak, vájjon 
igaz-e, hogy ők a kaszinó nevében jártak el a pár- 
*ja.i ügyben. Ha a várt válasz holnap meg nem 
éikezik, akkor a kaszinó választmánya, mel}T legkö­
zelebb összeül, magától fog nyilatkozni, s kijelenti, 
hogy a kaszinó, mint testület, a párbajjal semmi 
solidaritást el nem ismer.

Színház, művészet.
— Nemzeti színház. A színház operája 

ina állott elő ez évben az első újdonsággal. A 
„Faust“ operához Gounod ballet zenéjét játszották 
azr eredeti partitúra szerint. A szép csoportozatok, 
Weiner Julia táncza tapsokat arattak. Különben 
minden a régiben maradt: Odry „Mephistot“ — 
mint rendesen - kitünően alakította, Balázsnó pe­
dig „Maigitot" enekeltc. A következő operai újdon­
ság Aubernek régen várt „Fra Diavolója“ lesz. 
Már csütörtökön színre kerül.
.....”S 7‘ é k e 1J ® a tad i n:; utolsó főpróbáját 

csütörtök este tartják a népszínházban; az első 
eloadas pénteken (16-án) lesz. A darab Bátor! Zsig- 
mond idejeben játszik Erdélyben, és pedio*: az 
1-só felvonás Székely Katalin kastélyában, a 2-ik 
az abrudbanyai havasok aljában Katalin nyaralója 
előtt, a 3-ik, ugyanott egy malom előtt és Katalin 
nyaralójában Az első előadás jegyeit csütörtökön 
d. e. 10—1„ óráig adják ki a nappali pénztárban.

tu-
TÁVIRATOK.

Szeged, jan. 13. (Az „Egyetértés 
ositojanak távirata.) A városi közgyűlés ma 

tette a kiilvédelem tekintetében a tegnapelőtt# ér­
tekezlet által előterjesztett javaslatokat és föliratot 
intéz a belügyminiszterhez a sövényházi töltés 28 
lábig leendő megerősítési költségeinek engedélye­
zése, illetőleg előlegezése végett, kérve egyúttal, 
hogy a munkálatot a szakminisztérium állami köze­
gek által vezettesse. E kiilvédelem költségeit pedi» 
annak idején arányosan kívánja fölosztatni a köz” 
gyűlés az erdekelt felek között. A kormány »yors 
intézkedése mellett legrövidebb időn hozzá tehet 
fogni a külterület biztosításához.

, , Amagyardelegáczió külügyi albizott­
ságának holnapi ülésén dr. Fáik Miksa előadó rö- 
' id vázlatát fogja a dolegáezió eddigi határozatai­
nak a boszniai menekültek segélyezésére szánt 
pénzekre vonatkozólag beterjeszteni "s az uj póthi­
telre nézve indítványt teend.

A zárs z á m adási albizotts á g holnap 
délután az J 877-ki zárszámadásokat tárgyalandja 
A pénz ü g y i albizottság holnap kezdi" 
meg a budget letárgyalását. A li a d ü g y j a 1 b i- 
zottság két szükebb bizottsága, holnap ülést 
tartanak. Az itt időző magyar miniszterek s a de- 
legáczió számos tagja báró Wodiáner Mórhoz 
hivatalosak ma ebédre.

Bécs, jan. 13. (P. C.) A magyar delegáezió had­
ügyi bizottsága ma délután 12 órától 3 óráig tar­
tott ülésén tárgyalta az 1880. évi rendkívüli hadügyi 
szükségletet. Miután a külügyminiszter az egyes^e- 
teleknél kimerítő felvilágosítást adott az efőirány- 
zott összeg elodázhatlan szükségességéről, az összes 
rendkivüli szükséglet változatlanul megszavaztatott. 
Csütörtökön ismét ülést tart a bizottság ; ez alka­
lommal a kiküldött albizottságok jelentőse a rendes 
hadügyi szükséglet 22., 23. és 24. tételeiről és a 
megszállott tartományokban levő csapatok számára 
kért póthitelről szóló előterjesztés kerül tárgyalás 
alá. Ez utóbbi valószínűleg élénkebb vitára fog al­
kalmat szolgáltatni. Holnap a pénzügyi bizottság is 
ülést tart.

London, jan. 13. (Az „Egyetér­
tés“ tudósitójának távirata.) Diplomacziai 
körökből származó biztos hir szerint, az 
angol képviselő Teheránban utasittatott, 
hogy a persa sálitól nyomatékkai egészen 
határozott választ kívánjon, vájjon Persia 
a közép-ázsiai kérdésben az orosz politika 
ellenében milyen álláspontot szándékozik 
elfoglalni. Ezen kérdés most azért tétetik 
ily határozott modorban, mert az angol 
kormánynak tudomása van, hogy Persiá- 
nak Oroszországgal vasúttal leendő össze­
köttetése iránt megegyezés jött létre.

Sófia, jan. 13. (Az „E g y e t é r t é s“ 
tudósítójának távirata.) A czárnak a bul- 
gár fejedelemhez intézett, sajátkezű leg irt 
levele folytán, Sándor fejedelem trónlcmon- 
dási tervétől tökéletesen elállóit.

Becs, jan. 13. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata) A „Deutsche Zei­
tung“ a legjobb forrásból nyilván magától 
Herbsttől sugalmazott következő adatokat 
közöl „igazság“ ezim alatt az emmersdorfi 
találkozásról, melyek megvilágositják, hogy 
Herbst miért nem akart további alkudozá­
sokba bocsátkozni. Emmersdorfban írásbeli 
pontozatok szerkesztettek a következő tarta­
lommal: Nemzetiségi törvények a nemzetiségi 
minoritások védelmére, képviselői választási 
ieform a nagy földbirtokosok előjogainak 
eltörlésével, a tartományi közigazgatások 
autonómiája az októberi diploma értelmé­
ben, a magyaroknak az osztrák 
unió közös képviseletébe való 
b e 1 ép é s 1 e h ető s ég én ek ny i t vatar-
t ás a, a cseh jogi álláspontnak védelme, Rie- 
gernek kötelező nyilatkozata az ultramontán 
és tendál tendencziákat megakadályozni.Ezen 
phaniastikns javaslatokat Herbst elfogadha­
tóknak nem találta, miért a további tár­
gyalásokat megszakította.

Skutari, jan. 13. (Az „Egyetér­
tés“ tudósitójának távirata.) Piává és Gln- 
sinje kerületek átadási engedményének át­
vételére Montenegró nem fogja a bizottsá­
got kinevezni, mert a porta megmutatta, 
hogy sem hatalma, sem kedve nincsen a 
lakosságban a rendet helyreállítani. Acsa- 
p a t o k összevonása mindkét 
részről e r é 1 y 1 y e 1 f o 1 y t a 11 a t i k. 
Az ezelőtti boszniai felkelő vezér Ismajil 
bey, ki eddig a novibazári pasalikban 
tartózkodott, 500 önkéntessel Plavába ér­
kezett.

Becs, jan. 13. (0. É.) Tisza királyi biztos, ki 
a delegáezió újabb ülésezésének megkezdése alkal­
mából Béesben időzik, ottlétét arra is felhasználja, 
hogy a szegedi kölcsön tárgyában a szin­
tén Becsben levő miniszterelnökkel értekezvén, a 
pénzügyi körökkel érintkezésbe lépjen. E tekintet­
ben igen valószínű, hogy már meg is történtek a 
szükséges lépések.

Budapesten átutaztában a királyi biztos részttel *n'2g “«uELteTtLÄ I • Mete« mini,,.

A tárgyalások 19-én indulnak meg e részben.
Bakay Nándor országgyűlési képviselő tájéko­

zandó magát a város ujjaalkotasat és különösen az 
építkezési kölcsönt illető hangulat és kívánalmak 
felől, holnapra a kereskedők, 16-ára pedig az ipa­
rosok testületét hívta össze értekezletre.

Szeged, jan. 13. (0. É.) Szeged város ma 
délután a város kiilbirtokának árvíz elleni védelme 
ügyeben tartott rendkivüli közgyűlésén, az u°-yan 
az ügyben szombaton tartott előértekezlet” ja­
vaslatait egész terjedelmükben elfogadta és eb­
ből kifolyólag felirat intóztetik a belügymi­
nisztériumhoz, a sövényházi kereszttöltésnek" hu- 
szonnyolez. láb magasra való kiépítésének en­
gedélyezése és a munkálat költségeinek elő­
legezése iránt. Egyszersmind megkerestetik a bel­
ügyminisztérium az iránt, hogy — miután Szeged 
varosa mostani sokoldalú elfoglaltsága mellett e töl- 
tósvonal kiépítésére kellő gondot és felügyeletet 
nem fordíthatna, e műveletet állami szakértőkkel 
hajtassa végre.

Szeged érdekében tartatott, s mely al­
kalommal a szintén jelenlevő Pallavicini Sándor 
gróffal oly megállapodásra jutott, mely szerint ez 
utóbbi kijelenté, hogy bizonyos-feltételek alatt nem 
fogja gátolni, hogy a jelen évben beállható árvizek 
ellen Szeged városa a sövényházi töltés vonalán 
védekezhessék. Ennek következtében, miután a vá­
rosi közgyűlés a gróf feltételeit már elfogadta. 
Szeged városa árvíz esetén a sövényházi töltésen 
fogja védekezését eszközölni.

Bukarest, jan. 13. (Az „E g y c t é r- 
t é R“ távirata.) Egy Sófiából inspirált ol­
dalról eredő hir szerint Sándor fejede­
lem a czár tanácsára elejtette a le­
mondás eszméjét,

Pétervár, jan. 13. fAz „ Egy e t ér- 
tés“ tudósítójának távirata,) Tiflisből je­
lentik, hogy a jövő Achal-Telke-expediczió 
részére az élelmi szerek szállítása befejez­
tetek. A gabonanemüek mind déli Orosz- 

Az időjárás borongós, tartós fagygyal. olvadás I országból szállitattak. A hadi készületekkel 
nélkül, este csekély hóesés. | összefüggésben azt jelentik, hogy a kor­

mány a Kaukázusba, Moloch o we z hadi 
főmérnök vezetése alatt húsz mérnököt oly 
meghagyással küldött, hogy egy A d s c h i- 
Ka búitól a persa határig, Beseht nagy 
En selig vezetendő vasúti vonal részére 
végezzék be az előmunkálatokat és ezen 

miniszteri értekezletek mostanság nem tar- I vas1ut, ®Pitése vé8ett tegyék meg az előkó- 
tatnak. Tisza miniszterelnök a delegácziók szuletet
árgyalásainak befejeztéig fog itt időzni. Konstantinápoly, jan. 19. (Pol. Corr) A mi-
ledckovich Kálmán liorvát miniszter ma nisztei"tanács, a szombaton tartott értekezletén, fog- 

" ma I lalkozott a néger rabszolgakereskedés

kérdésével, mely Angolország felszólalása folytán

A delegítczitók.
Bécs, jan. 13. (A „B. C.“ távirata.) 

A király ő felsége ma Tisza Kálmán mi­
niszterelnököt és Péchy Tamás közleke­
dési minisztert magánkihallgatáson fogadta, 
az utóbbi holnapig itt marad. További

katonai attache hivatal elfoglalására. Apnelis őrna­
gyot fogja beosztani.

J'úl'is, jan. 13. (Az „Egy été r- 
t é s távirata.) Diplomacziai körökben An­
gliának egy küszöbön levő pressziójáról 
b. szelnek, melyet ez Teheránban fog gya­
korolni, miután a londoni kabinet tudomást 
szeizett volna egy or 0 s z-p e r zs a m c u- 
e g y e z és ró 1.

Páris, jan. A kamra 259 szavazattal 308 kö- 
zul G am bet tát választá meg elnökének. Alel- 
íniktto választattak: Brisson, Sénard és Bethmont. 
A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

KÖZ« A X» A SÄäl TÁVIRA TOK.
Kulen-Yakuf, jan. 13.(Az „Egyet­

értő s" távirata.) Most ment végbe a vám­
vonal megszüntetése Bosznia és a monar­
chia közt.

Szent-Pétervár, jan. 13. (Az „Egyetér­
tés tayirata.) Oroszország pénzügyeire a szent- 
petervári állami Dank legutóbbi kimutatása nagyon 
szomorú világot vet. A folyó kiadások in. hó 22-től 
L-l-ig csökkentek ugyan 4.129.000 rubellel, ellenben 
a bankok emissiói csak 350,OoO rubellel kevesbed- 
tek. Egyidejűleg csökkentek a betétek 7.730,000 
rubellel, ellenben növekedtek a zálogkölcsönök 
2.354.000 rubellel, a váltó discontolian 288,000 és 
az egyes bankoknak 800.000 mbelt kellett kín­
zót nie.

Prága, jan. 12. (Az „Egyetértős“ táv- 
irata) Azon felmerült hir, mintha a smichowi 
kattun-kézmüáru-gyart atvottP volna pítv franczia 
consortium, teljesen alaptalan.

Bécsi értéhlőzsile.
Bécs, jan. 13. (Az „Egye tért és“ távirata.) 

Az üzérkedésre nem „gyakoroltak befolyást a kül- 
luldi lanjhább árfolyamok és a mai előtözsdén 
is kediezö maradt az irány. Különösen kedveltek 
voltak bánya papírok, melyek jelentékenyen emel­
kedtek is. Nyugodtabb volt az üzlet coulissapani- 
rokban és vasúti értékekben. Járadékok elvoltak 
hanyagolva és árfolyam mozgalmuk is jelentéktelen 
volt. \ aluták szilárdak.

A déli ^tőzsde kezdetén még határozot- 
tabban kedvező volt a hangulat, acoulissában élénk 
volt az üzlet.

Később fordulat állott be és az irány lany­
hult. Valuták szilárdak, mint tegnap.

Jegyez tettek: Osztrák liitelrószv. 290 50, 
magyar hitelrészt-. 269.50, angol-osztrák 144.10 
unió-bank 109.0(1, lombard —.—, papír rente

arany rente —70.----- , államvasut 272.25,
ezüst rente —, magyar arany rente 98.12'/, 20 
frankos arany 0.33 V.,, bir. márka —.

1 óra 20 perczkor jegyeztettek : Osztrák bi- 
telreszv. 290.30, angol-osztrák 144.—, unió-bank 
109 oO, magy. hitelrészv. 269.75, bankegylet 151.75, 
bankvészv. . államvasut 271.75, Károly-Lajos 
\asut 253.75, lombard 86.75, alföldi vasút 151.25,
Llovd részv. 646.—, papir-rente 70.----- , ezüst
lenti1 . , osztr. arany rente —.-----, magyar
-b3)1' 11-1110 08.10—, Páris —.—, bírod, marka 
01.90—, 20 frankos arany 9.34—, 1860-ki sors­
jegy —.—, magyar dijsorsjegy —, hitelsors- 
jegy —, London 117.15.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek:
Bécs, január 13. Hitelrészvény 290.—, lom­

bard 87.25, arany jár. 82.70, London 117.—. ga- 
Dcziai 255.25, 1864-es 167.75, 1860-as 131.50, 
Frankfurt 57.20, nemzeti bank 839, angol-osztrák 
143.60, államvasut 271.75, Napoleondor 9.33V2,
rente 69.97, hitelsorsjegy 176.25, porosz pénzutalv. 
57(1(1 mn„ K m ----- •*__sorsjegy 17.60, ezüst57.90. arany 5.51—, török 
járadék 71.20. Tartva.

Bécs, jan. 13. M. földteherm. kötv. 88.—, 
erdélyi föld. kötv. 86.75, magy. záloglevél 101 25 
erdélyi vasút 128.50, magy. kel. vas. 79.50, magy! 
sorsjegy 109.50, szőlődézsm. 89.50, arany járadék 
98.05, magy. vas. kölcsön 116.—, magyar hitel 
269.50, Alföld 151.25, magy. éjszak-kel. 140.50 
kel.-vasuti elsőb. 77.80, tiszai" vasút 218.50. kinest! 
utal. 158.-^.

Bécs, jan. 13. (Esti tőzsde.) Hitelrészvénv 
289.40, magy. hitel 269.50, lombard 87.—. magy. 
jár. 98.—. papirjáradék 69.90, angol-osztrák 143 50 
államvasut 271.25, Napoleond'or 9.33i/2, galicziai 
255.—, osztr. ar. járadék 82.70. Csendes.

Bécsi gabuatőzsde.
Bécs, jan. 13. (Az „E g y e t é r t é su távirata.) 

Egy new-yorki sürgönyre, melv alacsonyabb 
árakat jelzett, a hangulat izgatottá vált. Búza ta­
vaszra 14.60-ról 14.50-ig hanyatlott, később azonban 
élénk forgalom mellett javult 14.58-ig és zárul 14.55 
—14.60.

Jegyzőnk: Búza tavaszra 14.50— sd— 
ro z s magyar 10.30-10.65, za b tavaszra 7*t en- 
-.81 Va. kereskedelmi zab 7.50-7.60. in_ 
geri regi 7.60-7.75, uj 7.80-7.40, máius- 
niusra 8.75-8.80. j

Knlföhli évíéktőzstlélf.
Berlin jan. 13. Lombardok keresettek osz- 

trak vasutak gyengébbek, bankok szilárdak, bá- 
nyaertekek kedveltek, osztrák járadék változat- 
tanok:.
m 1vnvÍrjíl-udék G°£°>maSy- aranyjáradék 84.50, 
H) inUios kojesun 67.-, hitelrószvény 513- 
lombard 149 oO, kassa-oderbergi vasút 53.25 orosz 
papírpénz 211.40, ezüst járadák 61.25, m. kinest 
ZV? ejsőbl:,. kötv. 79.-, államvasut
469.50 galicziai 110. <0, romániai 43.90, váltóár­
folyam Becsre 171.60. Csendes.
- •- (Zárlati árfolyamok.) 3"/-os
evjaradek 81.80, törlesztési évjáradék 83.42, lom-

magyar aranyjáradék 84.18, 5o y0-os

délután ide érkezett.
Bécs, jan. 13, (A „B. C.“ eredeti távirata.) 

A A magyar delegáezió hadügyi albi­
zottsága hosszabb vita után letárgyalta a rendkivüli 
hadügyi szükségletet. A hadügyminiszter azon ké­
rést terjesztő az albizottság elé, hogy a Pola meg­
erősítésére megkivántató kiadások tekintettel az erő­
dítés rendkivüli szükségességére, szavaztassanak 
meg s kiemelte, hogy a hadügyi adminisztráezió a 
rendkivüh szükségletre nézve úgyis a takarékosság 
lehető hataraig ment a költségvetési előjránvzatbah

került szőnyegre és némi változással elfogadta az 
erre vonatkozó javaslatot. — Haszan pasa az ex- 
khedive fia Konstantinájiolyba érkezett.

Kulen-Vakuf, jan. 13. (Az „Egyetértés“ 
tavirata.) A kulen-vakuli és petrováczi állomási pa­
rancsnokok konstatálták, hogy a patrováezi kerü­
letben 11,000 Ínséges lakos van.

Róma, jan. 13. A kormány elhatározta, hogy 
a petervári követséghez, az újonnan rendszeresített

bard 192.—,
évjáradék 116.30, osztr. államvasut 580— törők 
sorsjegy Si.75 osztr. aranv jár. 71.70. Szilárd. 
Az ailolyamok frankokban értendők. A járadékok- 
nal a jelzeti árfolyamok 100 frank névértók szerint 
veendők.

Külföldi gabaatőzsdélt,
Berlin, jan. 13 B n z a januárrá 233.75 anril 

-májusra 233.75, márka 100 kilóként: rozs loco 
170.50. april—májusra 173 50 

május—júniusra 172.75 márka 1000 kilóként- z a b 
=r,rU50;50" április-májusra 151.50 márka 
1000 kilóként; repezeolaj loco 54.30, januán-a 
Ö0.10, április—májusra 55.70 márka, szesz loco 
öJ.80, januarra 59.50, april—májusra 61 — máius 

-júniusra 61.20. ' ’
Páris, jan. 13. Búza folyó hóra 33.20. feb- 

ruar—mareziusra 33.20, ápril—májusra 33.20^ má- 
jus-juhusra 33.20. Liszt folyó hóra 71.— feb­
ruár—márcziusra 71.—, ápril—májusra 71 —’ má- 
jus—júliusra 71- Olaj folyó hóra 80.50, február 
-márcziusra 80.50 april-májusra 80.75, május- 
julmsra 81.75. Szesz folyó hóra 69.50, február 

márcziusra 69.25, ápril—májusra 69.75, ápril— 
jnhusra 68.75. Búza, liszt csendes, szesz, olaj tartva 
Idő: hideg.

Stettin, jan. 13. Búza januárra 228.—,mrka 
apr.—májusra 230.— mrk, rozs loco 167.50" 
marka, januárra 167.— márka, repezeolaj íoco 
54.50 januarra 56.—, apr.—májusra 59.60, szesz 
loco 58.80, januárra 61.—.
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A t. cz 1> Átrendező, szálloda tulajdonos és vendéglős uraknak
ajánljuk a bekövetkező

a mi nagy kedveltségnek örvendő
pezsgő hűsítő italainkat

LMONMEHlIHBEitGAZEUSE
palaczkokban golyó elzáróval.

Berber, Holzinama cs Musitefey
BUDAPEST, V. Tükör-utcza 5. BECS, I. Kärntnerring 3.

Vidéki megrendelések utánvétellel pontosan teljesittetnck.

A kimutatott egyedüli hatásos
törzsorvos Sehmidt-féle

FÜLOLAJ
Dr. DEUTSCH 2^.

a leghíresebb bécsi Különleges orvos 
által javítva,

mely sü/.etségef, a mennyiben nem vele született, továbbá na­
gyot hallást és fülzug ást azonnal gyo igit, használati utasí­
tással együtt 2 ft 40 kr bérmentes bekülJésemellett igazi és hami­
sít) a sml egyedül főraktáromba» Bécs, Prater- 
strasse 49. Magyarországban pedig Tarczay F. István 
gyógyszerész urnát Temesverott kapható.

Megkülönböztetésül a kérdéses törzsorvos Dr. Schmirtt- 
féle fülolajtól, kell hogy minden üvegen „DR. M. 
DB1JTSC-H“ pecsétje vörös pecsétviaszban legyen.

Graetz Gyula, Bécs, II. Praterstrasse 49.

Hogy a t. cz. közönséget készítményeim hamisítása általi 
károsodástól megóvjam, kérem az alanti bejegyzett védjegye­

met figyelembe venni.

Cs, kir. kizár, osztr. és magy. kir.szab.

Istenen kívül csak is az ön Hoff-féle malátaki- 
vonati egészségi sörének köszönhetem életem meg­

mentését !
Egy meggyógyult tulajdon szavai.

Tüdő-
és

gyomor bajok
f/i/óf/y i floht a/»

HOFF JÁNOS
a legtöbb európai uralkodók cs. k. udv. szállítója, 
cs. k. tanácsos, a koronás arany érdemkereszt tu­
lajdonosa, magas porosz és német rendek lovagja.

Bécs, I. Graben, Bräunerstrasse 8.
Fióküzlet: Budapest, zsibárus-uteza 7.
Raktárak: Török -Józsefnél király-uteza és Wenin- 

ger M.-nél Buda főuteza.

HOII-ftfe
malátakivonati egészségi-sör
51 -er leg magasabb helyen kitüntetve.

Maláta-csokoládé és maláta-ezukorkák.

é

tip

Bojtorján-gyökér-kivonat.
A legkitűnőbb szer a dós haj 

és szakálnüvés elősegélésére, mely 
kopasz helyeken is kitűnő siker­
rel alkalmazható. — Számos elis­
merő okiratok felmutathatok. Ara 
1 frt o. é.

a fenti kivonathoz a kizárólag 
nálam készített

^ chinahój-kenőcs vagy olaj
Í7 I és semmi más kenőcs, mely az es- 

sencziának hatását csak akadályoz­
ná, alkalmazandó. 1 tégely 1 frt. 1 
palaezk olaj 1 frt, 1 db chinahéj 

Difiül kendeszer 50 kr.
Keleti rózsatej-kivonat

ram ■ 11 re'-)';- ára 1 frt o. é.
HE I Imf.p Egy ősrégi orvosi rendelmény

hagyománya szerint készítve. Egy 
kitűnő a hör fenntartása, valamint 
szeplő, májfoltok, pörsenések, bőr- 

..... atka, vörös foltok eltávolítás ára. A
Védjegy. gyorsabb eredmény elérésére szük­

séges ehhez : rózsatej-szappan 1 db 30 kr.
Hair Milkon (hajifjitótej.)

Ezen szer azon csodálatos tulajdonsággal bír, hogy az 
ősz vagy fehér hajnak eredeti színét — de csak 8—10 nap 
után, a midőn a hatás látható lesz — adja vissza. _ Egy kí­
sérlet elégséges arra, hogy ezen szer kitűnő hatásától min­
denki meggyőződést szerezhessen. Ara egy palaczknak 2 frt 
50 kr.

A fenti különlegességek valódi minőségben a főszet- 
küldési raktárban.
Polccnncc T illatszerész és több cs. kir. szaba- 
jr did llUob V. dalom tulajdonosánál kapható,

Bécs, I. Spiegelgasse Nr. 8.
Használati utasítás minden nyelven van mellékelve. 
Vidéki megrendelések utánvétel vagy az összeg bekül­

dése mellett a legpontosabban teljesittetik és palaezkonkint 18 
kr csomagolási dij számittatik.
Raktár: Budapesten: Török József gyógyszertárában.

Hivatalos gyógytudósitás!
A 7. sz. cs. k. őrségi kórház Gráczban í. é. nov. 
10-én kelt levele folytán, felkéretik fenti kórháznak 
malátakivonati egészségsöréhől egy újabb külde­
ményt szállítani, mintán az számos Boszniából visz- 
szatért váltólázban szenvedő betegeknél, kivált 
azoknál, melyeknél az agy vérszegénysége folytán 
hagvmáz és álmatlanság lép be. valóban jótékonyan 
hatott.

Gráez, 1879. november 25.
Dr Robicek főorvos.

Tekintetes nr!
Méltóságos gróf Apponyi Gusztáv nr nevében 

kérem. 6 csomag Hoff-féle malátaczukorkák kék 
papírban á 00 kr, utánvét mellett a fenti czim 
alatt Reiclicnauba, St.-Payerbaeh gyógyintézetbe 
küldeni, miután a gróf nr egy napig sem nélkü­
lözheti e Hoff-féle maláta-ezukorkákat. — Teljes 
tisztelettel maradok

Reichenau, 1879. Bök Lajos, komornyik.

(A valódi Hoff János-féle mellmaláta-czu- 
korkák kék papírba burkolva.

2 forinton alul nem küldetnek.

EETESITES.

Fontos minden háztartásra nézve,

Legolcsóbb tűzifa.
Az alulírottak nagy fakéezleteinkre való tekintetből 

azon helyzetben vagyunk, hogy legjobb uradalmi hegyi fáin­
kat a következő Arakra szállítjuk le és pedig 
4 négyszög méter száraz cser hasábfa prima .... 17 frt
4 „ „ . „ H. rendű . . . lö'/a frt
4 „ galyfa prima.....................16'/a frt

Az árak a házba szállítással értetnek. — Fűré­
szelve és felvágva szállítással együtt 3 frt 60 krral drágább 
4 négyszögméter után/ Teljes tisztelettől

Fejérváry ós Társa.
Megrendelések csak a bank- és váltdüzletben fo­

gadtatnak el (országút) nmzenm körnt 1. szám alatt a 
Zrínyihez, és pontosan eszközöltetnek. ____________

Cs. 
^kizárólag
i legújabb

kir.
szabad.
javított

ruganyos
sérvkötö,

A legújabb találmány az amerikai újonnan javított 
ruganyos sérvkötő Politzertől; ez rugók nélkül van, tisztán 
ruggyantából művésziesen szerkesztve s az a czélja, hogy még 
a legidültebb sérveket is lehető legrövidebb idő alatt, egyen­
letes fekvésbe hozza, s ngy nappal a legerőfeszitőbb munká­
nál vagy a sokat járkálásnál, mint szinte éjjel alvásközben 
is használtathatik, anélkül, hogy a sérvbajban szenvedő hiva­
tásában legkevésbbé is volna akadályoztatva. Felette nagy 
haszon, hogy ez még éjjel is a testen maradhat, mivel hogy 
a szenvedő testrészre kiváltképen jótékony kellemetes nyomást 
gyakorol, s a legtöbb esetben még a sérv biztos gyógyulását 
is eszközli. A legfőbb orvosi tekintélyek által elismerve, 
megvizsgálva s a legjobbnak találva: professzor Kovács a se­
bészeti kóroda elnöke, Dr. Gross Lajos magy. kir. egészség- 
ügyi tanácsos, Dr. Glück Ignácz kir. törvényszéki orvos által

Alólirott egyszersmind nagy raktárt is tart angol és 
franezia aezél sérvkötőkből, függesztő készülékeket (Suspen­
sorium) gummiból, szövötteket, mint szinte szarvasbőrből. A 
sarvasbőr és gummi suspensoriumok czélja, hogy a tágulást 
megakadályozzák.

Méhfecskendők, légpárnák, ágybetétek, periodtáskák, 
práservativumok, gummiharisnyák és mindennemű gummi 
áruozikkek. Sérvkötőknél kérem megjelölni: jobb, bal vagy 
kettős-e, mint szinte a test bőségét is. Megrendeléseket 
utánvétel mellett elfogad

POLITZER MÓR,
cs. k. szab. sérvkötő-készltő Budapesten, Deák-Ferencz-uteza.

Árak: urak, hölgyek és gyermekek számára, egyol­
dalúnak darabja 6—10 frt, a kettősnek darabja 10—16 frt, 
gyermekeknek felével olcsóbb.

Katonaság részére.
A legnagyobb egyenruha készitö-raktár Magyarország, 

Ausztria és a melléktartományok részére a hol cs. kir. tábor­
nokok. törzs- és főtisztek, m. kir. honvédek valamint egy­
éves önkéntesek (minden szakmabeliek,) m. kir. posta hiva­
talnokok, távírda, vasúti és pénzügyőrök, ép úgy minden 
magán-egyletek u, m. : tűzoltók, tornászok, veteránok és 
lövészek, magukat szabály szerint olcsón és jól felruházhat­
ják és felszerelhetik

Tiller Mór és testvére
a m. kir. hadsereg szállítóinál.

Budapest, országút, liároly-kaszárnya. 
Bécs, Sfarlabllferstrasse, Stiftskaserne.

ggjp- Árjegyzékek kívánatra ingyen. Megrendelések 
utánvét mellett leggyorsabban teljesittetnek.

DR. DEUTSCH-féle
IEEG-LABEACSO ZKZ

Legbiztosabb gyógyszer az idegrendszer megbe­
tegedéseinél. Hatásuk biztos és tartós, gyorsan és mindenkorra gyó­
gyítják minden főfájást, migräne szédülés és fejgörcsöt, valamint 
az idegek tulizgatottságából eredt betegségek, az epilepsiát, eskórt 
és férfigyengeséget. Valamint a havi tisztulás, a gyomor és géqe 
azon bajai melyek ideges alapon nyugszanak, ezen szer által el­
távolíttatnak, hasonlókép kitűnőek az idegek erősítésére, 
és idegbetegségektőli megóvására.
Kaphatók egyedül dr. Deutsch M. rendelő 
intézetében idegbetegek számára Bécs I. 

Cnrrcntgasse ÄTr. 6.
Ara pontos utasítással 1 frt 50 kr. (3 doboz ára 4 frt.)

A A

Első osztráűs

*
9T faszővőde, ablakredőny, görfüggöny

cs. k. szabad.

es

faáruk gyára
^ Bécs, Hernals Hauptstrasse 108. a lóvonatu vasút mellett.

Ajánlja szabad, fa-görfüggöny, ablakredőny, spanyol falak, 
kályha-ellenző, fa- és papírkosár, asztalgyékény, kárpitkimélö, ár­

nyéktakarók (görfüggöny "növényházak számára) kertisátrak gyártmányait legújabb 
szerkezetben ismert jó minőség és olcsó árakon.

Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Valódi pezsgő, bordeaux-csemege és asztali 
borok, rum, thea és likőrök

felig ingyen
: 3

nagy uvc<

E.X

A legjobbnak bizonyult szer a

«11-16- és iiroI-MitaliaM
a tizenkét kiállításon jutalmat nyert

FilMmsílorfi maláta-kivonat,
mely Heller, a bécsi klinika professora által a leg­
jobb maláta-kivonatnak lön nyilvánítva. Oppolzer, 
Heller, Bock, Niemeyer professorok a valódi maláta­
kivonat (cxtractum malt is Pharm ac. germ) a gvön- 
geségi állapotoknál, valamennyi mell, tüdő- és torok 
betegeknél, továbbá mindennemű hurut s betegü­
léseknél (a görcsös cs szamárhurutnál is) használat 
végett ajánlották.

Küfferie József és Társ.
Budapest, váczi-utcza 13.

Hatvani-utcza 15. sz. Fanta Károly, fürdő-uteza a 
„Struez“-hoz. továbbá Steden József-nél Budán, 
fő-uteza 80-ik szám, és a legtöbb gyógyszerész és 
kereskedő uraknál.
Malátakivooat-chocolade 1 forint 20 kr, 1 frt 60

kr, 2 frt és 3 frt fél kilónként.

; Ruderer carte blanche . 3 frt — kr 
Bordeaux chateau la rose 1 „ — ,, 
Liebfrauenmilch 
Somlai 5 . .
Villányi vörös 
Tokaji finom .
Tokaji igen öreg 
Muscat lnnél .
Malaga

1 font császári melange . .
1 „ Victoria melange . .
1 „ orosz család tbéa . .
1 pint brazíliai rum ....
1 nagy üveg jamaikai . . . 
1 , „ igen öreg
1 „ ., chartreuse . . .
1 ,, ,. berlini köménylikör
1 liter szilvoriuin finom . . .

frt - kr

1 „ -

KLEIN és JUSTUS utódánál (úri) utcza 8.

HIRDETÉSEK
mr e lap részére, -m

felvétetnek

a kiadó hivatalban
fhimzo iteza 1. sz. a.)

„THE GRESHAM“
Magyarországi fiók: I Ausztriai fiók: 

Budapest József-tér 5. | Bécs

A társaság vagyona több mint . .
Évi bevétel, biztosítások és kamatból

1878 junius 80-án ..........................
Kifizetések biztosítási és járadéki szer­

ződések s visszavásárlások stb. után 
a tár caság fennállása óta (1748) több
mint ...... ....................

A legutóbbi tizenkét hónapos üzleti idő 
alatt a társaságnál ......
értékig nyujtattak be ajánlatok, mi 
által a legutóbbi 25 év alatt benyúj­
tott ajánlatok összértéke több mint 

értékre megy. — Tervezetek s minden közelebbi felvilágo­
sítások a vidéki ügynök urak s a magyar és osztrák 
fiókok által adatnak.

, Opernring 8.
fres 62.819,848 —

fres 13.050.747.16

fres 86 000,000.-

fres 54.736,050—

fres 899 457 175.-

si forrás az őszi ínyre.
Férfi-, fiú- és 

gyermek kalapok
2 írttól 10 írtig.

Férfi-ing (chif­
fon, creton, ox­
ford, Sephir és 
vászon) 1 frt 25 
krtól 10 írtig.

Téli vagy crep 
ingek 90 krtól 9 
írtig.

Gyermek-, női 
harisnya és kap-

cza 20 krtól 3 
írtig párja.

Plaid, gummi- 
esőkőpeny, úri- 8 
női nyakkendők, 
gallér, kézelő és 
kesztyűk a leg­
nagyobb válasz­
tékban, valamint 
esernyőbotok, il­
latszerek, szap­
pan és díszmű­
áruk a legjutá- 
nyosabb árakban.

Breitner Henrik Budapest,
régi bécsi-utcza 15. szám alatt.

ALUHI •>y

~ Orvosi bizonylatok

MARGIT“ GYÓGYFORRÁSRÓL

Ternosorozatok
3 számban,

melyben a 90 szám akként van elosztva, hogy minden 
búzásra 6—9 TERMO és számtalan AMBO jön ki.

Egy sorozat ára 1 frt (játékutasítássai.)
Kapható : Budapest, VII. kér. rózsa-uteza 24. sz. 

I. em. 7. ajtó. iMZa^er ZEEa-roly
a „Ternosorozatok“ kiadója.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkatrészeinek szerencsés 
összetétele, — kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

Dr Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásúnak találtam a lég­
utak és gyomornyákhártyáinak hurutos bántalmainál. A Selters!-. Radeinj-, Vichy-, stb. vi­
zektől különbözik, csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérzésen lehetőségé­
nél, vagy a hol a vérkeringés! szervek izgatásától kell tartani, a szénsavany dusabb vizek
fölött elénynyel bir_______________________________________________________________

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár. Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásúnak 
bizonyult a légző-, emésztő- és vizelűszervek hurutos bántalmainál oly annyira hogy jelen­
leg rokonalkatu -más ásványvíz kórházunkban alig rendeltetik, — csekély szabad szénsav 
tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Sellers!-, Giess- 
hiibli-, Gleiehenbergi vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyetemi tanár. Torok-, gége-, légcső- és hörgbetegségben igen jó 
kiváló ha'ást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű 
gyomorbaj volt jelen. _

Dr. Podr Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdők-, gyomor, viz hólyag idült hurutját, szint­
úgy oszlatja, mint a Seltersi, Gleiehenbergi, Giesshübli Előnye, hogy a betegek élvezettel 
iszszák, s hogy sem bevéve, sem belólegzve, a fejben vagy tüdőben nem okos semmi vértorlódás. 

Dr. Kétly Károly egyetemi tanár. Légző, cmésztő-szervek hurutos bántalmainál jó 
eiedménynyel alkalmaztam. Seltersi-, Gleiehenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav 
tartalmánál fogva előny nyel bir.

Dr. iBarbás József Rókus-kórházi főorvos. Légcső-, emésztő- és vizelőszervek hurutos
bántalmainál bátran versenyez a küllőid! szikéleges ásványvizekkel 

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emész tő-szervek
idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyltja, hogy gyógyhatásban teljesen azono( a Sel­
lers!-, Giesshübli- és Vichy vizeknél.

Dr. Dnehek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Usszet étele és kellemes izénél 
fogva ajánló a légző és emésztő-szervek kórállapotainál.

8BF* Hamisítások és szándékos félrevezetések elkerülése tekintetéből kérjük a tekinte­
tes orvosi kart, úgy a t cz. közönséget, hogy az eddig használt „LnhV* név mellőzésével 
ezentúl csak a „Margit gyógyforrás" elnevezést használják.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.
A forrás-felügyelőség.

K izárőlagos főraktár

ÉDESKUTY L.
in. k. udv* ásványviz-szállitónál

Budapesten, Erzsébetiét 7. sz.

budapesti áru- és értéktőzsde hivatal ár jegyzetei (azonos a P. Lloydéval) január 13. Oestal.
1878-ra.

B =32 2 
binrágl...................aj

ti;E&y-dbít -

fa 2ór.e..-gydi . . . s

•■akmagyarcrizá#! B

lanyha

Ár
I 790 kilogramm.

Iá!
■a x

Ár
7.90 kilogramm.

1 írtéi írtig ji 1 írtéi Írtig

75 13 20 13.35
13.45 13 55 77 13 65 13 75

! 13.80 13 90 79
91
75 1340 13.50

1365 13-75 77 13 85 13 95
14- 1410 79

81
75 1315 13 35

1340 13.50 77 13 65 13 75
I 13 80 13.85 79

81
75 1340 13 50

13 65 13.75 77 13 85 1395
14 — 1410 79

81
75
77
79
81
75 j 12.70 12.85

12.95 1305 77 ! 1315 13.25
! 1340 13; 5 79 1 ~~

Termény Irányiat Ftj
Minőség

heoteliterenk.

Ár
100 kilogrammunkéul 

írttól 1 írtig
Bocs csendes 70 -72 1 9.60 [9.80
Árpa . . esilárd takarmány 60-62 7 50 7.75

égetniValő 62 - 6*1 I 815 8 65
sörfőzdéi 64 66 8 85 10 75

Zab . . 36 40 7.40 7 65
Tengeri . bánsági 75 7 55 7 65

másnemű 73 7-50 7 55
Bepoze . káposzta 6 90 7

szilárd bánsági
Köles . . szilárd __ 7 85 8.10
Kendermag szilárd — •

14 65-
őasre 8

S %Mifari . szept.—október

““ • Május—jun.1876 
tavaszra 

őszre
BC Q o in

8 70 - 
7 62«/,

||

szilárd aug.—szepí. M *
bánáti. . s

-

14 70 -

8 75— 
7 67»/,

Slilv» szilárd bora. hord. p. 31.25 á. 32 - fiák. p.-___ sierb. P 30.40 i. 30.50
Szesi szilárd rdgl mddn élesíti, h. n. p. 35 - áro 36 - 
»» P) médn és bnrgony», p. 3825, á. 38 76

Értékpapíréit

Álliaadésaág II
Magyar vásott kffloiSn..................................betiiet liO bt
Qömörl állam vasú ti záloglav. . . 100 frt
Hagy. keleti vaant I. kib. ..... m 800 frt '

• • , II. kib................................... 700 bt
Magy. kel. vasait áUamkütv. ar. ...
Magy. nyereaény-kBlosSn 100 frt . .

* eorsjegy-köloaön 50 frt . . . *
1871-lkt magy. államk.-kölesöQ v. strl. f. a*. £6/.
íflVSí * » » v- 3t-L I 95. SP/l i 1! 37S-iki XLagy. kir. kincstári ntalv. L cs. (Pl*

■ 4, v . - f. vu : :iáagy. aranyjaiadek &i0 adómentes 
® t&Mteherznontestteei kötvények ^

• 1867. sirad ék kai

I Ptúlad árkelet 
árapéas

116.

77.50 
91 — 
79 50 

109 75 
109 75

Értékpapírok jj Utoisd árkolet

116 25
78*.- 
9150 
80- 

110 - 
110-

98 25 
89 50 
,87 75

Magy. ftíldtehcmentesitősi kötvények temeel . .
9 9 9 1867. Béradók*»'
• • 9 erdélyi .

Magy. erez. jeL úrbéri válts. kötv. (100 frt) 6°/0 . 
Ssólódézsma váltsági kötvény (100 frt) . .
Magy. kir. pénztárjegyek 6 hóra .
Osztrák államadósság papírban P/o .

» , ezüst kamat jan.—jnl. SP/0 .
. » ^ » = *Pr.-okt.$o/c .Osztrák aranyjáradók

s * kisorsolással 1860-bdI a 500 írt
• X W 1860-bdI á 100 frt.
• » * 1864-ból á 100 frt.

» » B 1 d64-ből á 50 frt.
Pest város kulcs-ino 1870-ből 6°/0 . . .

1871-ból. 5. 6-/0

88 - 
86 50 
86 75 
88 50 
89.75 

100.50
70 -
71 - 
71 - 
82 50

182 - 
135 - 
167 50 
16625 
99 25 
9925

*r“
“88 50 

8750 
87.25 
84-50 
90-
70*25 
7125 
7125 
83- 

132 50 
136 — 
168.50 
167 25 
99 25 

99 .75

Értékpapírok

4.-

16.-

100,-

Blztosíté társulatok.
Első magy. blzt társ. 
Pannónia vlszb. társ. 
Pesti blzt. Intézet . 
Unió viszblzt. társ. .

befiz. 800 fft
- 800 s
. I»» ,
. 800 6

Vasutak,
Alföld-fiumei ..... 
Arad-körösvölgy..... 
Dáttaszék-dombdvári . .
Déli vasút................... ....
Éjszakkeleti vasút . . .
Erdélyi vasút...................
Kassa-oderbergi vasút . . 
Osztrák állam vasat . . 
Péos-barosi vasút . . . 
Tiszavidóki ......
Yágvölgyi vasat ....
Osztr. danagőzhaj. társ. . 
Budai hegypálya ....
Pesti közúti vaspálya . .

. Bankok,
Alt. m. munloip. hitelb. . 

B a hitelbank . . . 
anglo-osztrák bank . . . 
Bihari keresk. bank . . 
Dettai tak. és hitel-egylet 
Horvát leszámitolé-bank . 
Iparbank, budapesti . . 
Klsblrt. földh. Intézete . 
Lipdtv. bank rész.-társ. . 
Magy. ált. földh. részv. ts. 
Magy. jelzálog hitelb. . , 
Osztr. hitelintézet . . , 
Osztrák-magyar bank . . 
L magy. Iparbank . . , 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-bndal kézm. bank 
gsiszeki hitelbank . . * 
„Union* b >nk ....

500
100
200
209
200
200
200

200
600
100
S00

Takarékpénztárak.
Országos központi 
Pesti első haza! .

100
1000

Utclsó árkelet

péns áru

2990 - 3000
1010 1015
115.50 115 75
182 ist

150 - 151

i 136.50 137 -
j 83 50 84 50

140 50 141 —
129 50 130 -
123 50 124 -
272 273 -
187 50 188 50
218 50 219 50

613 616 -
S OI 93 -

329 50
j

330 50

270 - 270 50
143 50 144 50

! 52*- 53-.-

i 60 - 62-

36 - 38-
290 - 290 W
837 840 -
147 50 148 -
644 646 -

87 - 83 -

109 — 109 50

125.- 126-
3025 - 3050 -

Osztal.]
1878-ra. Ertákpsplrok

7.-

Pest-budai fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrao-daruvár-kutinjal 
Vas-szUmegyel első .

Oonoordia-malo ,n 
Első budapesti 
Erzsébet . . 
Hengermalom . .
Lujza...................
Molnárok é„ sütők
Pannónia 
Viktória

Bözealaek,
befik

III. kib.

80S e> 
600 . 
?G0 „ 
500 „ 
160 „ 
200 % 
120 - 

1000 é 
800 .

Különféle válUUfok.
fingot .................................... .......
Oanz és társ. vasöntöde . „ 4
Qsohwindt-féle szeszgyár. _ $
Qynpjnm. és biz. t. első m. . j
Keresked. test. épülete . _ «
Könyvnyom. sAthenaeuma _ ;

• Pesti részv. t. „ 5
• Franklin . 1

Kőszén és téglagyár . . j
Rima-murányi vasmű . . L
Salgé-tarjáni kőszónb. . . 1

9 9 veiöntőde . * 1
Sohliok-íéle vasöntöde . $
Serfőzde első magy. , . * *
Sertéshizlald................... “ .
Sdsknti kőbánya .... * 3
Spodium és osontlisztgyár * g
Szálloda részvénytársaság _ 3
Tégla és mészégető, újlaki " 1Téglagyár, kőbányai J . | ]

Záloglevelek,
Magy. földhit. int papír orték 

• »»»*.
* , , • v_ . ntany v. -íbÜsí
9 jelzálogbank.......................
9 *lt földh. részv. táré.

Utalod árkelet

pénz áru rtákpgplrok Utolsó árke

107
400-
285
175
500
425
590
136
92 25 

2500 
110 
134 
120.50 
500 
202 —

258
53.50

109

10125 
96 50 

113 25 
92 

100 
94

109 - 
402 - 
287 -

600 - 
138 - 
92 75

112 - 
135 - 
12150 
506 - 
203 -

260 -

10175 
97 —

113.50

100.50 
95 -

pénz áru

Osztr.-magyar bank 0. 6. . . 
Pesti kereskedelmi bank . 
Kisbirtokosok taidhitetintíioto 

• .

Elsőbbségek.
Báttaszók-dombovárl zá-

kányi vasút . . . beflz. 200 
Dunagőzh. társ. ... % $00
Északkeleti vaspálya. 6Ö,Ó b<?äs. 
» » • ar. &/0 ,Magy. galiez. vasp. . 50/. *
L erdélyi vaspálya . 5% 
Qyőr-sopron-ebenf. vas. 6% * 
Kassa-oderb. vasút . fi0/« 
Vágvölgyi vasút . . ß0/° *
_ » • részk.7»/,<»/, "
Budapesti lánczhid . 5>/n 
Kőszén és tóglagy. köt. 6% *
Lloyd és tőzsdeéptilet 60,- 
Stiriai-Horvát fényszén *

bányászati-társ üat e

Wagáuserejegyek,
Ositrík hltelintéiet ....

Péizueeek,
Cs. k. arany........................
Oastrák-migy.r 8 frtos .r.nv"
20 frankos arany ...
Török arany Ura
Osztrák és magyar ezüst ’ *
Német birodalmi bankjegyek

Válték irfelyaea.
Német bankpiaozok 100 márk. 
Amsterdam 100 hollandi írtért Brüssel 100 frankért . ”
Pária 100 frankért . . * * * 
Zürich 100 frankért *
Svájcai bankpiaozok 
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . *

Ifi 5*/6
•. W
800 frt 
800 , 
500 . 
300 . 
200 frl 
800 e 
200 . 
200 _ 
106 _ 
100 „ 
10.?

$09

10180 102 
101. - 101 25

76 50

176.50

548 
9 32 - 
9 32 -

57 85

57 25 
96 60

46.35 
46.20 
46 20 

116 9Q

77 50

5.50 
9.34 -
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46 30 
46 30 

117 10

A
lasztott
folytató
lás alá
szerkes:
közölt
lésnek
fogadtaj

1.
alakitanai 
melynek | 
dal mi lia 
időszaki

Ind
lycs éri' 
egy \ 
mely 
viták t'i 
lányossá 
ságot a 
az ezcktl 
szereketj 
védelmei 
ügy érdi] 
zik, min| 
látás eile

minden
katársa.
vétetni

Int
pokat is 
dapestenk

bűi 3.
a foglalkoa
4 In
o* 4.

Írja az
S hívja az

12
és köu v
két tani 

5.
» Q» zvttság
ii tag. hat 

között t
1» beli tag

sadalmi
azokkal

It- In
dalom It

SS támadás
s. széről cí
a 6.

sürget ös
a bíráló

aSf nak lám
7.1

határozat 
közölni. I

8.
tani a s| 
vitás kéj 
álljanak.)

9.
Al

lat alá 
kos s/at 
íj-Gai) li| 
követkei 
lözés in| 
-’ v SZÓM

B)|
titkos s:

(ni
okhói 
vetttek 
később 

C
sekben, I 
rozatot

Al
m e g hl

a 1
kotmanl 
letet -hí

Ili
tikai esi 
nem b| 
hat. he 
szernél)! 
mint aj 
politikai 
mely el 
Ez inlj 
„kör“ 
ritásax

li
családi I 
képezhj 
szekot.

I|
seknéi 
érdekel 
bíráló 
csak al 
nevezel 
Kivétel 
veteti 
tagjáná 
kesztő 1 
tartozil 

l|
a czikf
adatás j
lovagi a 
ellentől 
x ezetnl 
szer kei 
lapjáb 
kiadóa 
kedéslj 
tökélet 
elégtél] 
tésért 
telt. 
csak

mélyei
megnq
ségéve
resövel
kétség
jogosa|
tus by
♦eles
vagy

litja 
a bizc 
megvi|

nyozz
nyomatott Scilesinger és Wpblauer könyvnyomdájában. Károly-kaszárnya (rostély-utoata 3. ssám.)

MM
■'ASvfí n mm



nt mellett.
yol falak, 

itkimélö. ár
it legújabb

-rendes

a leg- 
stb. vi 

hetőségé- 
b vizek

íiasunak 
y jelen­
szénsav 

Giess-

ígen jo 
rmészetü

szint- 
H vezette! 
:orlódás 
mai jo 
szénsav

hurutos

szervek 
a Sei

izénél

tekiute
özésével

6 árki*

80 103 -
101 25

77 űO

5.50 
9.34 —
9 34-

46 30 
46 30

90 11710

Az „Egyetértés” melléklete.
— 14-ik számához. —

Budapest, jan 13.
A hírlapírók gyülekezete által megvá- 

lasztott kíigiiczgs bizottság tegnap és ma 
folytatólag tartott ülésében beható tárgya­
lás ala vette az elnök Jókai Mór által 
szerkesztett „Javaslatot“ s azt az alább 

. közölt szerkezetben a hírlapírói közgyű­
lésnek előterjesztés végett egyhangúlag el­
fogadta. '

Javaslat.
1* §• A budapesti hírlapírók e&y zárt kört 

alakítanak e czim alatt: „Magyar hírlapírói kör,“ 
melynek kettős ezélja egyrészt a magyar hirlapiro- 
dalroi hang méltóságának megóvása, másrészt, az 
időszaki sajtó szólásszabadságának megvédelinezése

Indokolás. Kölcsönös eszmecserék és szemé­
lyes érintkezés által szükségképen ki kell fejlődni 
egy viszonlagos megbecsülésnek a hírlapírók között, 
mely az irodalmi hang méltóságát emelni, a 
viták túlhajtott modorát csillapítani fogja, a mél­
tányosság érzetét a pályatársak iránt, az igazságos­
ságot a közönség iránt megszílárditandja, s midőn 
az ezektől eltérő irányzatoknak megorvöslására mód­
szereket. nvujt. egyszersmind solidaris föllépésével 
védelmet tart lenn minden hirlapirónak, ki a köz­
ügy érdekében, az igazság felderítésében fárado­
zik, minden bárhonnan jövő megfélemlítés és zak­
latás ellen.

-• §• Tagja lehet a magyar hirlapirói körnek 
minden magyarországi hírlap szerkesztője és mun­
katársa, ki a kör alapszabályait aláírja s tagul föl­
vétetni kivan.

Indokolás. A vidéki és nem magyar ajkú la­
pokat is hasonló tekintetbe kell venni, mint a Bu­
dapesten és magyar nyelven megjelenőket.

3. §. A tagság föltétele, állandó liirlapirodalmi 
foglalkozás és kifogástalan jellem.

Indokolás fölösleges.
4. §• A 1 a k u 1 á s. Mihelyt hatvan tag alá­

írja az alapszabályokat, a létesítő bizottság össze­
hívja az aláírókat: azok elnököt, alelnököt, titkárt 
es könyvtárnokot választanak, azonkívül egy tizen­
két tagból álló bíráló bizottságot.

5. §. Ezen, a rendes tagokból álló bíráló bi­
zottság oly esetekben, a midőn nem két hirhtpiró 
tag. hanem hirlapiró és a külközönségből való fél 
között támad vitás kérdés, még tizenkét tisztelet­
beli tagot vesz maga mellé, kiket a különböző tár­
sadalmi körökből választ egy évre a közgyűlés, s 
azokkal együtt hoz határozatot.

Indokolás. Azon czélból, hogy necsak az iro­
dalom legyen megvédve a közönség helytelen meg­
támadása ellen, de a közönség is az irodalom ré­
széről eshető igazolhatom megtámadások ellenében.

6. §. Elnök vagy alelnök kötelessége minden 
sürgetés eontroversialis esetnél összehívni azonnal 
a bíráló bizottságot, — esetleg a közgyűlést s azok­
nak tanácskozásait vezetni.

7. §. A titkár kötelessége a meghívások és 
határozatok leggyorsabb közlését hírlapi utón esz­
közölni.

8. §- A könyvtárnok tiszte rendben megtar­
tani a szerkesztők által beküldött hírlapokat, hogy 
vitás kérdéseknél az anieacták rögtön rendelkezésre 
álljanak.

9. §. A bíráló bizottság feladata.
A) Az alakitó közgyűlés után azonnal vizsgá­

lat alá veszi egyenként az aláirt tagok neveit, s tit­
kos szavazás utján határoz a felett, hogy a 3.-dik 
5-ban tégláit feltételeknek megfelelnek-e? s ezt a 
következő közgyűléssel közük, mely anetaláni mel­
lőzés indítványa fölött szintén titkos szavazás utján 
- ;1 szótöbbséggel határoz.

B) Később beiratkozó tagok fölvétele iránt 
titkos szavazás utján határoz.

Indokolás. Itt a közgyűlésre felebbezés azon 
okból marad el, mivel az alakitó gyűlésben részt 
vetítek egészen más tekintet alá veendők, mint a 
később belépni kívánók.

C) Hirlapi vitákból eredeti személyes kérdé­
sekben, egyik fél kívánatéra, vizsgálatot tesz. hatá­
rozatot hoz és azt a közzéteszi.

Alapelvek a személyes kérdések 
meghatározásánál.

a) Politikai kérdések fölötti s átalában az al­
kotmányos élet mozzanatait visszaadó vitákban Íté­
letet hozni e bizottságnak nem feladata.

Indokolás. Politikai vitákban egy minden poli­
tikai és pártnézetet egybefoglaló testület érdemlegesen 
nem biráskodhatik, valamint az iránt sem határoz­
hat, hogy a politikai jellem megtámadását bárki is 
személyes?megsértésnek vegye-e vagy sem? vala­
mint azt sem akadályozhatja meg, hogy egy egész 
politikai pártra irányzott sértő támadást annak bár­
mely egyes tagja saját személyes ügyévé tegyen. 
Ez indokolja a kivételt. Tehát a politikai vitáknál a 
„kör“ egyes tagjait se meg nem szorítja, se solida- 
ritásával meg nem védelmezi.

b) Társadalmi és magánéleti, magánüzletet és 
családi szentélyt nyilvánosan érintő közlemények 
képezhetnek személyes sértésre szolgáló pana­
szokét.

10. §• A b) alatt elősorolt személyes sérté­
seknél panaszt emelni, vizsgálatot kérni minden 
érdekelt félnek a közönség részéről is joga van a 
birálo bizottság előtt; személyes elégtételadással 
csak a megnevezett sértő fél tartozik, csak meg­
nevezett, vagy felismerhetően leirt sértett félnek. 
Kivételt képez csak a családi szentély ellen elkö­
veteti sérelem, mely esetben a család minden férfi 
tagjának joga van elégtételt követelni. Ha a szer­
kesztő a sértő czikk Íróját meg nem nevezi, maga 
tartozik elégtételadással.

Indokolás. Hazai sajtótörvényünk első sorban 
a czikk Íróját teszi felelőssé, s csak annak ki nem 
adatása esetében a lapszerkesztőt. Már pedig a 
lovagiasság törvényének szelleme nem állhat merev 
ellentétben a polgári törvény szellemével. Nem is 
vezetne jóra, ha az az elv fogadtatnék el, hogy a 
szerkesztő tartozik lovagias elégtétellel minden 
lapjában elkövetett sértésért, mert azon esetben a 
kiadók adnának a lapjaiknak „gerant“-okul a vere­
kedésből mesterséget űző embereket, s ez által 
tökéletesen lehetetlenné tennék minden lovagias 
elégtótelvevés módját. Hogy pedig személyes sér­
tésért csak a megsértett személy követelhet elégté­
telt. ez a lovagiasság szabályaiból következik, ha 
csak a megsértett féJ nem nő, vagy vódkóptelen.

11. §. A bíráló bizottság határoz azon sze­
mélyes kérdésben, hogy a felelős, szerkesztő által 
megnevezett, czikkiró bir-e az elégtételadás képes­
ségével ? a szerkesztő nem állíthat az elégtételt ke­
resővel szembe szolgai viszonyban álló egyént, sem 
kétséges jellemüt, sem nyomorékot, sem olyat, a ki 
jogosan követelt elégtétellel adós, sem professiona- 
tus bórvivót, s ez esetek bármelyikében maga kö­
teles helyit állani, ellenben az irói himóv nagyobb 
vagy kisebb volta kérdést nem képez.

12. §. Akár a sértett, akár a sértő fél szó­
lítja fel a bíráló bizottságot sérelmes ügyben, 
a bizottság tartozik huszonnégy óra alatt az ügyet 
megvizsgálni és határozatot hozni benne. .

A vizsgálatot a követköző szempontok irá­
nyozzák :

a) Egyátalában a ma^ánbecsület és repntáezió 
személyes megsértését tartalmazza-e a neheztelt 
czikk. vagy pedig oly ada,tokát, hoz nyilvánosságra, 
melyek az ország anyagi és szellemiérdekeit, a 
közönség jóllétét, a közerkölcsiréget, s a nemzeti 
becsületet közelről érintik ? az utóbbi esetben is­
mét : nem alaptalan ráfogások-e a közlemények ? 
vagy ellenben kétségtelen hitelességű adatokkal be­
bizonyíthatok?

b) Illetékes személy-e az elégtételt követelő a 
fenforgó kérdésben, vagy nem az ?

Ha akár alaptalan magán becsületsértést, akár 
be nem bizonyított ráfogásokat konstatál a bíráló 
bizottság az eléje adott közleményben, legelső sor­
ban felszólítja a sértést elkövetőt, hogy lapjának 
legközelebbi számában a sértést teljes igazság sze­
rint megorvosolja. — Ha pedig ez a legközelebbi 
számban meg nem történnék, saját határozatát a 
bíráló bizottság minden hírlapnak megküldi közzé­
tétel végett, s azonkívül a sértett félnek fenhagyja, 
hogy a sértőn bármely más utón megtorlást ve­
gyen s a „Kör“ ez utóbbival ily esetben solidaritást 
nem vállal, azt tagjai sorából kitörli, ezt. hírlapok 
utján közzé teszi s az ekként kitörölt iró a kör tag­
jai közé többé föl nem vehető.

Ellenben — ha. azt konstatálja a bíráló bi­
zottság, hogy

vagy nem volt. sértő szándék ér, kifejezés a 
czikkben,

vagy nem volt a tárgy olyan, mely személyes 
becsületsértés alapját képezné,

vagy sértők ugyan a vádak, de alapos bizo­
nyítványokkal támogatvák s a közügyét érdeklők,

vagy, hogy az, a ki az elégtételt kéri, a sé­
relem által személyesen érintve nincs; vagy nem 
az által van érintve, a ki elégtétel adásra ful- 
hivatotl :

ezen esetben kimondja a bíráló bizottság, 
hogy ez ügyben személyes elégtétel adásnak, a ki­
hívott részéről helye- nincs, s g-z azt a lova­
giasságán ejtett csorba nélkül visszautasíthatja.

Ha e visszautasítás következtében a visszautas- 
silót bárminemű személyes megsértés éri, — 
a bíráló bizottság, elnöke által, 24 óra alatt 
kiadja e kérdés fölötti határozatát, mely határo­
zatát minden tagtárs lapszerkesztő tartozik a saját 
lapjában közzétenni, s ha a határozatban kimonda- 
tik az, hogy a kérdéses esetben idomtalan zakla­
tás, kötekedés, megfélemlítés forog feon. — ez ál- 
által a megtámadott hirlapiró felszabadittatik sérel­
mének orvoslatát és védelmét a törvényes utón ke­
reshetni. lovagias reputácziójának minden megcsor­
bítása nélkül s azért s ennek minden következmé­
nyeiért az egész magyar hirlapirói kör in solidum 
szavatosságot vállal.

13. "§. Ezeken kívül joga és feladata a bíráló 
bizottságnak ellenőrködni a fölött, hogy az irodalmi 
viták, még ha politikai kérdések fölött folynak is, 
az irodalmi illem és társadalmi tisztesség korlátain 
túl ne csapongjanak : az ezeket áthágok ellen kez­
deményezési joggal bír, még azon esetben is, ha 
tiszteletet érdemlő egyéniségek megsértése esetében 
magánpanasz nem emeltetnék, s ily esetekben ne- 
taláni roszalását nyilvánosan kifejezi.

14. §. A tagok jogai és kötelességei.
Minden lapszerkesztő tagnak kötelessége a

kör közgyűlésének s a bíráló bizottságnak határo­
zatait lapja rendes szert, rovatában változtatás nél­
kül közzétenni.

Kötelessége minden ezen határozatokkal ellen­
kező nyilatkozatoknak lapja, minden rovatát, a hir­
detményit is ideértve, elzárni.

Köteles minden lapszerkesztő tag lapjának egy . 
példányát a kör könyvtára számára beküldeni.

Tartozik minden rendes tag, a maga szer- 
kesztőségileg el nem intézhető személyes ügyét, 
mielőtt magának magánúton elégtételadást keresne, 
elébb a bíráló bizottság elé hozni s annak a hatá­
rozatát bevárni.

Mind a lapszerkesztő s mind a munkatárs ta­
goknak kötelességek a b. bizottság s a közgyűlési 
többség határozataiban megnyugodni.

Ellenben joguk van a tagoknak minden hé­
ten hétfőn délután az irói kör helyiségében ösz- 
szegyülni, indítványaikat, panaszaikat előadni s 
azokat barátságos utón elintéztetni; helytelen zak­
latás esetében az egész kör védelmére hivatkozni.

13. §■ Díj. Az irói körnek helyisége heten- 
kint egyszeri használatáért minden hirlapirói kör tag 
az aláíráskor öt, forintot fizet egész évre.

14. §. Időtartam. Az aláírás egy évig tart s 
azt minden évben megújítja, a ki a „kör“ tagja 
óhajt lenni.

15. §• Tagság megszűnése. A ki a következő 
évben alá nem ir, kilépettnek tekintetik; épen 
úgy. a ki a kör határozatának magát alá nem 
rendeli, s ezek irányában a kör kötelezettsége is 
megszűnik. Azonban elveszítheti a tagságát az által 
is valaki, ha időközben a 3. §-ban foglalt jellem­
beli minősítést csorbítaná. Ily esetben tizenkét tag­
nak indokolt indítványára a „kör“ rendkívüli köz­
gyűlése, a vádlott védelmének meghallgatása után, 
minden vita nélkül %-adrész szótöbbséggel dönt a 
kizáratás fölött.

16. §• Megszűnés. A magyar hirlapirói kör 
megszűnik, mihelyt nem lesz rá szükség.

Összehívás.
A hirlapirók által megválasztott s a 

hirlapirodalmi viszonyok rendezésére alko­
tandó módszer előterjesztésével megbízott 
kilenczes bizottság nevében, felkérem a 
hazai lapszerkesztőket és hírlapírókat, hogy 
a közös érdekű ügyben határozathozatal és 
esetleges testületi megalakulás végett folyó 
hó 15-én, csütörtökön déli 12 órakor az 
irói kör helyiségeiben (újvilág-utcza 1. 
szám) megjelenni szíveskedjenek. A tárgy 
sürgős elintézést kíván. Budapest, 1880. 
jan. 13.

J ó k a i M ó r,
a hirlapiró gyűlés által kiküldött 9-es 

bizottság elnöke. •

Farsang.
— Aselmeczi magyarolvasó kör si­

került mulatságot rendezett e hó 8-áu. A polgári 
dalárda Cziczka vezetése mellett a hymnust éne­
kelte, vcsovszky Mária elnök beköszöntőjét Iár­
totta, Finka Atel k. a. szavalt, s végre Szigethy 
István tanár- Toldi szerelmét ismertette, közben- 
közben Cziczka műkedvelő zent társulat a játszott 
A nagy számban megjelentek élvezettel hallgattak 
az elnök lelkes szavait a magyar nydv terjesztése 
ügyében, a szavaiét s Toldi ismertetését, valamint 
a zenét is lelkesen megéljenezték. Azután az ülő­
helyek rögtöniiélet folytán kikebeleztetvón a te­
remből, csakhamar kezdődött a táncz. E kór ezélja 
a magyar nyelv terjesztési, mi végből hetenként 
felolvasó estélyt tart.

— A budapesti pinezér-egylet be- 
tegsegélyző pénE%ának javára a fővárosi vigadóban 
február 3-án tánm%almat rendez.

— Az egri jogász bál f. hó 10-éu tartatott meg 
az ó-kaszinó nagytermében. A rendező bizottság a maga ré­
széről mindent elkövetett, hogy e tánezmulatsagot elite-bál- 
jaink legszeljbikévé tegye, és ez sikerült is neki, ha az 
anyagi eredménytől, a jövedelemtől — mely nem épen a 
legkedvezőbb vala — eltekintünk. A hölgykoszoru ugyanis 
oly díszes volt, a milyen ritkán látható nálunk együtt, s a 
kedv is Farkas Sándor kitűnő zenéje mellett oly derült, hogy

reggelig senkinek sem jutott még csak eszébe sem, haza in­
dulni. Az ottlevő szépek közül megemlítjük: Balazs Margit 
Kliegl Pannika. Fiilöp Berta Bene Málika, Bodnár Izabella' 
Gröber-, Erdélyi-. Mészáros-. Szuhányi-, Kiss-, Zöldessy nő­
vérek, Prusovszky Mariska. Kovács Ella. Sipöss Ilonái Szé­
kely Mariska és Remenyik Tériké kisasszonyok, valamint Ko­
vács Kálmanné. Erdélviné. Kovács Endröué. Jankovics l)e- 
zsőné es Martínoviehné úrnők neveit, kik a mulatságnak 
mmdmegannyi főtényezői valának. A bálanyai tisztet°Ba-‘ 
1 á z s Villibaldné m.-szöllősi (Nógrádm.) birtokosné viselte

Fővárosi ügyek.
— A közigazgatási bizottság ma 

Báth Károly főpolgármester elnöklete alatt tartott 
folytatólagos ülésében a szakreferensek 1879. évi 
deezember havi jelentéseik terjesztettek elős vétet­
tek tudomásul. Felszólalás csak az adótelügyelő je­
lentése után történt, midőn Schweiger Adolf 
arra kéri az adóféltigyelöt, hogy oly esetben, 
midőn valamely adózónak a folyó évi adója ma­
gasabbra emeltetni szándékoltatik, mini tavali 
adója volt. ha az illetők bevallásaikban kisebb 
összegű adó kivetését kérelmeznék, ők előző­
leg hivassanak meg tárgyalásra, hogy bizonyí­
tékaikat. kellő időben bemutathassák s a magas, de 
túlságos terhes adó kirovása veszélyének ne legyenek 
kitéve. Ludvigh János előadja, hogy ez lehetetlen, 
mert ha csak 300 ember hivatnék is meg. ez leg­
alább 1 hóval késleltetné a folyó évi adó kiveté­
sére éjjel-nappal folyó munkát, s ez által meghin­
tő itatnék az adófelügyelőség azon törekvése, hogy az 
idei adók az I. évnegyed lefolyása előtt vettessenek ki. 
Egyébiránt az adótelügyelő jelentéséből kitűnik, hogy 
18/9. deezember hóban adó és késedelmi kamatokban 
330.914 írt 46 kr folyt be, az előző óv hason ha­
vában pedig 257 ezer 234 irt 13% kr, az egész 
évben befolyt 6.333.109 írt 19 kr, az előző évben 
pedig 5 millió 868.119 frt 57 kr. A főorvos 
Patrubány Gergely jelentése szerint a főváros­
ban deezember hóban kevésbé volt kedvező a köz­
egészség ügye, mint a korábbiakban, s az 
egész évben mintegy hatszázzal több halálozás for­
dult, mint születés, és remélhető a dajkaügy
szabályozásával a születések és halálozások kö­
zötti arány kedvezőbbre forduland. Néhány közigaz­
gatási és rendőri ügy került még másodfokú elin­
tézés alá, melyek semmi nevezetes momentumot nem 
tartalmaznak. A tanfelügyelő előterjeszti, 
hogy az államvasutak gépgyárának iskoláit megvizs­
gálta és meggyőződött arról, hogy. azokról a 
hírlapokban is elterjedt azon liir, hogy ott
a magyar nyelv nem tanittatik, s az is­
kola , mely állami segélyben is rószcsittetik, 
németesiti a fővárosi lakóknak ott tanuló gyerme­
keit alaptalan ; jelentheti tanfelügyelő, hogy a 
gyermekek magyarul taníttatnak és a magyar szel­
lem vezérli az ottani tanítókat, minélfogva indítvá­
nyozza, hogy ajánlja a közigazgatási bizottság a 
kultus miniszternek, hogy ama iskolát ezután is, 
úgy mint eddig, részesítené az évi 300 frt segély­
ben. — Az indítvány elfogadtatott, — Hosszabb 
vitát keltet a , tanköteles, .gyermekek --pontos 
összeírásának kérdésé, melyen a tanfelügyelő 
indítványára a főváros hatósága felkéretni ren­
deltetett, hogy ez irányban a legszigorúbb intézke­
déseket megtegye. Az árvagyermekek iskoláztatása 
es ruházattal ellátása tárgyában megkeresni ren­
delte a közigazgatási bizottság a fővárosi árvaszé­
ket, hogy e tekintetheti gyakorlatáról jelentést te­
gyen a bizottságnak, hogy a közigazgatási bizott­
ság ezen fontos kérdésben a saját hatáskörében is 
esetleg intézkedhessek. Ezzel az ülés véget ért.

A közigazgatási bizottság ke­
belében tegnap a következő albizottságok a kö­
vetkezőleg alakultak meg: 1. Fegyelmi választmány. 
Elnök : Báth Károly főpolgármester, rendes tagok 
Békey Imre tanfelügyelő, Ludwigh János adófel­
ügyelő, Harisch Sándor és Schweiger Adolf biz. ta­
gok, póttagok: Czóbel lápót postaigazgató, Weiss 
Bernát Ferencz biz. tag. 2. Gyámhatósági küldött­
ség. Báth K. főpolgm. elnök; hivataluknál fogva 
tagjai: Kamermayer Károly polgármester, Ger- 
lóezy I. alpolgármester, Kasenszky József árvaszók i el­
nök, Csengey Endre főügyész ; megválasztott rendes 
tagok : Fuchs Gusztáv, Schweiger Adolf; a főpol­
gármester által kinevezett rendes tagok : Házmán 
ferencz, Zichy Antal.; póttagok: Popper Ármin és 
Weiss B. Ferencz. 3. Börtönvizsgáló bizottság. 
Báth Károly főpolgármester elnök, Fuchs Gusztáv, 
Zichy Antal, Popper Armin. 4. Kórházvizsgáló 
bizottság. Gerlóezy Károly alpolgármester elnök, 
Popper Ármin, Harisch Sándor, Patrubány Gergely 
tiszti főorvos és Zichy Antal.

Törvényszéki csarnok.
A budapesti népbank bűnügye.

(VI- nap.)
Elnök a tárgyalást megnyitván, felhívja Hornt 

az intézetnek volt segédkönyv-vezetőjét, hoo-y 
az általa bejelentett könyvet, melyben a szakértők 
szerint egy Dörflinger-féle váltó hamis elkönyvelése 
foglaltatik, terjeszsze be. Ez megtörténik. A* köny­
vekből kitűnik, hogy a Dörflinger-fóle 2100 jftos 
váltót Schödl és Krövik sikkasztották el. Schödl 
erre nézve beismerésben van, mig Krövik szokás 
szerint határozott tagadásban van.

Elnök: Hát mi ezélja volna Seködlnek. 
önt a bíróság előtt alaptalanul vádolni ? Krövik: 
Azt nem tudom, de annyi áll, hogy ez Sehödltől 
nagy lelkiismeretlensóg.

Elnök: Hát van önök között valami ellensé­
geskedés? Krövik: Nem válaszolhatok erre, mert 
van itt egy harmadik ember.

Elnök: Ha tetszik, kiküldőm az egész kö­
zönséget s mondja el azt, mi a szivén fekszik. Ön­
nek itt nem igen lehet a lovagias embert játszani, 
mert az ön bőréről van szó. Krövik. Nem kívá­
nom ezt.

Győrffy védő: (Sehödlhöz) A " vizsgálat 
alkalmával azt mondotta, hogy a sikkasztások egy 
részét egyedül maga követte el; mily nagy volt 
ezen összeg? Schödl; Körülbelül 8—10,000 fo­
rint, a sikkasztást oly váltok alapján követtem el, 
melyek ineassora mentek s melyeket én nem bevé­
teleztem.

Győrffy: Midőn a banknál kérdőre vona­
tott, miért nem vallott mindjárt Krövikre ? Schödl 
Krövik engem mindig biztatott, hogy minden úgy 
van elkönyvelve, hogy initsem lehet ránk bizonyí­
tani. Azt mondta Krövik „Leugnen bis zum Tod.“ 
En ezt meg is tettem, de midőn láttam, hogy Krö­
vik cserben hagyott, jelentkeztem a vizsgáló bíró­
nál s megmondtam az igazat.

Elnök felolvastatja Sehödhiek Hazayhoz 1876. 
okt. 5-én intézett levelét; ebben Seh. keservesen 
panaszkodik, hogy minden lépten-nyomon hordár 
által kísértetik s minden tettét megfigyeltetik. El­
mondja ebben, hogy tudomása van azon üzelmek- 
ről, melyek az igazgatóságban napirenden vannak. 
Ezek elhallgatásáért 150.000 irtot 3 db takarék­
pénztári könyvecskében kér az intézettől, mit ha 
meg- nem kapna, az ügyészségnél nyomban felfede- 
zendi az intézetnél elkövetett visszaéléseket.

Elnök: Mi ezélja volt önnek ezen levéllel ? 
Schödl: Csak az, hogy az intézettől szabadul­
jak ; azt jól tudtam, hogy a 150,000 Írtból egy 
krt sem fogok kapni. °"

Győrffy védő : Tudott valamit Krövik ezen 
levélről ? Schödl: Erről mitsem tudott.

Elnök (Kerntlerhez): Használta-e ön a mér­
leg megállapításánál Kröviket? Kerntier: Igen, 
felvilágosításokra. r

Elnök: Tapasztalta-e, hogy Krövik önt 
félre akarja vezetni? Kern ti er: Igen.

Elnök: A mérleg az ön munkája-e va»v 
Krövikó ?

Kernt! er: Az én munkám, melyet a lel­
tározás alapján hamarosan készítettünk, azért, hogy 
a kárt konstatálhassuk.

Elnök: Milyen magasságban tünteti fel e 
mérleg a váltótáreza veszteségét? EI e r nt 1 e r: 22.307 
frt 15 krban.

G y ő r f fy Gyula védő kérelmére felmutattat­
ok a számvizsgálati ivek s konstatáltatik, hogy 
'ezen Krövik által készített kivonatok a könvvekkel 
egyeznek.

K e r n tier tanú : A kérdéses számvizsgálati 
ivek a segédkönyvek alapján készültek, kérdés te­
hát, vájjon a számvizsgálók ezen kivonatokat a fő­
könyvvel s a főkönyvi kivonatokkal összehasonli- 
tották-e.

K r ovik azt" állítja, hogy ő" készített ily 
fókönyvi kivonatokat. — Ezzel a tárgyalás mára 
véget ért.

KÖZGAZDASÁG.
Gazdasági évi szemle 1879-ről.1

VI.
Az 1879-ki emlssirik.

Laveleye György a „Moniteur des intéréts 
matériels“-ben az idén is közzé tette szokásos ki­
mutatását az 1879-dik évi kibocsátásokról. A szám­
beli eredmény, melyet az említett publicista feltün­
tet, az alanti táblázatból láthatólag, tökéletességre 
igényt nem tarthat; találóbbak és érdekesebbek a. 
következtetések, melyek az eredményhez fűződnek.

A mi az 1879-ik évi kibocsátások összegét 
illeti, azt a következő táblázatban foglalhatjuk 
össze : J

Nyilv. Hitelin-
Vasutak.
Iparvál­
lalatok.

Össze-
kölcsönök. tézetek. sen.

Németország 256-6
Millió.

37-8
Frank.
1180 412-5Amerika 3032-7 — 30681

3-9Osztrák-Magyaromig — — 3‘9
Belgium ÍI8-7 96 0 17-9 212-7
Spanyolország 25.0 — 60 310Francziaország 7-2 2168-8 884-0 30601
Angolország 5111 12-5 310-9
Görögország 471 — 47 1
Olaszország 11-6 — 69-6 81-3Németalföld 25-7 ___ 358 - 61-5
Portugália 34-9 ___ 24.9 59-8Oroszország 14150 ___ 80 14230
Svédország — 27-2 272
Svájcz 43-9 37-2 0-4 81-6

5509‘9 2379-7 15153 9405 0
E táblázat Osztrák-Magvarországot illetőleg 

kiegészítésre szorul. 300 millión felül bocsáttattak 
ki czimletek, jobbadán állami kölcsönökre. Ha ez 
összeget a táblázat végeredményéhez hozzáadjuk, 
tíz milliardnál nagyobb kibocsátási összeget nye­
rünk, melynek ellenében az 1878-iki évről 4340 
mill., 1877-ről 7568 mill.. 1876-ról 3610 mill., az 
1875-ik évről pedig 1652 mill, frank szerepel. — 
Meg kell jegyeznünk, hogy Amerika 3 milliardja 
csupán converzió, továbbá, hogy Oroszországnak 
1-4 milliárdnyi kibocsátása nem produktiv czélok- 
nak köszöni létét, hanem a harezi költségek fe­
dezése ezóljából keletkezett. — Csak Franeziaor- 
szág kibocsátásai közt játszanak az uj alapítványok 
és vállalatok jelentékenyebb szerepet. Az egyedül 
helyes következtetés, melyet a fenti táblázatban fel­
tüntetett tőke-forgalomból vonhatunk, a bizalom 
visszatérése s a vállalkozási szellem megújulásában 
való hit. A panamai földszoros átvágását illetőleg 
kibocsátott subseripezió sikertelensége, Laveleye sze­
rint arról tanúskodik, hogy közép stádiumban va- 
gy unk, hogy az 1876-dik óv bizalmatlansága eltűnt, 
a jövő iránti érdeklődés felébredett. A vállalkozási 
szellem újra felocsúdott, s ama kívánság nyilvánul, 
hogy a tőkének uj. tér nyujtassék a tevékenységre. 
Az elmúlt év a készülődések esztendeje volt. Uj 
vállalatok vannak keletkezőben, de még nem jutot­
tak napvilágra. De mindenütt mutatkozik a mozga­
lom, mely az 1879. évi mulasrtásait pótolni igyekszik.

Gazdasági értekezlet a Köztelken.
Ma folytatták a közlekedésügyi kérdés tárgya­

lását. Ma is kevés számmal jelentek meg a szak­
értők s a tárgyalás folyama alatt felolvasásra kerül­
tek szakértők Írásbeli nyilatkozatai. A mai ülések­
ről a következő tudósítást közöljük :

Délelőtti ülés.
Miklós Ödön szakértő véleménye szerint az 

egyöntetű tarifarendszer egyoldalú törekvés mind­
addig, mig más befolyásoló viszonyok nem létesit- 
tetnek. De rendezetlen vasúti viszonyainkat a vas­
úti csoportosítások által véli orvosolhatónak, mert a 
szétágazó érdekeknél fogva ezek jelenleg egymást kon- 
kurrentiából elnyomják. Az osztrák állam és a déli vasút 
érdekei ki nem egyeztethetők a nélkül, hogy nem­
zetgazdasági érdekeink csorbulást ne szenvednének. 
Ajánlja a főbb vonaloknak mielőbbi kiépítését a le­
hető leggyorsabban, legolcsóbban és legczólszerüb- 
ben. A részletvonalak létesítésénél elodázhatatlan 
szükségnek találja, a budapest-zimonyi vasútvonal 
s ez által a szerb vasúti csatlakozás "mielőbbi élet- 
beléptetését ajánlja, a bród-szerajevói vonal létesítése 
iránti lépések megtételét, de különösen egy Fiume 
felé irányuló s különösen ezen forgalom ügyei­
nek szolgáló vasút építését égető szükségnek 
tartja, — A Dunán túl. Károlyváros, Eszék és 
Mitroviezon át a szerb vasutakhoz csatlakozó vo­
nal létesítését egy az osztrák államvasutakkali 
verseny, mint a szerb kereskedelem kiaknázása 
czéljából kívánatosnak tartja. Szükséges, hogy a 
helyi, az átmeneti és kiviteli viszonyok, a forgalom 
és kereskedés között közvetítés fótesittessék, mint 
ezt nagy mértékben találjuk az észak-amerikai Egye­
sült-Államokban. Nem volna-e czélszerii nálunk is 
hasonló viszonyok létesítésével hatni a forgalom és 
kereskedelem előmozdítására ?

Az olcsó szállításra nézve első sorban a vizi 
utakat ajánlja l'elhasználandónak. Szükséges továbbá 
az. hogy a termelő közvetlenül és biztosan vihesse 
áruját a piaczra, és ezt a közraktárak építése 
által véli elérhetőnek. A közraktárak eszméje, ezélja 
es haszna mar sokkal inkább ismeretes, mintsem 
arról itt szakértő ezólszerünek tartaná hosszasabban 
beszólni. Jelen kiviteli viszonyaink tarthatatlanok, 
bármily tarifa leengedés sem volna képes jelen vi­
szonyok közt a forgalmat a kívánt módon sokszo­
rosítani, mert hazai .termójiyeinknek a belföldön 
nincs piacza, a külföldön pedig más államok tartják 
azt kezükben. Ez irányban vélné tehát czélszerü- 
nek, hogy az orsz. gazdasági egyesület mozgalmat 
indítson meg. — Ezen közraktárak a vasut- 
társulatokkal összefüggésben építendők s szükséges, 
hogy nem egyes, üzérkedőknek engedtessék át, 
hanem gazdáink és termelőink a hazai pénzintéze­
tek bevonásával kezdeményezzék.

Utána Lintner, a magy. északkeleti vasút ré­
széről terjeszti elő véleményét. Jelenleg legfonto­
sabb vasutaknak tartja az osztrák államvasutakat, a 
fiume-trieszti, pest-rutkai s kassa-oderbergi vonala­
kat. Jövőre nézve fontosnak tartja egy budapest- 
orsovai vonalnak kiépítését, mely a versenyre a 
kassa-oderbergi vonallal szemben kelet felé fog a 
forgalomnak utat nyitni. Délkelet felé a zimonyi 
és nyugotra, hogy Budapest kereskedelme az oszt­
rák államvasutak alól felmentessék, a buda-győri 
vonal s északkelet fele folytatólagosan a szuezavai 
vonal kiépítését.

Első Ízben államositandónak véli a tiszavidék 
vaspályát, s ez nem is lenne nehéz, mivel e pá­
lya részvényeinek fele már az állam kezében van. 
De a vasutak államosítása esetén nem látja czólsze- 
riinek ezeket egy igazgatóság alá vonni, hanem 
a tiszavidékit az északkeletivel kapcsolatban külön 
igazgatóságra bízni, s a közös főigazgatóságra csak 
a forgalmi- és tarifa-ügyeket hízni. Ez esetben a 
tiszavidéki vonalról a püspök-ladány - debreezen- 
szerénesi vonal elvonandó és az északkeletihez csa­
tolandó.

György Endre ezen okoskodás alapján a mis- 
kolcz-kassa-oderbergi vonalat is e kombináczióba 
vonandónak véli.

Lintner a többi vasutak államosítását jelen 
viszonyok közt kissé veszélyesnek tartja. Az egy­
séges tarifák létesítésének ezélja a díjtételek leszál­
lítását ezéluzza. Az állam által subvenczionált 
társulatok ez által mit sem vesztenének, de a ma­
gán társulatok s igy a tiszavidéki 250 ezer forint 
kárt szenvedne, náluk a differenezia nem volna oly 
nagy, mert a most A) és B) osztályokra létező cse­
kély dijak emelkedése paralizálná a többiek leszál­
lítását, mindazáltal ezek ez esetben összeegyezte- 
tendők lennének és az államnak ezen leszállítási 
károkat kárpótolni kellene. Tehát a tarifa leszállítást 
a többi szükségletek létesítése előtt nem tartja he­
lyesnek.

György Endre kérdést intéz szakértőhöz, hogy 
az eziist-agió teljes megszűntével az adók behozata 
nyujt-e némi kedvezményt, a szállító közön­
ségnek ?

Szakértő igenlő feleletet ad.
Jó kiegyezést az osztrák államvasutakkal czél- 

szerünek tart, különösen az ellen csak Budapestnek 
lehet panasza, mert Pestet nem helyezi Bécscset 
egy rangra, de nem is lehet követelni, hogy Pest­
nek oly tarifát adjon, mint Bécsnek. Mindemellett 
jutányos volna 5—10% tarifa-differencziát kieszkö­
zölni s ezt Budapest el is bírná. A tarifák leszál­
lítása a konkurrens államokkal szemben“ óhajtandó, 
e mellett összpontosítsuk piaezunkat, hogy a kül­
földi vevő nagy mennyiséget egy pontból szállít­
hasson és akkor forgalmunk és kereskedelmünk ha­
talmas lendületet, veend. A magyarországi vasutak 
díjtételei általán egyenlők, kivéve a déli vasutat, 
de, ez meg a fiumei forgalomra nézve hoz sok- 
áldozatot. A tarifa egyenlősítésre nézve nem lehet 
kívánni, hogy például a déli magas hegyeken át ve­
zetett vonal a folytonosan lapályon átfutó tiszavi- 
dóki vonallal ugyanazon díjtételt használja. Ez csak 
akkor lehetséges, ha mind államivá tétettek.

Továbbá a rövid és 1 .„.za vonalak tarifa 
egyenlősítését ? » lányosnak, mert miod-
két esetben löiaKodás szükségénél fogva
a fővároson -. a költségek rövid utón olyanok, 
mint hosszun. Ezek folytán a differeneziális tarifák 
fentartását javasolja. Bemutatja társulatának tarifá­
ját, mely szerint a kérdésben a kőszállitásra nézve 
sokait 20—40 kr. kilométerenkint díjazás ellené­
ben kimutatja, hogy ők a károly-tasnádi országúi­
hoz évenként 2000 in. követ 90 kilométer tá­
volba mázsánként és kilométerenként csak 15 
ki-ért szállítanak. A lászállitásnál is oly tete­
mes árleengedések vannak, melyek szerinte az 
erdőirtások által nemzetgazdaságunknak kárára 
vannak. Az érték tarifát ajánlja az in-tarifával szem­
ben. Általános tarifa egységet nem hisz kivihető­
nek, hanem ajánlja a központi tarifa iroda felállítá­
sát, mely 48 óra alatt bizonyos csekély díjért a 
tarifa változásokról az érdekelteknek értesítést ad.

György Endre ajánlja, hogy a vasutak részé­
ről oly ügynökök küldessenek ki, kik magokat 
közvetlenül a termelőkkel tegyék érintkezésbe.

Szakértő. Ezt a közraktárak felállítása előtt 
nem látja ezólszerünek, mert "az illető termelő, bár 
mily jutányos szállítási engedmények mellett sem 
fogja nversterményét bizonytalan irányban, bizony­
talan vételre továbbítani. A különbözeti differeneziát 
a bor- és szeszárakra azon oknál fogva nem lehet 
alkalmazni, mert ezekkel a kocsik egész űrtartal­
mát igénybe venni nem lehet.

Elnök jelenti, hogy ezzel a szóbeli előterjesz­
tések befejeztettek.

Ezzel az értekezlet folytatása délutánra ha- 
lasztatott.

Délutáni ülés.
Ivót Írásbeli vélemény van sorrenden, úgy 

mint a nyugoti vasut-társaságó és Tűit tábornoké.
A nyugati vasúttársaság hosszabb írásbeli je­

lentésben a kérdések minden egyes pontjához hozzá 
szól. Javasolja a zimonyi. különösen balparti ág 
kiépítését. Nem helyesli azon nézetet, hogy csak az 
állami vasutak képviselik a közlekedés érdekeit és 

- ennél fogva csakis' azon vonalok államosítását óhajtja, 
melyek csak subvenczió mellett állhatván fenn. az 
adózó polgárok terhét emelik. A különbözeti díj­
szabás fenntartandó, az egység ártétel min­
den irányban lehetetlen. A vízi utak kiterjesztését 
pártolja.

Ezután T ürr tábornok véleménye olvastatik 
fel, ki különösen az alkérdést illetőleg a viziutak 
rendezéséhez kivan szólani s röviden kifejtvén né­
zeteit. tavaly a „Viziutakról“ tartott nyilvános fel­
olvasása és a közlekedési miniszterhez legközelebb 
benyújtott emlékiratainak leveléhez csatolt példá­
nyaira hívja fel a bizottság figyelmét.

Holnap Kauser István" a Ferenez-csatorna 
főfelügyelője lógja még nézeteit előterjeszteni.

Ezzel az ülés véget ért,
*

T. szerkesztő ur! Becses lapjának tegnapi 
számában és más napilapok hasábjain az orsz. gaz­
dasági egyletben tartott előadásom némely részletei 
tévesen lettek közölve a mi félreértésekre -adhatván 
alkalmat, teljes tisztelettel felkérem az alábbi hely- 
reigazitó soraimnak becses lapjának legközelebbi 
számában történő felvételét.

Az osztrák államvasut társulatnak engedélyezendő ke­
leti csatlakozás cllenszolgáltnányául igaz. hogy első helyen 
ezen vasút tarifáira vonatkozólag bizto­
sítandó állami befolyás szükségességét 
emeltem ki, de a budapesti magyar igazgatóság" felállításá­
nak és a magyar vonalak forgalmának Budapesten történendő 
központosítását csak azért állítottam kevésbé fontos kérdés­
nek, mert véleményem szerint legkisebb nehézség sem forog­
hat fenn, hogy a nyert nagy előnyökkel szemben az or­
szág ezen jogos és természetes követeimén vének 
megfeleljen.

Jelezni akartam ezen fentebbi megkülönböztetéssel kor­
mányköreink azon nézetem szerint helytelen felfogását, hogy 
az osztrák államvasuttal folytatott tárgyalásoknál a fő sulyka 
budapesti forgalmi igazgatóság létesítésére fekteti, pedig ez 
akkor, ha az ozztr. államvasut tarifáit országunk érdekeinek 
követelményei szerint nem befolyásolhatjuk, a vasút által 
ezért követelt nagy engedményekkel szemben majdnem é r- 
ték nélküli szólgálmány.

Az államgarantiát igénybe* vevő vasutak államosítá­
sára vonatkozó kisajátítási törvény meghozatalára a törvény­
hozást jogosultnak álitottam. felhozva Ausztria példáját 
mely már 1877-ben meghozta az ily vasútvonalak -yiamosi- 
tására vonatkozó törvényt.

A refaktiák kérdésénél nem állítottam, hogy Sehenker 
és társa ezég a déli vasút társulattól 50" „ árkedvezményt 
nyert, mert ez nem is történt. Ezen az osztrák-magyar mo­
narchiában első szállító ezéget csak azért neveztem meg hogy 
példát' idézzek arra nézve, mennyire képes egy ily dgyvs 
és gazdag szállító ezég a jelen cháotieus vasúti tarifa viszo­
nyok és refaktionalis rendszer ügyes kihasználása mellett a 
legjelentekenyebb kiviteli forgalmat, kezében öszpontositani és 
uralni es ezen forgalmat a természetes kerékvágásból ki­
emelni, mely természetes kerékvágás azt feltételezné, hogy a 
nagy szállítók közvetítése fejében ezek által consnmált wen 
jelentékeny haszon, a termelőnek és a szállító vasútnak ma­
radna meg és válnék javára.

De állítottam azt hogy az osztrák államvasut és a du- 
nagőzhajózási társulat közt annak idejében vitt nagy verseny 
alkalmával egyes déímagyarországi szállító ezégnek 50% re- 
faktia is adatott, anélkül, hogy ezen nagy kedvezményből a 
termelőnek is megfelelő rész jutott volna.

• Az egységes, egyöntetű, és mérsékelt tariftételek fel­
állítása által egyatalán nem h!'.(teleztem az igy átalakitand



vasúti tarifmzonyok merevségének kimondását, sőt ellenke­
zőleg különös súlyt fektettem arra, hogy a meghatározandó, 
<ia mindig az ország közgazdasági érdekeihez és a beállott 
viszonyokhoz alkalmazandó maximalis egységtételek alatt a 
vasutak tetszés szerint, de mindig csak százalékokban kife­
jezve és mindig nyilvánosan közzétett rendes tarifképzés ál­
tal mérsékelhetik ezen egység tételeket, hogy a vasutak ver­
senye ily világos és természetes alapon fenmaradjon. és hogy 
nagy kiviteli időszakokban az áruknak a legrövidebb vona­
lon történő összehalmozása meggátoltassák, és a forgalom a 
vasutak között megoszoljék.

Végre legyen szabad megjegyeznem, miszerint magam 
is belátom a lehetetlenségét annak, hogy hasonló elvont tár­
gyat illető két óra hoszszán át tartott előadásom a napi la­
pok rövid kivonatai által teljesen átérthető és áttekinthető 
alakban közöltethessék, miért is elhatároztam, hogy az orsz. 
gazd. egylethez Írásban is beadott válaszaimat a sajtó utján is 
közzéteendőn. Fogadja stb. Budapest, 1880. jan. 13. Aláza­
tos szolgája Boros" Béni, az arad-körösvölgyi vasút igaz­
gató fő mérnöke és orsz. képviselő.

Iparügyek.
— A budapesti kereskedelmi és iparkamara

az esztergályos és képfaragó munkáknak Lipcsében 
folyó évi márczius hó 19-tól május hó 18-ig rende 
zendő kiállítása ügyében működő központi bi 
zottságtól azon értesítést vette, hogy a bejelentési 
határidő általános kívánatra folyó évi január hó 
20-ig lett meghosszabbítva. Figyelmeztetnek ennél­
fogva mindazok, kik ezen kiállításban részt venni 
óhajtanak, hogy ebbeli elhatározásukat a fentjelzett 
határidőig a budapesti kereskedelmi és iparkamara 
hivatalában (Mária Valéria-utcza, uj tőzsde-épület) 
bejelentsék.

— A főváros szabó-iparosaihoz! A pesti 
egyesült férfi- és nőruhakészitő ipar-társulat január 
13-én tartá évi rendes közgyűlését, melynek legfon­
tosabb tárgyát az alapszabályok módosítása képezte. 
A társulat részéről a fővárosi szabó-iparosok érde­
kében eddig kezdeményezett, több rendbeli üdvös 
intézmények ugyanis főkép a tagok közönye miatt 
nem lévén megvalósíthatók, a közgyűlés a társula­
ton kívül álló szabókat azáltal is kívánja a csatla­
kozásra serkenteni, hogy a behatási dijat 30 írtról 
10 Írtra szállította le, és az évi tagdijat, mely ed­
dig többnyire 4 irtot tett, 3 írtban állapította meg.' 
Azok, a kik már tagjai voltak a társulatnak és 
több évi tagdijakkal hátralékban vannak, 5 frtnyi 
mérsékelt tagdíj mellett vétetnek fel ismét. Ez 
iránti jelentkezések naponkint fogadtatnak el a tár­
sulat irodájában (reáltanoda-nteza 16. sz.).

— A bécsi orsz. iparos-kiállitásról. A bronz­
éti vasmüipar emelése czéljából alakult társaságnak 
folyó hó 9-én tartott ülésén, elnöklő gróf Zichy 
Edmund jelentést tett az alsó-ausztriai iparegyesü­
lettel folytatott tárgyalásokról, melyek a társaság­
nak az iparkiálfitáson való részvételére vonatkoz­
tak. Különösen hangsúlyozó, hogy a tagok részéről 
a leggyorsabb intézkedések szükségeltetnek, mi­
után a bejelentések határideje folyó hó 15-óvel le­
jár. Bövid eszmecsere után elhatároztatott, hogy a 
társaság összes tagjai körlevél utján felszólitandók, 
vájjon hajlandók-e az alsó-ausztriai kiállításon részt 
venni, s a ha igen, mennyi tért igényelnek tár­
gyaik számára? A kiállítási bizottság gr. Zichy Ed­
mund elnökön kívül Storck N., Hanuseh A., Rich­
ter Ede és Wagner Fiilöp urakból áll.

Budapesti áru- és gabnatőzsde.
jan. 13.

Gabnatőzsde.
Búza, mely ma ismét gyérebben kináltatott 

ugyan, de a malmok által mutatott jobb vételkedv 
következtében meglehetős forgalom fejlődött ki, s kö­
rülbelül 10,000 mmázsa adatott el szilárd irányzat 
s változatlan árak mellett.

Hivatalosan a következő kötések jegyeztettek: 
Búza. Tiszavidéki: 1000 mm" 76-7 k. 

14.10, 400 mm. 76 k. 14.10, 800 mm. 77*5 k. 
14 Irt óval kevert, 600 mm. 762 k. 14-05, 600 mm. 
76-5 13.70 tavali kevert.

Pestvidéki 300 mm. 78.5 k. 14 irt, 500 
mm. 75.5 k. 13.60, 100 mm. 76.7 k. 13 irtlOkr, 
tiszökös.

Bácskai 1600 mm. 73.5 kilo 13 frt 10kr,
tavali.

Dunai 700 mm. 75 k. 13.45.
Bánáti 500 mm. 75.5 k. 13.85.
M. é. vidéki 300 mm. 77 k. 13.50, 400 

mm. 76.5 k. 13.80. 500 mm 76 k. 13.45 tavali 
200 mm. 76.3 k. 13.25, tavali 300 mm. 76.3 k. 
13.35, tavali.

Rozs más gabonanemüekben igen csekély 
forgalom volt, s az árak szilárdak maradtak. El­
adatott :

Árpa 500 mm. égetni való 8.30, 300 mm. 
égetni való 8.30.

Tengeri, bánáti 3000 mm. 7.57. 
Határidöüzletben, csekély forgalom következ­

tében, szokványbuza tavaszra 5 krral. bá- 
nát i tengeri május—janisra és zab tavaszra 

krral hanyatlott.
Hivatalos árak a következőleg áfiapittat- 

meg.
Szokvány búza tavaszra 14.65—14.70.
Bánáti tengeri május—júniusra 8.70—8.75. 
Zab tavaszra 7.63!/2—7.67y2.

Délutáni forgalom
"tizlettelen.

Esti zárlat
változatlan.

Terménytőzsde.
A termény üzletben nem történt változás, a 

forgalom tartósan élettelen.
Értéktőzsde.

Az elötőzsde külföldi magas árfolyamokra 
kedvező irányban nyílt meg. — A déli tőzsde 
is szilárd irányban indult meg, az üzlet folyamában 
ellanyhult, de végül ismét szilárdabb jelleget öltött, 
A forgalom mérsékelt volt, A,gyes vasutak magasab­
bak, helyi papírok, különösen malmok és takarék­
pénztárak keresettek. Váltók és valuták nem vál­
toztak. Az

elő tőzsdén
osztrák hitelrészvény nem effectiv 393-on indult 
meg, emelkedett 294.30-ig és visszament 393.80-ig,

->!/,

tak

aranyjáradék szállításra 98.10—98.15, Dräsche 
92.50-en köttetett. A

•«#11 tőzsdén
osztrák hitel 290.10, nem effectiv 393.80—294.50 
—293.43, magyar hitel 270 pénz, aranyjáradók 
98.15, szállításra 98.10, vasúti kölcsön 116 Vg, nye­
reménysorsjegy 110, papirjáradék 70-en köt­
tetett.

Helyi bankok és takarékpénztárak közül ke­
reskedelmi 644, magyar ' jelzálog 37, orsz. közp. 
125-ön köttetett. Malmok közül Konkordia 560, 
Erzsébet 315, Lujza 312, sütők és molnárok 345— 
348. Közúti vaspálya 330, Ganz vasöntöde 400, 
Dräsche 93—93.50. Schlick 120—131, .kőbányai 
109, arany záloglevél 113.50-en köttetett. Vasutak 
közül báttaszék-dombovári 136.50, erdélyi 129.75-ön 
vásároltatott.

A hivatalos árfolyamot lásd tőzsdei tábláza­
tunkon.

Esti tőzsde
A mai esti forgalom igen mérsékelt irányzat 

mellett folyt le, azonban az előfordult nagyobb va- 
riatiok mellett mégis inkább szilárdnak mondható. 
Osztrák hitelrészvény nem effektiv 293.40-en in­
dult s néhány kedvező kötés után 294-ig javult, 
bécsi lanyhább tudósítás után ismét 293.40-re csök­
kent ,* kedvezőbb jegyzések után majd ismét 
294-ig emelkedett, 293.30-on zárult.

Magyar aranyjáradék mediora 97.90-en köt­
tetett.

Kőszén és téglagyár (Dräsche) 92.25—92.75-ig, 
pesti biztositó intézet 115-től 115.75-ig vásárol­
tatott.

Több más helyi papírok után is volt ugyan 
nagyobb kérdezősködés, de kötések nem fordul­
tak elő.

Liszt.
Baja. jan. 10. L i b z t árak:

• Búzaliszt:'
Dara 0 1 2 3 4 5 6
27ÁI 25.80 25.30

7
24.50

8
21.50 20.-

19.50 18.70
Bozs liszt I III

20.- 
Köleskása 13.-

18.— 16.-

Marhavásár.
Bécs, jan. 13. (P ó t j e 1 e n t é s a tegnapi s t.- 

marxi marhavásárhoz.) Összesen felhajtatott 2354 db 
és pedig: 1472 magyar, 264 lengyel és 618 német 
faja. — Nem szerint volt 2227 ökö r, 54 bika, 76 te­
hén. Bécs részére eladatott 1371, a vidék részére 977 
eladatlanul maradt 6 db. Az árak következők: Ma- 
gyar hízott ökör 53—60!/2 frt, rendkivtili ár 611/2 frt, 
lengyel 54—57 frt, német 54—60 frt. Bika 48 53 
frt, tehén 52—57 frt. Mind 100 kilónként. Lábon űzet­
tek dbjáert 120—270 irtot.

Sertesvftsftr.
Bécs. jan. 13. (St.-marx i sertésvásár.) Össze­

sen-felhajtatott 7182 db és pedig: 900 nehéz, 1325 kö- 
zép bakonyi és 1957 ma 1 acz. Volt köztük: 866 ma- 
gy a r. 1957 o r osz-I e ng.y e 1 o r sz ág i, 4282 s zér­
ti i a i és 77 oláh fajú. Az üzlet meglehetős élénk, az árak 
1 forinttal magasabbak s következők: Nehéz bakonyi 
45—46 frt, közén 41—44 frt, m a 1 a c z 30 38 frt, sza­
lonna és zsír 55—58'/, frt. Mind 100 kilónként.

Gazdasági tudósítás.
Szent-Pél, jan. 12. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítása.) 

A ho, melyet 3 emtr vastag jég borított, szerencsésen elol­
vadt, es igy az a félelem, hogy vetéseink a levegő hiányá­
ban kipálani fognak, megszűnt, sőt szerencse veit ez a jó 
takaró, mert ha ez nines, a vetések nagyobb részt kifagytak 
volna. Ezt onnét állíthatom, mert gazdám, ki meg akart 
arról győződni, hogy a vetések nem rothadnak-e ki, miután 

fagytalan földre esett a 2 láb vastagságú hó, mintegy 2 
négyszög ölről eltisztisztogaftatta a havat, és ott a vetés tö­
kéletesen ki fagyott. De most vetéseink a legszebben állanak, 
csak az lenne kívánatos, hogy nagy hidegek ne jáijanak. — 
A hosszas szánni folytán téli munkánkat nagyobb részt be- 
vegeztük. Állatjaink jók és egészségesek.
, . jan- 10. (Az „Egyetértés“ tudósítása.)
Az időjárás megváltozta óta a hó mindenütt elolvadt, mi ál­
fa', a vetesek nehány nap óta takaró nélkül „vannak; azokban 
meg eddig semmiféle bajt nem észleltünk. Őszi vetéseink leg­
szebben allanak.

Az időjárás: nappal lanvha. 
ményen megfagy.

olvad, de éjjelenkint ke-

Vidéki piaczok.
Arad. jan. 11. (Az „Egyetértés" tudósítása.) A 

csekély gabnakeszletek és az ország több vidékéről jelentett 
árvizek, melyek ismét számos szántólöldet elöntöttek, tulajdo­
nosokat oly tartózkodókká tették, hogy áruikat a mostaniak­
nai meg magasabb árakon sem hajlandók eladni. A behoza­
talok ennélfogva a legkisebb számra szorítkoznak.

Kedden Uj-Aradon 50 - 70 mmázsa búza állott a 
piaezon es 12.60—13-ig kelt el.

Tengeri nehány kocsival hozatott és változatlan 
áron vásároltatott.

Az aradi piaezon a kínálat búzában 100—120 mé- 
termazsat tett ki, melyeket 12.70—13 írtig fizettek- 

Egyéb gabnanem hiányzott.
i . t 12- (S t.-m a r x i m a r h a v á s á r.) Beje-
lentetett 2401 db, eddig piaezon van 2300 és pedig: 1472 
m agy a r, 264 1 e n g y e1 és 564 német fajú. Áz üzlet 
meglehetős e.enk, az árak 1 írttal magasabaak s következők • 
Magyar hízott ökör 53—60.50 frt. lengyel 54—58 frt" 
nem et_54—61 frt. Mind 100 kilóként.

f Jan- 5. Arak per 100 kilogramm: Búza jó 
1fl?°- közép, 13 Irt, alsó 12.20. Bozs jó 9.60. közép 8.60 
also 8.20. Árpa jo 9 frt, közép 8 frt, alsó 7.50. Zab jo 7 frt 
k°«P 6.40, also 5.20. Kukorieza jó 6.20, közép 5.60 alsó 
5.20. Burgonya jo 1.40. Széna jó 5.40, közép 3 irt. Zsuppjó 

t, Közép 2.50.
,. , Gyöngyös, jan. 10. Folyó hó 10-ón tartott he /ásárunk

etog élénk volt, piaezár következő: tiszta 11.50—13 kétszer 
l°~n ■ ,rozs 9-80-10.30: árpa6.80-7 frt; kukorieza6.80- 
7.20; zab igen kévés volt 7—7.10; bab 11.50—12. Kövér 
értés igen sok: áruk még most is regi fontonként 18—20 

kr. Sovány alig egy pár, pedig keresett volt. Volt egy kis 
marhavasar is. áruk igen letörött; a szegénység kényszerből 
adja el jószágát. Borjú igen kevés volt, s magas árért kelt 
Széna roppant sok volt, rég ideje nem láttunk annyi szénát 
piaezunkon, mindamellett a jól megrakott kocsi, jobb minő­
ségű széna elkelt 7.80—9 írtért. Alábbvalók 4—5 frt Sásos 
széna 2.50—3 frt. Szalma alig volt nehány kocsival holott 
az is keresett volt; buzaszalma 4—4.50; árpaszalma 5—5 "10 
krert kelt nagy kocsival. Zsúp párja 11—13 kr. Fa is Den 
sok volt; m. öle 12—13.50. °
.. T°mesvár. jan- 12. (Temesvári Lloyd.) Búza uj 73 k’ 
11.75—12.00, <4 k. 12.10—12.60. 75 k. 12.75—12 85 76 k

•13"^137m BtS ” 9'9° ■* 10AK). Árpa uj 8.00-8.25. Zab 
uj 6.90-7.00. Tengeri o 7.30-7.35, uj 8.00-8.10. Méter- 
mázsánként.

Ucgvár, jan. 8. A következő piaczi árak vannak a vá- 
ros hitelesjegyzokónyvebon felvéve: Búza 100 literenkint 9 
frt 40 kr, Bozs 7.35. Árpa 5.35. Zab 3.16. Tengeri 5.65. 
Burgonya 3.80. Borso 9.50. Lencse 6.85. Paszuly 7.90. kö­
leskasa 12.10. Köles 6.80. Egy liter 30° szesz 40 kr. Vaj 80 
kr. Egy kilogramm sertészsír 90 kr. Marhahús 40 kr. Sza­
lonna 68 kr Öntött gyertya 64 kr. 100 kilogram széna 3 20 
Zsupszalma 2.20. Egy kilogramm búza kenyér 19 kr Bozs 
Kenyer 17 kr.

B.-Csaba, jan. 11. (Xz „EgyetértéB„ tudósítása.) 
Hetipiaczunkrol meg mindig csak változatlan ]Myi,asá<,0t ;e; 
leüthetek, a tegnapi hetipiaezra meglehetős mennyjségjf t e n- 
gerit hoztak, és miután a vételkedv csak is nagyszeniüben 
volt, einquantin 10 krral olésóbban vásároltatott, mint 
a múlt héten. Nagyszemii 6 frt 90 kr, einquantin 7 frt 
20 kr volt.

Baja, jan. 12. Arak métermázsánként: Tiszta búza uj 
(76 kilós) 12.80^-13.—, rozs (középminőségü) 9.10—9 20 
zab 6.20—6.30. árpa 7.40—7.5Ö. kukorieza 6.40—6.5o! 
bab 9.50—9.80, köles 7.30—7.40.

Pancsova, jan. 10. Az üzlet iránya változatlan. Búza 
minőség szerint 11—12.50 fit. árpa 6.50 Irt. zab 6.40— 
6.50 frt. tengeri 6.80—7 frt, mind 100 klgrként

K.-Vásárhely, jan. 7. Az* árak hektoliter szerint: Bu- 
,za (tiszta) legszebb 8.30. közepes 7.50. gyöngébb 7 forint, 
b u z a (vegyes) legszebb 5.20. árpa. legszebb 5. frt, zab 
legszebb 2 frt 80 kr. t e n g e r i 6 frt.

H -M Vásárhely, jan. 12. (Az „Egyetértés" tudó­
sítása.) A múlt heti gabnatizletről nagyon kevés jelenteni va­
lónk van. miután a behozatal igen csekély, és mostani áraink 
csak névlegeseknek vehetők.

Jegyzéseink : Piros búza 77 k. 13 frt. 76 k 12 75 
75 k. 12.50, 74 k. 12.25, 73y2 k. 13. Árpa 6.50-7 forint! 
Kukorieza 7 frt, uj kukorieza 6.60. tavaszra 7.25. min­
den per 100 kilo.

Szalonna 56 kilo 20—23 frt.

Az Egyesült-Államok gabnatermelése
A washingtoni mezőgazdasági bureau a beérkezett ara­

tási jelentésekből egy táblázatot állított össze, mely feltünteti 
az idén és a múlt évben elért mennyiségeket. A termény- 
mennyiség mellett az érték is ki van téve, de ez érték nem 
jelenti az egyes piaezokon jegyzett árt, hanem azon értéket, 
melyet a termelő ért el terményének eladásánál. A táblázat­
ból kiderül, hogy az utolsó saisonban a mezőgazdasági ter- 

értéke 416.000.000 dollárral nagyobb volt a meg­
előzőnél :

Aratás
Búza
Tengeri
Zab
Bozs
Árpa
Tatárka
Pamut
Dohány
Széna
Burgonya

Aratás : 
Búza 
Tengeri 
Zab 
Bozs 
Árpa 
Tatárka 
Pamut 
Dohány 
Széna 
Burgonya

1 8
Termény.

420.122.400 bushel. 
1,338.218,750 ., .

413.578.560 „
25.842,790 „
42.245,630 „
12.256.820 

5.216.603 bálna. 
392.546,700 font. 
39.608.298 tonna. 

114.126.650 bushel.
összesen

1 8
Termény.

448.755.0Ó0 bushel. 
1.544.899,000 „

364.253,000 „
23.646.500 .,
40.184,200 „
13.145,650 „
5.020,387 bálna 

381.059,659 font 
85.648,000 tonna 

181.360.000 bushel

’ 8. .
Érték.

326.046,424 dollár
441.153,405
101.975.830

13,592,826
24.483.315

6.454H20
193.854.641
22.137,428

285.543,752 n
70.059,125

.488,5707866 dollár.
9. .

Érték.
499.008,000 dollár.
680.259,000
125.855,000

”15.505,000
23.625.300

7.860,488
231.000.000

2.545.591
325.851,280

78.971,000
, .....  , . Összesen : 1.904,480.659 dollár.

v • a ív mef. JZ0 heten tehát a jövedelmi többlet 416 mil- 
m«i, “ar" bizony az' egész föld kerekségén nincs ország, 
hatná fel Sy°1S klfej 0(lés iIy meglepő eredményét mutat-

Vegyes közlemények.

* A Zichy Jenő gr. által tervezett .. M a u ya v 
kereskedelmi bank“ — mint értesülünk — 
egyelőre nem fog még létrejönni. A terv meghiú­
sult, mert Magyarországon nem ajánltatott meg a 
szükséges töke. •
..... * A m®9yfr leszámítoló- és váltó-bank alap- 
tokeje — értesülésünk szerint - a legközelebb 
megtartandó közgyűlés határozata alapján átvételi 
jog utján 525,000 írtról 3 millió forintra szándé- 
koltatik emeltetni s a vezető igazgatóság mellé egv 
igazgatosagi tárnics fog alakíttatni. Az újonnan kí- 
bocsatando részvények az Uniobank által — mely 
úgy mint eddig, ezután is érdekelve lesz az inté- 
zetnel - mar mind átadattak egy syndikátusnak, 
melyhez ittem tís külföldi elsőrangú ezégek tartoz­
nak A többször említett áru- és kereskedelmí- 
nank e miveletnel nincs combináezióba véve.
7 érői (0SZ,trÍk ma9var Kba"k ábása 1880. évi január 
oeiol. (Az osztrak-magyar bank alapszabályainak 104-dik
íoí kr SF,rmk-) Kk° ! e te1 csek: Erezkészlet 165.288.694 frt 
1 . b- Erczben hzetendo váltok 20.362.169 frt 65 kr Le­
számítolt váltok es értékpapírok: Bécsben 48.130.865 frt 87 
kr. az osztrák fiokmtezetekbeii 34.521,351 frt 8 kr TbitiaRSSSre »ÄSí,.SS;
1.697,703 trt 8» kr, llo,991,518 frt HP kr. Kölcsönök kézi

f^n111 10X'!01,8P0,e flt az osztrák fiókintézetekben 
8Jb5,0W frt Budapesten 3.288,900 frt, a magvar fiókintéze- 
ekben -.11J.200 frt, 23.674,900 fit. Osztrák es magvar ái- 
e-mi es országos adósságok beváltott lejárt értéknaniriai és 
szelvényei 338,617 frt 60 kr. Allamjegyek 1.546,891 frt. Á 
A birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok ál- 
lamkormanyanak kolceónadóssága az 1878-ik évi jnn. 27-iki 
törvény szerint (bírod. törv. lap 65-ik szám) 79.748 918 frt 
<8 kr. Jelzálog kölcsönök 106.895,755 frt 33 kr. A banknak 
tozsdeszeruen megvett záloglevelei 5.787,357 frt 95 kr 4 
tartalékalap értékpapírjai 16.595,983 frt 9 kr. A folyó jöve­
delmekből megvett értékpapírok 2.600.000 frt A nvuedihlan értékpapírjai 3 292,704 frt h kr. Épületek stcsTenés Bu­
dapesten, valamint az összes fundus instructus ‘2.910 391 frt
í 820r"4<£lafrtS65 , 9o’943 frt 55 kr kr. Egyéb követelések 
1.820.490 fit b; kr. Összesen o4b.950,340 frt 15 kr Tarto-
r í Ve,'!-ytok,e 90.000,000' frt. Tartalékalap 18.162060
frt 78" kr Bankjegyforgalom 319.061.280 frt. Forgatmányi 
(giro) követelések 2.275,514 frt 50 kr Egvéb azonnal leiáS
MOWO56465b2’0f8f fr463'‘>', Forgalomban levő zalogleve- 
It^,056’6^ frt; Nyugdíjalap 3.292,783 frt 12 kr Az 
ISlí-dtk evnek szét nem osztott jövedelme 2.853,675 frt 75’ 
kr. -; tvitelek az 1879-ik évről, folyó jövedelmek és bevételek 
a záloglevelek kamatozása fejében 2.384 307 frt 86 kr Firvéh tartozások 671979 frt 49» kr. Összesen "546.9^,340 frt liki 
Bank-kamaÜak 1879. évi május 9-ikeóta : Minden osztályzatú 
>altokért 4 szaztoh. Kolesonökért kézi zálogra 5'/2 száztóli.

Jegyzék. Az államvasuti társaság bevételeinek 
heti kimutatása, úgy mint az előző évben minden 
szombaton d. e. 11 órakor kiboesáttatik és a társu­
lat ígtato hivatalánál (Schwarzenbergstrasse 17) ki- 
ragasztatik.

Munka és üzlet.

Bécsi tőiade január 13.

— Pamut- és vászon czikkek. A cs. kir. kö­
zös hadügyminisztérium az 1879. évi deczemberhó 
29-kén kelt 2239. sz. 13. oszt, rendelete következ­
tében alkalmat nyújt a pamut- és vászonféle iparo­
soknak, hogy az 1881. évtől kezdve, ács. kir. had­
sereg számára sziikséglendő palnut- és vászonne- 
ínüek szállításában az iparágainak czikkeire nézve, 
részt vehessenek, ennélfogva Írásbeli ajánlatok be­
nyújtása czéljából, ezennel egy újbóli nyilvános fel­
hívást bocsájt ki. Tárgya az ajánlati tárgyalásnak a 
kész ruha és fehérnemiiek, továbbá ágynemiiek, il­
letőleg anyagok szállítása a cs. k. hadsereg szük­
ségletére. Az ebbeli teljes tartalmú hirdetmény a 
„Budapesti Közlöny“ 1880. évi január hó 8-án köz- 
birré tétetett, és egyszersmind a közelebbi feltéte­

lek valamennyi cs. kir. hadbiztosságnál, ruházati 
kezelő-intézeteknél, valamint a kereskedelmi és ipar­
kamaráknál megtekinthetők. A kellőleg felszerelt és 
bélyegzett ajánlatok közvetlenül a cs. k. hadügymi­
nisztériumnál, legkésőbb 1880. évi február hó 15-ig 
déli 12 óráig átadandók.

— Tűzifa szállítás. A nagy-szebeni m. kir. 
örsz. tébolyda részére 1880/, időszakra szükségelt 
1024 köbméter tűzifa szállításának biztosítása 'czél­
jából f. évi január 29. az intézet gondnoki irodá­
jában Írásbeli árlejtés fog tartatni, hol a szerződési 
feltételek is megtekinthetők a délelőtti hivatalos 
órákban. A szabályszerűen bélyegzett és 200 frt 
bánatpénzzel ellátott Írásbeli ajánlatok a fent kije­
lölt napon d. e. 11 óráig benyújtandók.

— Sószállitás. A pancsovai és zupanjei kir 
sóhivatalok részére 1880. évben szállítandó alább 
felsorolt, sómennyiségnek Szegedről vizen leendő 
elszállítása végett, a szóvali és Írásos pályázat 1880. 
évi január 36. reggeli 9 órakor a szegedi kir. só- 
hivatalban log megtartatni. Az elszállítandó só­
mennyiségek. következők. Pancsovára mintegy 
1500000 kilogramm, Zupanjóba mintegy 300,000 
kilogram. Ezen sómennyiségek elszállításának bizto­
sítására, a versenytárgyalást megelőzőleg készpénz, 
vagy" szabályszerű értékpapírokban bánatpénz gya­
nánt letéteményezendők: a pancsovai szállításra 
200 frt, a zupanjei szállításra 100 frt. A felsorolt 
bánatpénzek a pályázat eredménye szerint a "szer­
ződések jóváhagyása után az egész fuvar bérnek 
10 száztóli biztosítékára kiegészitendők lesznek.

Napirend január 14-én.
Naptár. Szerda. Kath.: Bódog áld. Protest.-: Bódog. Göröü- 

Orosz: január 2. Szüvester. Napkél 7 óra 46 p 
Nyugszik: 4 óra 32 perczkor.

Múzeumban nyitva van a képtára d. e. 9 órától d. u. 1 
óráig.

Fővárosi közgyűlés d. u. 5 órakor.
Múzeumi könyvtár d. e. 9 órától d. u. 1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig."
Egyetemi könyvtár d. u. 4 óráig nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermuzeun nyitva d. e. 10—12 és

d. u. 2—4 óráig.
Az állatkert nyitva egész nap.

Árverések ma a fővárosban.
írtra b. ing. (I—Hl. kér. jb.)

Novak Kalman 2122

Kivonat a hivatalos lap január 13-ki számából.
Árverések a fővárosban. Schmidt József 1897 írtra 

b. ing. febr. 13. (torony u. 1.) Keller Amin 1225 írtra b. 
ing. febr. 14. (torony u. 1.) Bupp Klára 8945 írtra b. in» 
febr. 14. (torony n. 1.) Silberer líozália 1654 írtra b in» 
jan. 21., (I—IH. kér. jb.)

Árverések a vidéken. Prinez Péter 4149 írtra b. in» 
jan. 26. Blmnenthalon (Lippa). Steiner József 323 írtra b. 
ing. febr. 26. Diszely-Sáskán (Tapolcza). Ekrik Márton né 
3087 írtra b. ing. jan. 27. -Uj-Hart-yán (pestvMéki tszék(. Ba- 
nolder Mária 1000 írtra b. ing. jan. 24. Budakeszen (pestvi- 
deki tszék). Dollem Konrád 1200 írtra b. ing. jan. 22. (rvön- 
gyösön. Quiskow Mária 434 írtra b. ing. jan. 30. Gyula fe­
hérváron. Danesu Pável 767 írtra b. ing. jan. 17. Román 
Beucseken (Vinga.) Tóth Jánosné 105)0 frtra b. ing. felír 10 
Rimaszombaton. Csiszár Miklós 2600 frtra b. ing. jan. 26. 
M.-Szigeten. Stein óliklós 1672 frtra b. ing. jan. 26. Monos­
toron (Vinga.) Bogdán György" 953 frtra b! ing. jan 29 
Lőrén (pestvidéki tszék.) Miatov Knzman 2800 frtra b. ing. 
febr- 6. Deronyán (Kula). Weisz Lázár 650 frtra b. ing. jan. 
30. Gyoman (B.-Gyula). Posztrovics Julianna 283 frtra b 
ing. febr. 17. Zomborban. Mnntean Nikola 335 frtra b. ing 
febr. 5. Nagylndasin (N.-Szeben). Szilágy Lőrinez 391 frtra 
b. ing. jan. 28. Szatmárnémetin. Bcielil Fiilöp 105,334 frtra 
b. ing. jan. 22. Czibakházán. Veinberger Henrik 14,660 frtra 
b. ing. márcz. 12. Agteleken (Mező-Túron). Augusztin Már- 
tonné 500 frtra b. ing. febr. 3. A'ácz (pestvidéki tszék). Lov- 
rencsits József 368 frtra b. ing. jan. 21. Szakácsiban (Mar- 
czal). Csapó József 680 frtra b. ing. jan. 17. Báttaszéken 
(Szegzard). Macher Mária 500 frtra b. ing. jan. 26. Székes- 
fehérváron. Gedeon János 1400 frtra b. ing. febr 14 Me- 
tzenzifon (Szepsin.) Hesz Gottfried 1264 frtra b. ing. január 
28. Pancsován. Kocsik András 2875 frtra b. ing. febr. 10 
M.-Pécskán. Zsiska Mihály 200 frtra b. ing. febr. 16. Nyír­
egyházán. Losztoezi József 250 írtra b. ing. lebr. 12. Szem­
zőn (Szepsi). Barbos Hona 583 frtra b. ing. jan. 28. Csor­
dán (Oraviezabánya). Müller János 780 frtra b. ing. január 
22. Tamásiban. Váradi Zsigmond 450 frtra b. ing Gödöllőn 
(pestvideki tszek). Gyürki József 328 frtra b. ing febr 10 
Szakalloson (Ipolyság). Dontya Illia 799 frtra b. in», jan 
28. Janiou (Oraviezabánya). Szalay Sándor 560 frtra h. ing 
jan. 26, Márokon (Beregszász). Farkas János .450 fiira b 
ing. iebr. 9. Komáromban. Adler Ilka 2000 frtra b ing 
febr. 2. H.-M.-Vásárhelyen, Abrahám Andrásné 340 frtra b 
ing. marez. 8. Kapoleson (Tapolcza). Csicsán Tódor 468 frtra 
). mg. jan. 15. Kölesén (N.-Somkut). Kálmán Lajos 5000 

frtra b. mg. jan. 24. Kecskeméten. Nyikula Vaszilia 306 
frtra b. ing. jan. 26. Gyertyámoson. Locher Boldizsár 1000 
frtra b. ing. tebr. 3. Kirván (Esztergomban). Wild Kristóf 400

, in,®' jan' 91- Lagy-Zsámou (Versecz). Ferencz János 
6?6 frtra b. mg. jan. 22. Ipolybolykon (Losoncz.) Szira Mi- 
, y ;4^ frtra b. ing. jan. 20. Marczaliban. Krivokutya Gá­
bor 300 frtra h. mg. jan. 26. Labityon (Kula.) Medan Va- 
szahka 310 frtra b. ing. jan. 15. Kölesén (N.-Somkut) — 
Ficzkofaries Zsuzsa 1220 frtra b. ing. jan. 23. Vidonczou 
(Muraszombaton.) Szabó József 370 frtra b. in» február 9 
Szabadszálláson (Kun-Szt-Miklós). Kiss Mihály ”504 írtra b 
mg. 504 frtra b. ing, jan. 22. Dunaföldváron (Paks). Pető 
Imre 1481 frtra b. mg. jan. 24. Bojton (Nagvvárad). Csil- 
lagh György_10.306_Írtra b. ing. febr. 11. Komáromban.

Csddhirdeteiény. Bruck K. budapesti bej. kereskedő 
ellen bej. márcz. 12.. 13. és 14. Ideigl. tömegg. és perü°y 
Szabó János ügyv. Bilks Mátyás tököli lakos plébános ellen 
bej. marcz. 15. 16. és 17. ideigl. tömegg. és perü»v dr 
Erajcsik Ferencz ügyvéd.

Csödmegszüntetés. Lusztig József tapolcza! lakos el- 
len kiegyezés folytán. Weisz Jakab budapesti keresk. ellen 
bej. kifizetés iolytán. Fuchs Sámuelné kassai lakos ellen 
bej., egyezseg folytán. Posszert Lajos budapesti keresk. ellen 
bej. kiegyezés folytán.

Pályázatok. Gimes helységben és Kattoriban posta- 
m es t e r i. a nagyszombati járásbíróságnál II. oszt. se­
géd telekkonyvvezetői; nagy-dobronyi k ö r o r- 
V o s í; zombori tszéknél gyakornoki; Fogarasmegyéhen 
7 kororvosi állomásokra.

Kalauz.
MinisztertInökség Budavár, gróf Sándor-palota. Hív 

fogadás szerdán délután 5—6 óráig.
ion Honvédelmi minisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 
, fflv- fogadás, vasárnap déli 10—2-ig mindenkor elő- 
leges feljegyzés mellett.

Belügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 124 
sz. elfogadás, kedd és péntek d. .u. 3—4 óráig

Pénzügyminisztérium Budavár, Sz.-Háromság-tér 12£l 
sz. Eltog_adas; kedd es péntek d. u. 3—4 óráig-

Fóidmiy. Ipar- s keresk. minisztérium Budapesten 
lerencz-Jozsef-ter Nako-felc házban. Hiv. fogadás, szerdán d 
u. 5—6 óráig. ' .

Közlekedési minisztérium Pest, tükör-uteza 1. sz Hiv 
togadas, csütörtök d. u. 5—6 óráig.

Igazségügyminiszterium Pest, Deák-uteza 14. sz Hiv 
togadas vasarnap d. e. 11 órától d. u. 2 óráig.

A vallás- s közoktatásügyi minisztérium Budavár, 
oiszaghaz. Hív. iogadas szombaton d. u. 1—2 óráig.

CSÍVOISZKI LAJOS
felelős szerkesztő és kiadő-tolsjdonos.

100 trt.
BbtU*« jirsdík, jegy. miJ—noT. l

• ■ ■ feb— ang. J
, , elült. Jo Juli. I

- ...» » <pr.—olt I■eisilí«*!, 18S9-M1 egées eonj. pp. ,
» isss-bíi eted .
. 1854-ből 250 # „ * i
» 1880-ből 600 ft „ I I
. 1800-ből 100 ft „ * ,
, 1804-ből 100 fi * . . .

Gmm Járadék 43 lira i JLoyőoígniJŐMÍsi jelzilogleről 120 ft . 
. klnostiri jegyek 100 ft 

I Arany rente . ..........................

[b. MMtéherm. k. 100 trt
PP-

^ Bslsbergií BsüéstoF.
! Erdélyi
r Timi

I Meade* I 
UÖMkS I

Póni

69 95 
69 95 
71- 
71.

124 75 
13150 
134 50 
167 75

144 60 
10125 
82 70

103 - 
93 75 
9610 
97. - 
89. -

172.73 
1*04.75 
102 50 

97 - 
96 50 
86.75 100 - 
99 -
87 -
86 50
88 25
87

7010 
7010 
71.15 
7115

125 25 
132 - 
135 
168 25

145 30 
101 75 
8285

104 - 
94 25 
96 50

105 25

87 50 
87
89 25 
87 50

C. Más közkölciőnők.
Dunaeaabályozáa 100 frtos . . . 
Megy. ma keice. 120 frt, (800 fje.- 
Magyar aranyrente időmentei . ) 
M»gy. nyeremény 100 frt ... . 

, itőlődőiima-Tíltiig 100 frt • 
. kSloiőn 1871. 80 mlülő . .
. , 1878. 54 mllUő . •
. kincitári atal». 1874. . . .

Keled Tieati illőbbe. 1869 . . .
Megy. állimköt (keleti vunt) 1878. 
Migy. állami ktítv. 1876. ar. . 
Bőmőri záloglevél 150 frt ... .
Bőéi városi kBlosen.......................
Bécs váróéi kölcsön vili. fis. . . 
restvárosi kölesen 100 frt ... . 
Teri» vesnti kdlciön 400 frt . . .

D. Bankok részvényei.
JLngol-osetr. bank 200 ftos . 120 frl 
Megy. földh. rőszv. t. 200ftoe . . 
Oiitr. „ latéi. 200 ftol . . . 

« hitelintézet 160 ftos . . . .

Oaztr. jelzál. bank 200 frt. bet 26% 
Magy. ált. mnnioip. 200 frt bei. 40»/ 
Osztrák-magyar bank 600 frt . .
Unió-bank 100 frt............................
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . 
Bécsi bankegylet 100 frt . . . .

Péne Áru

«•/. 109^9 110—
8V. 116 20 116 60
*/, 98 15 98 30

109 75 110 -

. .
8950 • 9050

w. —

*!*
77 75 78.25

5/0 79 50 80 -
»/•

117 25 117.75
»/. 101 75

17 60 18 -

bet 143.40 143 70
158 160 -

<’/. 210 50 21150
289.25 289 50

toe.
269. - 269 25
815 - 825 -• • 246. - 247 -

• •
837.— 840
109.— 109.25
134 75 135 25
15150 15175

B. Közlekedési vállalatok részv
Albrecht pálya 200 frt.......................
Alföld-fiumei pálya 200 frt .!.*!* 
Báttasiék-dombovári 
Odztr. dnnagózhajdzási tára. 500 frt ! I 
Erzsébet pályg 200 frt p. p. . . . . e 

ff Linoz-Budweie 200 frt . . ! , 
Eperjea-tarnovi (magy. részv.) .... 
Ferdinánd északi pálya 1000 frt p. p. , 
Ferencz-József-pálya 200 frt ezüst . . , 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst ....
Károly-Lajos pálya 200 frt..................
Kassa-oderbeagi pálya 200 frt .... 
Lenberg-ozernoviczi-jassii pálya200 frt. 
Osztrák-magyar Lloyd 600 frt p. p. . . 
Osztiák-északnyugati 200 frt . . . . ,
Rudolf pálya 200 frt ezüst...................
Első erdélyi pálya 200 frt.................. ‘
Osztrák államvasnt-társaság 200 frt . .
Déli pálya 200 frt.....................................
Dél-északnémet összekötő pálya 200 irt!
Tiszai pálya 200 frt...........................
Bécsi Tramway 200 frt.......................
Magyar-gáosországi pálya 200 frt !

» északkeleti első 200 frt ezüst 
. nyugati székesfeh.-gráozi 200 "írt

T.Ipu és keresk. villái, részv
Btti ■ ■ •

KÄÄb?beak":
Lieslngi sörfőzde 100 frt ...................
lalgé-taijáni kőszénbánya ioo frt * * *

63. -
150
136.
613
18850

157
2350

165.50
187.75
253.75 
122 75 
159. - 
645 - 
161.- 

152. 
128 50 
272.25 
84 25 

124-
218.50
219.50 
126 — 
139 50 
141-

Aru

64 - 
151 -
136.50 
614 
189
157*50 

2360 - 
166 — 

188.25 
254 25 
123 25
159.50 
647 
162 - 
153 -
129__
272.75
8475 

125 - 
219 — 
220. 
127- 
140 — 
14150

Pesti vaggon-kölcsön 80 fit 
„Seenritas“ viszb. társ. 300 írt 
Fegyvergyár bécsi 100 frt . .

6. Záloglevelek.
Osztrák földhitelint. aors. 8% ez tilt . .

» »88 éves vissiaf. 6•/.
Nemzeti bank p. p. 6»/„ . . ... .

» 9 o. é. 6% .......
Osztrák jelzálogbank 6»/0.......................
Első osztr. takarékp. 6*/a»/a 80 év . . .
Magyar földhitelint. 6%%.......................

» n aranyban ....
» jelzálogbank .......................
„ általános földhitel réssvénytárs. 
d kisbirtokosok hitellnt. 6»/0 eors.

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 frt 8%.................. ....
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ...»
Báttaszék-domb.-zákányJ 200 frt . , • 
Dunagőzhajdzási társaság 300 frt f% .
Erzsébet" pálya 100 frt 6% ezüst . *. • 
Erzsébet pálya 1863-ki kibocsát*. 6% es.
Eperjes-tarnovi pálya 800 frt...................
Ferdinánd északi pálya 100 irt p. n. . .

, , , 100 frt e. í . .
, , , 100 frt 6% es. •

Ferencz-Jdzsef pálya 200 frt ez. . . . 
Péos-barcsi pálya 200 frt ezüel . . 
Károly Lajos pálya 800 frt. . . . * 
Kassa-oderbergi pálya 300 frt f% . ,

118
10050

101.85 
10025 
104 50 

101 - 
113 
92
95 50

107 50
96 75 
96. - 
81

104 - 
10050 
106.
97 25 
95 50

104 25 
85

385 -

11850
101

104 75 
10150

85 50 
87 25 
77 50

97.- 
96 50

104 50 
101
106 5C 

97.75 
95 75 

104 50 
:85 50

Lemberg ozern.-jassyl pálya L klb. 1865.
• » . I H , 1867.

n .’du » , - Hl. „ 1868.5eÍtrAk Jszak-nyngatl pálya 300 frt ez.
Rudolf-pálya 300 frt............................
Erdélyi-pálya 200 frt............................*
Allampálya 500 frank ....................... *

» 1874. kiboosátv. . . . !
Déli pálya 500 frank ...

», » u 200 frt 5% ez. 400 frt o. é.
»6« .szaknémet esszék.-pálya 100 frtS»./s
Tiszavidéki pálya 6— .
Magyar gácsorsz. pálya 200 frt 8% ez. ! 
Magyar-északkeleti pálya 800 frt 5% 
Magyar-nyugati pálya 200 frt 6»/0 . . .

I. Magánsorsjegyek.

Hitelintézet 100 frt................................
Clary 40 frt p. ...............................* ]
Dunagőzhajdzási 100 frt p. p. . . * [ 
Innsbruck városi 20 frt o. 4.
Keglevich 10 frt p. ...............................
Krakkó^ sorsjegy-kölosön 20 frt e. d.. 
Buda v -»g kölcsöne 40 frt o. é. . .
Pál ff y « frt p. p.................................
Rudolf alai itvány 10 frt o. é.. . .'
6alm 40 frt p. ...................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. é.‘. 1
St.-Genois 40 frt p. ....................... * e j
Stanisl&n városi 20 frt o. 6. . 1
Triest város 100 lit p. p. . .

s s 60 frt o. é. , ' ' *

Pénz
~~88~25

91 90
85.25 
,98 50 
93.' 
79 50

169 75 
16350
119.25 
104
92 25 
92 75 
9475 
8140 
81 60 
85 50

175 50
39 25 

106 25
25.-
17 - 
19 -
40 
39
18 75 
5250 
2125 
46 50 
27 50

119.
62 50

BUDAPESTI SZOLAPOK.
Szerda, anuár 14.

Nemzeti színház.
J U L I U S

Tragoedia ö felvonásban. ívta 
marty M. Zenéjét szerzetté

Julius Caesar 
Octavius Caesar 
Antonius
Brutus 
Cajus Cassius 
Casca 
Trebonius 
Deeins Brutus 
Metellus Cimber

Egressy 
Nádav 
Kovács 
Nagy l. 
Bercsényi 
Szigeti 1. 
Kőrösmezei 
Komáromi 
Hetcnvi

C AES A
Shakspere,

Tittl Emil. - 
Ciuna 
Clodius 
Octavius 
l-ikl
3- ík] r' po1

4- ikf
Calpurnia
Portia

Kezdete 7 órakor.

fordította Vörös- 
- Személyek : 

Pintér 
Gonda 
Benedek L. 
Vízvári

. Benedek .1 
Újházi 
Halmi 
Lendvayné 

K. Jászay M.

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUJZA assz. mint vendég.

NÓTÁS KATA.
Eredeti népszínmű dalokkal 3 felv. Irta Gyóry Vilmos, zené­

jét szerzetté Szentirmai Elemér. — Személyek :
Varga Tamás
Sándor
Julcsa
Kánya Márton 
Boros András 
Kata, leánya

Tihanyi 
Tainássy 
Rákosi Szidi 
Horváth 
Eöry

Biaháné L. asz. 
Kezdete

Erzsók
Pityók István
Gligor
Viola
Náczi
Kisbiró
órákor.

Klárné
Bakonyi
Karikás
Lukáesyné
Egri
Partényi

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat indul, 
osztrák államvaspálya lódé 

házából.
Budapestről, Vácz, Esztergom, Pozsony, 

Bécs felé a
Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár ■ 
felé

Budapestről Czegléden keresztül Piis- 
pök-Ladány, N.-Várad, ■ 
Kolozsvár felé 

Budapesstről CzeglJdig
magyar államvasut (losonczi 

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losoncz, Rnttka, 

Oderberg felé 
Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa, 

Lemberg felé 
Budapestről Hatvanig
A déli vasút (budai) indóházábó
Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, _ 

Pragerhof^Trieszt felé 1 
Budapestről, Székesfehérvár, Veszprém, 

Szombathely, Grátz felé 
Budapestről, Kis-Czell. Pápa, Győr, Uj- 

Szőny felé 
Budapestről Kanizsáig

A vonat megérkeeik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Bécs, Pozsony, Esztergom, Vácz felől a

Érsekújvárról 
Nagy-M árosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét

Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspök-La- 
dány felől

Czeglddről

indóhizába.
Oderberg, Ruttka, Losoncz felől 
Lemberg, Szerencs, Miskolcz, Hatvan 

felßl

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Szekesfe 
hérvár felől

Grátz, Szombathely, Veszprém felől 
Uj-Szóny, Gj-őr, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősége Indulási Idő

gyors vonat 8 óra 10 p. regg.
1 szem. vonat 9 óra 20 p. d. e

9 óra 80 p. este
vegyes von. 11 óra 35 p. d. e.

4 óra 55 p. d. n
futár, vonat 10 óra 5 p. este

6 óra 0 5 p. éjjé!
n von. 6 óra 55 p. regg

szem. vona. 7 óra 25 p. ,
1» 9 6 óra 3 p. d. n

szem. vonat 7 óra 30 p. regg.
6 óra 3 p. d. u.

vegyes von. 2 óra 45 p. d. n.

gyorsvonat 6 óra — p. regg.
vegyes von. 3 óra 10 p. d. u.

szem. vonat 7 óra 42 p. regg
vegyes von. 11 óra 3 p. este.
helyi vonat 5 óra 47 p. d. u.

szem. vonat 7 éra 10 p. regg.
9 óra 35 p. este

szem. vonat 7 óra 10 p.regg.
vegyes von. 11 óra — p. d. e.

7 óra 10 p.regg.
vegyes von. 11 óra —. p. d.

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 9 óra 45 p. est.*
személy von 5 óra 93 p. d. u.
vegyes von.. 6 óra 7 j>. reg»

12 óra 20 p. d. e.«. „ 8 óra 47 p. regg.
gyorsvonat 7 óra 30 p. regg
szem. xonat •> óra 45 p. este
vegyes von. 4 dra 31 p. este

•» 9 3 óra 45 p. regg.
. . 6 óra 35 p. regg

11 óra 54 p. d. e

gyorsvonat 11 óra 2 p. esti-
vegyes von. 12 óra 4 p. d.e.
szem. vonat 7 óra 55 p. este
vegyes von. 6 óra 14 p. regg.

í
pósta vonat 6 óra 16 p. rege.

8 dra 36 p. este
szem. vonat S óra 36 p. este
•vegyes von. 3 óra 13 p. d. n.

8 óra 36 p. este
1 . . 3 óra 13 p. d. u.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirat 

jelentései 1880. évi jan. 13-ról. reggeli 7 óra.

Észlelési állomás

Bregenz
Prága
Bécs
Sopron .
Magyar-Ovár
Trenesén
Beszterezebanya
Budapest
Szolnok
Debrec-zen
Ungvár
Szatmár
Nagy-Szeben
Orsóvá
Temesvár
Szeged
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pola
Lesiiia

A
m á s és

1.4

31 í=3 I
778.6
775.1
776.6
776.1
776.5 —
773.5 —
776.3 - 12.0 
776.8 — 6.2
776.5 — 8.2i 
779.0 - 10.2
776.6 — 9.7!
777.4 - 11.6
779.7 - 22.8
778.2 - 12.4
780.5 - 11.8

Szél

íranya!
-8" i

ENy
ENy, .4i
ENy

erosseg
2

1.2) -
É

il ~

E 1
776.7 
775.9 - 
776.7 —
775.5+ 2.5' ÉK 2 felhős
776.0+ 1.1 EK1 1
772.4+ 1.4 K| 3 derült

megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyo- 
hőmérsék keveset változott. Hó: Szolnok 2. 

Debreczen 4. Ungvár 1, Csáktornya 1. Zágráb 4 mm. Ozon 
Budapesten nappal 0, éjjel 4. A tenger Fiume mellett 
könnyen hullámzó.

Felhőzet

derült
borult

hó
borult
derült

felhóí
borult

Vízállás és időjárás.
MéterJ Névszer int ! 0 Változik:

fölött alatt
Időjárás

13 Pozsony . • .
13 M.-Szigeten . . 
13 Szatmáron . . 
13 Tokajban . . .
13 Szolnokon . . 
13 Szegeden . . .
12 Aradon . .
12 Nagy-Becskereken 
12 Bezdánnál . .-
12 Verbászon . .
13, Eszéken . .
13: Barcson . . .
— Mitroviczon . . 
—I Zimonyban . . 
lőj Sziszeken . . .
13 0-Orsován . .

4.87
0.53
1.18
1.84
1.52
2.89
1.30
0.75
2.36
1.93
2.03
0.66

0.86
2.23

apadó

apadó
aradó

borult

fagy
felhős

ezaraz

felhős

felhős
tiszta

88 75 
92 50 
86 - 
99.50
94
79 80 

169 50

119 75 
10450
92 75
93 50
95 75 
8180 
82 -

176 50 
39 75 

106 75 
26 - 
18 - 
20 - 
41 - 
39 50 
19,25 
53— 
2175 
47 50 
27 75 

120 - 
65 -

Walditeln 16 Irt p. a. . „ 
Wtndisehgrüti 10 trt p. p..

Váltók (8 hóra.)
AniUrdunra 100 hol. trt .
Brflmll 100 frk...................
Hímet bankpiac sok 100 m 
London 10 tont aterL . . . 
Milánó 100 Ura . . . 
MaraelUel 00 frk.
Pari« 100 frk. . . . . " 
Zűriek 100 frk. . . 
Póterrir 100 rabol . . *.

A valuták árfolyama.
Oa arany . .....................................
J , » reosós
te Íí™í"mimr * ,rt- "“r • ■ I 
” ™>koa arany ......
10 mtrk, darabja............................
Oraoa Imperiale........................
•overeign» . .......................
Török arany Ura.................................M*ria Teróaia* talidr".......................
föle« tallér . .. J " * • ' • 

Kiült rente éi.iw-á........................
Hímet bá b.ny. "T........................
OMOipnpirmbil" i ! ! - *

33 50 
37

96 80

46 40 
46 25

5 52 
5.50

9 33» 
1155 

9 61 
11 75 
10.60

57 85 
L2U‘

57 35 
117 20

4<i 49 
46 35

9^4 
1158 

9 63 
11.80 
1062

57 90 í 
L22

XIVI

Szfl
budapesti

Vidék

Egy évrj 
Félévre .1 
Negyedéi 
Egy hói

Lej 
nya bor 
fiuak ii] 
felkel tét| 
végzett. ] 
Iádnak 
keserű, 
teljesithj 
hogy rel 
agyban,! 
lene. Ii( 
nyugta v| 
nak ke 
vérnek 
— Fővj 
kel. A| 
czákra, 
zőkre. 
lag s 1 
lámpa, 
ban lobi 
erőtlen 
mekek 
a köztéJ 
egymás 
szág nej 
moraj átf 
városábl 
morajba 
gése szó 

Mid 
gyár ne 
barátokI 
éli a kii 
lemben 
tartá a 
hévül, 
felét, 
a halált 
s a tud| 
mert éi 
tenetes 
ezért 
séggel 
halálát 
bátor ii 
nem idj 
nak elz 
vagyoni 
ott kies 
valkodái 
éietét n| 
nem isi 
nemzet 
zet testi 
gunváni 
gei, ma 
sek, sej 

De
menydc 
a mag] 
nép nej 
társada 
Nem ij 
goti na 
élvezzü] 
dünk. 
tanuló,! 
munkál 
haragnf

A
len végej 
nek sor 
azon kői 
ezegi pj 
czegnő 
mintán 
szaságba 
meghalt.] 
udvari 
valamin! 
nyom a| 
A hercz 
rült föl, I 
dolgozás]

Na 
leg vég 
lom alkot 
tüzetesei! 
vetkező 
elütő 
zet bel 
elégede 

idegen 
ménybe] 
újítások 
gásba.

Pó
mint 
megvált 
nem voi| 
folytono 
földre 
veit 
■ebben 
európai | 
schweif 
tagja

..


